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Uj év, ej remények
Irta: Marton Ernő

Űrök -és mély bölcsesség rejlik a tradi­
cionális zsidó szokásban, amely ilyenkor, 
az évnek fordulóján számvetést csinál az 
elmúlt évben történtekkel, mérleget állít 
fel s ebből a mérlegből készíti el a maga 
horoszkópját az elkövetkezendő évekre. 
Mert múlt és jövő szoros, elválaszthatat­
lan egységet alkotnak s aki tiszta, értel­
mes szemmel tud visszatekinteni a múltba, 
az már kissé a jövő fátyolét is fellebben- 
lette. Minden Tegnap bizonyos fokig tü­
körképe a Holnapnak.

*
Egy eseményekben és történelmi mo­

mentumokban gazdag esztendőtől búcsú­
zik a zsidó nép. Árny és fény, öröm és 
nyomorúság váltakoztak kaleidoszkopikus 
gyorsasággal. Ámi kétezer év óta, mint 
elérhetetlen álom élt népünk legjobbjai­
nak szivében, az ebben az évben érett 
valósággá lett: lerakták az alapjait a 
világon szétszórt zsidó nép egységének. 
Ez a nép, amelyet a diaszpóra szenve­
dései ezerfelé szakítottak és ezerarcúvá 
Tettek, amelynek fiai nemcsak geográfiai, 
de világnézeti, kulturális és lelki szaka­
dékok is elválasztottak egymástól, két­
ezer év után most ismét egyetlen igaz 
arcát mutatta meg a világnak. A honná 
énülő Palesztina varázslatos gondolata 
vitte véghez ezt a sohsem sejtett csodát, 
aözös nevezőre hozta az oly sokfelé tö­
redezett komplexumot és népünk leg­
jobbjait tette a zsidó egység gondolatá­
nak fanatikus harcosaivá. A Jewish 
Agency zürichi kongresszusa galut-törté­
nelmünknek talán leggrandiózusabb ese­
ménye és ebben a történelemben, amely­
nek annyi sötét, vérrel és könnyel meg­
írt lapja van, az első valóban reménytel­
jes, boldog ígéretekkel teli fejezet. Év­
végi mérlegünkben a zürichi kongresz- 
szust a legnagyobb aktívumként köny­
velhetjük el, amelynek fénye besugározza 
az elkövetkezendő esztendők még beirat- 
lac fehér lapjait.

ügy látszik azonban, hogy galutéletünk 
végzetéhez tartozik már az, hogy örömünk 
sohasem lehet tartós. Mintha a sors in­
teni akarna mindig, ne vigadozzatok, ne 
örvendjetek, mert a galutban minden vi­
lágosság csalóka lidércfény csupán, min­
den biztosnak hitt alap ingatag és tartós 
örömben, igaz világosságban akkor lesz 
részetek, ha majd saját talajotokon szi­
lárdan álltok, ha majd a magatok erejé­
ből véghezvittétek a csodát és ismét or­
szágalkotó, országépitő néppé váltatok, 
Bmely megbékélve önmagával és a világ­
gal, saját kezébe vette svrsanak intézését. 
Nyomban a Jewish Agency kongresszusa 
után jött a nagy intelem: még ne ör­
vendjetek, az útnak, még az elején vagy­
tok csak és az ut, amely előttetek áll, 
hosszú, fáradságos és szenvedésekkel teli.

Á palesztinai polgárháború, amely hon­
foglaló testvéreink százait követelte áldo­
zatul, két irányban fedte fel előttünk a 
könyörtelen valóságot, melyet eddig még 
önmagunk előtt is lepleplezni igyekez­
tünk. Az egyik az, hogy az a munka, 
amit eddig Palesztinában végeztünk, szá­
zadrészben sem felel meg azoknak a kö­
vetelményeknek, amelyeket Erec Jiszrael 
támaszt a zsidó néppel szemben s hogy 
ottani pozíciónkat csak úgy védhetjü 
meg, ha az újjáépítő munka tempóját 
sokszorosan felfokozzuk. A másik igazság,

amire a palesztinai események könyörte­
len fénye rávilágított, hogy az angol kor­
mány kétszínű játékot űzött eddig a 
zsidó néppel s ugyanakkor, amikor Lon­
donban újabb és újabb ünnepélyes nyi­
latkozatokkal pecsételték meg a Balfonr- 
deklarációt és Angliának ama eltökélt 
szándékát, hogy Palesztinában megteremti 
a zsidó nép nemzeti otthonát, a kormány 
palesztinai exponensei valóságos akna­
munkát folytattak a zsidó település ellen, 
ahol csak lehetett, nehézségeket gördítettek 
az újjáépítő munka elé és minden lehető 
eszközzel az arabokat favorizálták a zsi­
dókkal szemben.

A most következő esztendő feladata lesz 
levonni az észszerű konzekvenciákat mind­
két mementoból. Az az ultimátumszerű 
memorandum, amelyet Weizmann Chaim 
az elmúlt napokban nyújtott át MacDo­
nald miniszterelnöknek, arra enged követ­
keztetni, hogy a cionista világszervezet 
gyökeres revízió alá vette az angol kor­
mánnyal szemben folytatott eddigi politi­
káját. és el van szánva rá, hogy a legener- 
gikusabb eszközökkel fogja nyílt színval­
lásra bírni Angliát. Most még csak az 
szükséges, hogy a zsidó nép, ^ zsidó tö­
megek is levonják az eseményekből az 
egyetlen, számukra adódó konzekvenciát. 
Válaszút előtt áll most a zsidó nép és 
döntenie kell, akarja-e Erec Jiszraelt vagy 
nem akarja. Mert az országépitő munka 
eddigi tempója egyértelmű volt ezen aka­
rat teljes hiányával. Országot építeni, ha­
zát alapítani nem lehet félkézzel és félár- 
bócra eresztett lelkesedéssel. Ez a munka 
egész szivet, egész embert, sőt emberfe­
letti akaratot és áldozatot igényel. Ha va­
lóban akarja a zsidóság Palesztinát, ngy a 
most következő esztendőben kell bebizo­
nyítania, hogy ennek az akaratnak érvéért 
is tud szerezni. Ez az év sorsdöntő lesz 
Erec Jiszrael és a zsidó nép életében. 
Egyedül rajtunk múlik, hogy a nagy sois- 
fordulás javunkra, vagy ellenünkre fog 
eldőlni.

Az elmúlt esztendő a romániai zsidó­
ság életében is jelentős változásakat ho­
zott. Közvetlenül a tavalyi nagyünnepek 
után bukott meg a liberális kormány és 
került az ország élére a nemzeti paraszt­
párt, amelynek kormányrajutása elé oly 
sok reménnyel tekintett az ország zsidó­
sága. Az időközben lezajlott választások 

I meghozták azt az eredményt, hogy a népi 
alapon álló zsidóságnak három képvise­
lője és egy szenátora jutott be a parla­
mentbe, de a Maniu-kormányhoz fűzött 
egyébb várakozások csak nagyon kis mér­
tékben váltak valóra. Mégha figyelembe 
vesszük is, hogy a kormány rendkívüli 
nehézségek között vette át az. ország 
ügyeinek vezetését, hogy a liberálisok ál­
tal teremtett gazdasági káosz és közéleti 
anarchia komoly próbára tette volna a 
leggyakorlottabb államférfim képessége­
ket is. még ezek figyelembevétele mellett 
sem lehetünk megelégedve a nemzetig pa­
rasztpárti kormány eddigi működésével. 
A kormány törvényhozási munkája olyan 
területekre tévedt, amely a legsúlyosabb 
határsértést jelenti a zsidó vallási autonó­
miával szemben s amelynek könnyelmű 
végrehajtása veszélybe döntheti hitközsé­
geink évszázados épületét. A legutóbbi 
antiszemita zavargások azt mutatják, hogy 
a kormány sokszor hirdetett jószándékai

ellenére sem volt képes a rendbontó ele­
meket fékentartani és megelőzni a zavar­
gások kirobbanását. Még ennél is szomo­
rúbb azonban, hogy a többszörösen be­
ígért szankciók még mindig késnek. A 
költségvetés egyensúlyozása céljából ki­
vetett uj adók főként a zsidó lakosság 
vállaira nehezednek, ezzel szemben egy­
házi és iskolai szubvenciónk megfelelő 
mértékben való kiutalása még csak a jö­
vő zenéje.

Bár nem adjuk fel a reményt, hogy 
előbb-utóbb sikerülni fog meggyőzni a 
kormányt ígéretei betartásának szüksé­
gességéről, az elmúlt év belpolitikai ese­
ményei nagy tanulságul szolgálnak szá­
munkra jövőbeli politikai magatartásunkra 
nézve. A romániai zsidóság számára csak 
egyetlen politikai ut járható, ez pedig az 
önálló népi kisebbség útja. Népi érdekein­
ket nem bizhatjuk rá és nem szolgáltat­
hatjuk ki egyetlen más politikai pártnak 
sem és mégkevésbé szabad valamely párt 
uszályhordozóivá szegődnünk. Érdekeinket 
egyedül mi védhetjük meg és céljainknak 
csak mi lehetünk igazi szószólói. Ennek 
előfeltétele azonban az, hogy erőteljesen 
megszervezzük önmagunkat és gondoskod­
junk róla, hogy a zsidó erőt szét ne for- 
gácsolcdjanak, hanem egyesülve, a nagy 
népi célok szolgálataira állíttassanak.

A közeli hetek újabb próba elé fogják
I állítani a romániai zsidóság politikai erőit.
• Az ij közigazgatási törvény alapján kií­

randó községi választások hosszú időre 
fogják megszabni a községi igazgatás és 
gazdálkodás irányait s a zsidóságnak, mint 
par excellence városi lakósságnak, életbe­
vágó érdekei fűződnek hozzá, hogy az uj 
községi tanácsok összeállítása megfeleljen 
a zsidóság békés és konstruktiv szempont­
jainak. A városi választásoknál a zsidóság 
mindenütt a mérleg nyelvén áll és ha 
egységesen, öntudatosan fog fellépni, min­
den bizonnyal módjában fog állani, hogy 
érdekeit minél hatásosobban megvédje. 1

Egy uj esztendő köszönt ránk, uj re­
ményekkel, uj ígéretekkel. A zsidó hit 
egyik legszebb és legfelemelőbb tanítása, 
hogy nem hirdeti a vak végzetszerüséget, 
nem hirdeti a céltalan fatalizmust, hanem 
a jövőt elválaszthatatlan kapcsolatba hozza 
tetteinkkel, erkölcsi magatartásunkkal és 
jószándékainkkal. A valóban hivő zsidó 
számára a jövő nem bizonytalan és fenye­
gető rémek hordozója, hanem olyasvalami, 
aminek alakítása, formálása a mi hatal­
munkban van. A jövő olyan, amilyennek 
mi akarjuk hogy legyen. Ezt a szép hitet 
küldjük újévi üdvözletül Erdély zsidósá­
gának. Legyen erőnk, legyen energiánk 
hozzá, hogy a most következő esztendőt 
önfeláldozó tetteinkkel és népünkért ho­
zandó igaz áldozatokkal szebbé és boldo­
gabbá tegyük, mint amilyen az elmúlt 
esztendő volt.

Luké alkormányzó újabb arab 
lázadás réméi vetíti előre a 

világsajtóban
A palesztinai kormány állói fél, hogy az angol csapolok elvonulása 

ulán, az arabok újabb akciói kezdenek
Jeruzsálem, október 4. (Az Uj Kelet 

tudósítójától.) Luke alkormányzó a „New- 
york Vorld“ tudósítója előtt nyilatkozott 
a palesztinai helyzetről. Az alkormányzó 
olyan kijelentéseket tett, melyek joggal 
váltják ki a Jisuv és az egész világ zsidó­
ságának felháborodását azzal a szellemmel 
szemben, amely a Palesztina-kormány 
egyes tagjaiban dominál. Ez a nyilatkozat 
megmagyarázza és érthetővé teszi a pa­
lesztinai hatóságok teljes passzivitását az 
arab lázadások első napjaiban, midőn 
Chancellor főkormányzó távollétében Luke 
rendelkezett a palesztinai rendfendtartó 
orgánumok fölött. A palesztinai angol 
kormányzat teljes csődjét jelenti az alábbi 
nyilatkozat, amelynek szelleme és tartalma 
merő ellentétben áll Henderson külügy­
miniszternek s az angol kormány többi 
tagjainak a Palesztinái' mandátum végre­
hajtására vonatkozó kijelentéseivel. A nyi­
latkozat súlyosságát csak növeli az a kö­
rülmény, hogy Luke alkormányzó, aki 
egyébként kikeresztelkedett zsidó, Chan­
cellor főkormányzó jelenlétében tette meg 
kijelentéseit.

— Az arabok igazuk tudatában van­
nak, — mondotta, Luke az amerikai lap 
tudósítója előtt. Ok azt látják, hogy a 
zsidók összevásárolják a legjobb földeket 
és őket a hegyekre szorítják vissza. Kü­
lönösen fel vannak indulva Jewish Agen- 
cynek a zürichi cionista kongresszuson 
hozott határozatai felett, amelyekben a 
palesztinai zsidó invesztíció növelését mon­
dották ki. A palesztina-kormány elkövette 
a hibát, hogy az utóbbi öt esztendő alatt 
az országban uralkodó viszonylagos nyu­
galom következtében azt hitte hogy az 
arabok belenyugodtak a zsidó nemzeti

othonnak Palesztinában való megteremté­
sébe. Most azonban világos, hogy az ara­
bok a legkevésbé sem adták fel ellensé­
gességüket. A tömegek ma minden eddi­
ginél kérlelhetetlenebbül csatlakoznak 
ehhez a mozgalomhoz. Mig ez a szellem 
eddig a csak a vezetők egy csoportjában 
élt, ma már az arab nemzeti öntudat az 
egész országban el van terjedve. A kor­
mány fél attól, hogy a csapatok elvonu­
lása után, újabb, sokkal nagyobb lázadás 
fog kitörni, amely azután nemcsak Palesz­
tinára fog szorítkozni, hanem az egész 
Közelkeletet lángba borítja. A kormány 
azon van, hogy a zsidó-arab konfliktus­
ban semleges maradjon.

A „Near Kast India“ cimü lau, amely 
ugyan nem hivatalos orgánum, de amely 
közvetlen forrásból kapja információit, azt 
írja, hogy ä kormányt a legutóbbi zavar­
gások teljesen készületlenül találták. A 
Newyorki lap tudósítója csodálkozásának 
adott kifejezést efölött Luke alkormányzó 

i előtt és elmondta, hogy Párisban, ahonnan 
I öt Palesztinába küldték, általánosan tudott 
1 dolog volt, hogy Palesztinában dinamit 

van a levegőben.
A cionista világszervezet és a Jewish 

Agency, amely fokozott eréllyel lépett 
fel az angol kormánnyal szemben a leg­
utóbbi eseményekkel kapcsolatosan, inter­
veniálni fog a britt korma nrynál Luke 
alkormányzó kijelentései ügyében. Teljes­
séggel megengedhetetlen az, hogy egy 
felelős állást betöltő főtiszt viselő ennyire 
felelőtlenül újabb lázadások és zavargások 
rémét idézze fel a nyilvánosságnak szánt 
nyilatkozatokban és ezzel is olajat öntsön 
a végül már lecsillapodott kedélyekre.
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Felhívás Erdély cionistáihoz
. Néhány héttel ezelőtt sikerült Zü­

richben a nagy mü. A világ zsidósága 
egyesült a zsidó nemzeti otthon újjá­
építésének zászlaja alatt. A cionista vi­
lágszervezet képviselőinek jelenlétében 
az összes országok zsidó közületeinek 
reprezentánsai ünnepélyesen kötelezték 
magukat, teljes erejükkel közreműköd­
ni a zsidó nemzeti otthon felépítésé­
ben. 1

A sorsnak különös rendeltetése volt 
hogy ep azon a napon, amikor a Je­
wish Agency megalakult Zürichben., Pa­
lesztina fájdalmasan véres és szomorú 
események színhelye lett. Sötét célo­
kat kereső bujtógatók által felbujtatott 
es telberelt arab hordák, egy, hossza- 
sa.n előkészített ten- alapján'rátámad­
tak bekét es kultúrát terjesztő munkás , 
testvéreinkre Erec Izraelben, hogy el­
pusztítsák évtizedek verejtékes és ál­
dozatos munkájának eredményeit. El­
vakult ellenségeink és félrevezetett esz­
közeik halálos csapást akartak mérni 
a jisuvra és meg akarták semmisíteni

epülő otthont. [’érvük nem sikerült. 
Chalucaink hősi védelmén, a jisuv fe­
gyelmezett es elszánt ellenállásán mec- 
tört minden támadás. Kolóniáink és 
városi településeink majdnem teljesen 
sretetlenek maradtak. A barbár hor- 
dak. csak ott hajthatták végre, minden 
civilizációt megcsufoló gaztetteiket, ahol 
elszigetelt kis telepeket rohantak meg 
sokszoros túlerővel. \agv a régi jisuv 
tehetetlen, öreg lakóin hüthették vér- 
szomjukat.

A világ minden népének egyhangú 
felháborodását váltották ki az arab nép 
egy részének barbár cselekedetei. A 
rend ma már helyreállt, az országban 
Kmét nyugalom van és folytatódik a 
békés munka.

A zsidóság egyhangú tiltakozása és 
szolidaritásának impozáns megnyilatko­
zása a szomorú események napjaiban 
igazolta a cionisták harminc éves ki­
tartó munkáját a zsidó eszmény meg­
valósítása érdekében.

Most sem szabad csüggednünk, bru­
tális erőszak és igazságtalanság " nem 
törhetik meg akaratunkat és elszántsá- 

Mártírjaink Palesztinában a 
zsidó jövőért és becsületért haltak meg 
és hős védői az épülő országnak nem 
meddő gyászt és tiltakozásokat, hanem 
tetteket várnak.

A jelen pillanatban minden zsidó­
nak és elsősorban nekünk cionistáknak 
áldozni és cselekedni kell. Legbizto­
sabb védelmünk a jisuv erősítése, az 
orszagépités menetének gyorsítása. Vá­
laszunk a támadásra csak egy lehet 
építeni minél erőteljesebben 
es minél gyorsabban. Földet 
nagy foltterületeket kell rövid időn be­
lül megszerezni, hogy falvak, kolóniák 
es \arosok százai jelezzék a zsidó or- 
szágépitő munka útját. Növelni kell a 
kolonizáció méreteit és gyorsítani an­
nak menetét, minden eszközzel. Erős 
bevándorlás, fokozott építő munka azok 
a fegyverek, amelyek megvédenék min­
den esetleges támadástól és biztosít­
ják igazságos ügyünk sikerét.

Fegyvereink a Keren Kajemet és a 
Keren Hajeszod. Ezek segítségével 
folytathatjuk békés, hóditó hadjáratun­
kat a zsidóság jövője és a civilizáció
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érdekében. Ezek segítségével építhet­
jük fel gyorsan nemzeti otthonunkat.

Erdély Cionistái! A Keren Kajemet 
,és a Keren Hajeszod országrészünkben 
ís fokozott erővel Iát a közeli napokban 
munkájához. Az Alapok munkát és ál­
dozatot kérnek tőlünk. Rajtunk múlik, 
hogy a pusztítások Palesztinában mie­
lőbb jóvátétessenek és tőlünk függ, 
hogy az Av hói szomorú események 
Erec Jiszraelben soha többé meg ne 
ismétlődhessenek. Áldozatokat, erőn­
kön felüli áldozatokat kell hoznunk, 
hogy dokumentáljuk á világ színe előtt 
törhetetlen akaratunkat megkezdett 
munkánk folytatására. A zsidó egység 
és áldozatkészség világszerte ismét rea­
litásnak bizonyult és ebben a pillanat­
ban Erdély cionistáinak is meg kell 
tenniük kötelességüket. T á m o g a s - 
suk teljes erőnkkel az ország­
ép ito alapokat. Dolgozzunk a 
Keren Kajemetért és a Keren 
Haje szód ért. Cluj, 5689. Elül. 1929 
szeptember 29.

A nagyintézőbizottság tagjai:
Dr. Fischer Tivadar 
Dr. Fischer József 
Rothbart Jakab 
Nussbaum Sámuel 
Dr. Deutsch Mór 
Fischer Lipót 
Dr. Marton Ernő 
Nősz in Mór 
Dr. Krémer Ármin 
Dr. Szönyi Géza 
Weinberger Nándor 
Dr. Fenichel József 

Arad: Dr. Singer Jenő, Szenes Hen- 1 
rik^ dr. Vajda Jakab, Kalmár Józs-ef. 

Blaj: Dr. Friedmann Márton.
Bistrita: Dr. Halberg Gyula, Kallus 

Lajosné.
Brasov: Dr. Rotter Salamon, Feiler 

Pál, Feiler Dezső.
Boros Jenő: Vértes Ignác.
Csíkszereda: Bermann Márkusz.
Dej: Rosen zweig M. Jehuda, Feuer­

stein Kálmán.
Déva: Dr. Szegő Ernő, dr. Laufer 

Andor, Riesel Jakab.
Egeres: Waldner Mór,
Gylergyószentmikíós: Engel Jeremiás 

Steiner Náthán.
Hátszeg: Ábrahám József, Löwv Li­

pót.
Karánsebes: Mendel Albert.
Kolozsvár: Dr. Ligeti Sándor, Dr. 

K°h,n Hillel, Dr. Hambirg József, Klein 
Ehjahu, dr. Hamburg Józsefné, Bos- 
kovits József, Dávidovits Zoltán, Dr. 
DarvasZ Simon, Kiinger József, Hoch- 
mann Jakab, Weisz Gyula, Gutfried 
Adolf, Auszlaender Lajos, Schwartz 
Miksa, Gottlieb Józsefné. Öhlbaum Etus 
dr. Knöpfler Bemát, Giszkalay János, 
bischer Rezső, Fischer Ernő, Farkas 
Izsa, Kertész Márton, Kasztner Ernő 
Nimberger Ernő, Strausz Béla, Leicht­
mann Andor.

Lippa: Ladányi Dezső.
Lugoj: Neumann Hugó, dr. Kirsch- 

uer Arnold, Deutsch Béla, özv. Wechs­
ler Zsófia.

Marosvásárhely: Wolster Kálmán dr 
Krausz Mór, dr. Erdélyi Emil, Hirsch 
Simon, Simon Márton, dr. Bráger Sá- 
muelné.

Mármarossziget: Dr. Fried Ábrahám, 
Kaufmann Dezső, ids. Stem József, 
Kofler Mózes.

Nagybánya: Dr. Gottlieb Kálmán, 
Hirsch Jakab.

Nagykároly: Dr. Fehér Ferenc. 
Nagyszeben: Lukács Aladár, Griin- 

berger József.
Nagyvárad: Dr. Bárdos Imre. dr. 

Markovits Ignác, dr. Váradi Ödön, Katz 
Rudolf, Schwartz Miklós, Landau Adolf 
Blum Zsigmond, Reich József, Mitel- 
mann Jakab, VV asserstrom Sándor Ber- 
kovits Bemát, Ráth Efraim, Klein 
Mór, Siszovits Jenő, Leitner Zoltán 

Petrozsény: Dr. Halmos Brúnó 
Schaffer Lipót, Fehérváry László dr’ 
Abrahám Józsefné.

Resica: Klein Bemát, Schwartz Géza 
Friedmann Ábrahám.

Szászrégen: Fixel Vilmos, dr. Weisz 
H. Mendel.

Szatmár: Dr. Steinberger Ernő, dr.
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Stem Mór. dr. Schwartz Lajos, Hoff­
mann Nándor.

Székelyudvarhely: Gotteszmann Vil­
mos, Hirsch Jenő, Hirsch Adolf, Hirsch 
Hermann.

Temesvár: Dr. Weil Adolf, Vermes

Ernő, dr. Briszker Ezekiel, dr. Molnár 
Gyula, dr. Nobel Sándor, Schultz Ar­
nold, Drechsler Gyula, Reiter Ernő, 
Taub Ábrahám, Körper Mór, Kauf- 
theil Ernő, Schön Sándor.

Zilah: Temer Jakab.

Hoower elnök szíkratávíratot küldött 
MacDonaldnak a Berengaría fedélzetére

Dawes tábornokot Hoower hazarendelte Londonból
Newyork, október 4. Hoower elnök teg­

nap szikratáviratott küldött a Berengáriá- 
ra Macdonald miniszterelnöknek, amely­
ben szívélyesen üdvözölte az amerikai 
partokhoz közeledte alkalmából, üdvözlő 
táviratot küldött az angol miniszterelnök­
nek Stimson államtitkár is.

Newyor k, október 4. A Menphy és Tren­
ton amerikai cirkálók tegnap este 8 óra 
8U perckor elérték a Berengáriát és most 
kísérik a newyorki kikötő felé.

I London, október 4. A lapok közlése
szerint Dawes tábornok londoni amerikai 
nagykövet a napokban elutazik London­
ból Washingtonba. Dawes maga is meg­
erősítette ezt a hirt s a sajtó képviselői­
vel azt közölte, hogy Hoower elnökkel 
és Stimson külügyi államtitkárral kell 
tárgyalásokat folytatni Washington­
ban.

ügy tudják, hogy a tábornokot Hoowor 
hazarendelte.

A kiújult harcokkal S*ovjetoros«ors*ág 
külön békére akarja kényszeríteni

Mandzsúriát
Kanton ellen hatvanezer felkelő vonul — Voroszlov orosz népbiztos

háborús beszéde
Páris, október 4. Moszkvai jelentés sze­

rint a lapok távolkeleti tudósítói meg­
erősítik az orosz-kinai határon újra fel­
lángolt ellenségeskedések hírét. MÍukden- 
ből érkezett távirat azt jelenti, hogy 
Mandzsurkji közelében a kínai állásokért 
heves harc folyik. Több heves szurony­
roham is volt. A harcokban háromszáz 
orosz és öt ven kínai esett el.

London, október 4. Az orosz-kinai ha­
táron fellángolt harcok hevességéből be­
avatott körökben arra következtetnek, 
hogy a szovjet Mandzsúriát különbéke 
kötésére akarja kényszeríteni. Az oroszok 
elérkezettnek látják az időt energikus 
fellépésre, mert a nankingi kormánynak 
most sok dolgot ad a déli és keleti tar­
tományokban Csang Fát Kvai csapatai­
nak lazadasa. Kanton ellen hír szerint 
mietegy hatvanezer felkelő vonul.

London, október 4. Bigai jelentés közli, 
hogy Vorosdov hadügyi népbiztos a szak- 
szervezetek értekezletén mondott beszédé­
ben az üzemekben dolgozó munkások fe­
gyelmezettségének szükségességét hangoz­

tatta, mert csak igy lehet jól előkészülni 
a jövő háborújára. A hadügyi népbiztos 
szerint a jövő hábomja igazán tömegek 
harca lesz. Nemcsak a frontokon levők 
fognak küzdeni egymással, hanem a mö­
göttes országrészek lakossága is. A háború 
kedvező vagy kedvezőtlen kimenetelét az 
üzemek munkásai, a laboratóriumi kuta­
tók és a műszaki iskolákból kikerülő tech- 
nikusok fogják eldönteni.

Az úri közönség
kedvenc találkozó helye a

GROSZ« FÉLE
nS^lX étterem

.. oralTea

Zöldfa utca 10. szám.

TIMI$OARA
Lloyd-sor__11, szám.

Lakodalom és bankett 
rendezéseket elvÁllalok. 
Valódi Palesztina! Porok 
eladási hely e.

as dráma, 
ye a s/uatagj

A tiszazui
Ha az ember 

vesz a kezébe, ug 
dalon csendőrök ki 
felé, akik kémlelő 
uak egy-egy tiszaz 
Ez a Tiszazug azzal 
tessé, hogy csakne 
ról kiderült, hogy é 
reggel tették el Iá 
csecsemőiket. A m 
baasszony szállított 
szersmindt tanácsai 
szonyoknak és . bői 
te meg őket — a 
lösleges voltáról

Most azután rém 
lun: mindenki gyár 
metőben szinte mi 
egy-egy sirt. amely l| 
gél megölt férj, vágj 
önkénytelen örök ál] 
nek és ügyészségná 
tér van biztosítva eb] 
a világ talán egyet] 
és ügyészségének s] 
toriás szelleme, inai 
talárját és rideg m| 
rémületbe öltözött I

Kriminológusok, sí 
szimisták és ember] 
szüretjét hozta meg ] 
Az ember született I 
vithatatlanságáról. d 
lelkű letérői szólana k] 
neonaturalizmus kia] 
doznak irók és mii 
kusok, különösen a 
közül valók. még a] 
a tiszazugi esetet. H 
mokratikus politika] 
vonjanak le. Mind a 
felül az ilyenkor n] 
nyergeit igazságszol 
mindenki összecsap] 
imádkozzon, vagy ] 
ügyész már előre ki 
az állami hóhér ma 
két, amelyekkel a 
kát ki fogja végezi

Holott azoknak ] 
fajzott, bestiális ten:] 
tetteknek a hátterét] 
zug magyar alföld 
szódtak, az eredenc 
seken kívül vanna 
szociális vonatkozás 
volna nem rejteni 
tiszazugi asszonyok 
ért gyilkolt, mert 
házasságot, a gyér] 
ért is, mert cseleke] 
moruság, a földéhsej 
zódtak meg. Az a 
amely a magyar p; 
a világ minden pa 
tertja s mely. ha ki] 
hajlandó feláldozni 
és gyermeket. Ezeti 
nyok nemcsak Lord 
alkalmas szemlélteti] 
magyar paraszti sol 
zottság, a semmiben! 
akik egy javasasszJ 
ján úsztatták le fej 
élet szentségének gf 
foghatták volna is 
a férj és a gyermelj 
az akadályt jelentei 
ségeiket.

Primitiv, tanu’atl 
kai közelebb állottal 
Vagyonéhséghez, s<
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tve a sivatagban játszódik 
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Megrendítő dráma, mely STENKA 
RAZIN legendás kozákvezér életét mu­

tatja be.
Főszerepben Adalbert v. Schlettow 
Lilian Hall Davies Thaliafilm

A tiszazugi asszonyok
Ha az ember magyar képeslapokat 

vesz a kezébe, úgyszólván minden ol­
dalon csendőrök képmásai merednek 
felé, akik kémlelő tekintetekkel álla­
nak egy-egy tiszazugi parasztház előtt. 
§h a Tiszazug azzal tette magát neveze­
tessé, hogy csaknem minden asszonyá­
ról kiderült, hogy éveken keresztül mé­
reggel tették el láb alól férjeiket és 
csecsemőiket. A mérget egy falusi bá­
baasszony szállította nekik, aki egy­
szersmind! tanácsadója is volt az asz- 
szonyoknak és ,,bölcseleti” alapon győz­
te meg őket a mások életének fö­
lösleges voltáról.

Most azután rémület ül az egész fa­
lun: mindenki gyanús, aki él s a te­
metőben szinte mindennap tárnak fel 
egy-egy sirt. amelyben egy-egy méreg 
íel megölt férj, vagy csecsemő alussza 
önkénytelen örök álmát. A csendőrség­
nek és ügyészségnek olyan működési 
tér van biztosítva ebben a faluban, mint 
a világ talán egyetlen csend őrségének 
és ügyészségének sem s a földi meg­
torlás szelleme, magára öltve fekete 
talárját és rideg méltóságát, jár-kél a 
rémületbe öltözött falu viskói között.

Kriminológusok, szociológusok, pesz- 
szimisták és embergyülölők valóságos 
szeretjét hozta meg ez a tiszazugi eset. 
Az ember született bestiálitásáról, ja- 
vithatatlanságáról, clfajzásra hajlamos 
lelkületéről szólanak a tirádák: — egy 
neonaturalizmus kialakulásáról ábrán­
doznak irók és művészek s a politi­
kusok. különösen a haladás ellenségei 
közül valók, még arra is felhasználják 
a tiszazugi esetet, hogy belőle antide­
mokratikus politikai következtetéseket 
vonjanak le. Mindenki itél, mindenki 
felül az ilyenkor mindig kényelmesre 
nyergeit igazságszolgáltatás paripájára, 
mindenki összecsapja a kezét, hogy 
imádkozzon, vagy fenyegessen; az 
ügyész már előre köszörüli a torkát s 
az állami hóhér már készíti a kötele­
ket. amelyekkel a tiszazugi asszonyo­
kat ki fogja végezni.

Holott azoknak a kétségtelenül el­
fajzott. bestiális természetből eredt bűn­
tetteknek a hátterében, amelyek Tisza­
zug magyar alföldi községben leját­
szódlak, az eredendő emberi tévelygé­
seken kívül vannak olyan mélyreható 
szociális vonatkozásai is, amelyeket illő 
volna nem rejteni véka alá. Mert a 
tiszazugi asszonyok jórésze nemcsak az­
ért gyilkolt, mert tehernek érezte a 
házasságot, a gyermeket, hanem az­
ért is, mert cselekedeti mögött a nyo­
morúság, a földéhség sötét érzései hú­
zódtak meg. Az a krónikus földéhség, 
amely a magyar parasztot s általában 
a világ minden parasztját hatalmában 
tett ja s mely. ha kielégülést nem talál: 
hajlandó feláldozni apát, anyát, férjet 
és gyermeket. Ezek a tiszazugi asszo­
nyok nemcsak Lombroso tanításaihoz 
alkalmas szemléltető ábrák, hanem a 
magyar paraszti sors, az agyondolgo- 
zottság, a aemmibevettség áldozatai is, 
akik egy javasasszony méregcsatorná­
ján úsztatták le felgyülemlett keresü- 
élet szentségének gondolatát csak fel­
foghatták volna is: az ő szemükben 
a férj és a gyermek azt a gátat és azt 
az akadályt jelentette, mely megaka- 
igeiket.

Primitiv, tanulatlan lelkületűkkel sok - 
kai közelebb állottak a kapzsisághoz, a 
vagyonéhséghez, semmint az emberi

dályozza őket abban, hogy hozzájus­
sanak a földhöz, könnyebbé tegyék ne­
héz életüket, melynek súlyát csak az 
képzelheti el, aki ismeri a falusi pa­
rasztasszonyok kiszolgáltatott életét, 
szolgasorsát, kisemmizettségét, a feltét­
len hierarchiára épült paraszti háztar­
tásban. Az idillikus, naiv paraszti kül­
sőségek mögött mindenütt fekete ür, 
még feketébb szociális nyugtalanság hú­

zódik meg, különösen a háború óta, 
amióta a falusi asszonyok is megta­
nultak önállóan megállani a lábukon 
s a nélkülözésekből, meggyötört gégék­
ből alaposan kivették a részüket.

Kétségtelen, hogy Tiszazug egyedül 
áll példájával és eseményeivel a bűn­
ügyi krónikákban. Nem mindenütt 
akadnak mindenre elszánt javasasszo­
nyok, akik nagyüzemmé fejlesztik a

túlvilágra küldés mesterséget. De való­
színűtlen az, hogy kimondottan a tisza­
zugi asszonyok, mind született bünö* 
zők volnának s a többi magyar faluk 
parasztasszonyai szentek, akiknek ilyep 
rémtettek még álmukban pem jutqpk 
eszükbe. Tiszazug csak egy szociális 
szelep volt, amelyen keresztül mindaz 
a sok sötét indulat, mely. a keleteurópai 
falu nyomorúságának, háború alatt és 
háború után felgyűlt, keserves feszült­
ségeit engedte ki; robbanás volt, mely 
az egész talaj szociális aláaknázottsá- 
gát bizonyítja.

Azt bizonyítja, hogy valami nagy, 
mélységes baj lappang a festői színek­
ben pompázó magyar mezők hátteré­
ben, a népszínművekben idillikusnak 
feltüntetett kunyhók mögött s hogy a 
tűzről pattant menyecskék fejkötős és 
baboskendős homloka mögött fekete, 
feszült, mérgezett gondolatok kévá- 
lyognak. Salamon László.

Vasárnap temetik Stresemannt
Egyelőre MfliUer-Franken veszi ál a külügyminisztérium vezetését. Hindenburg a fővárosba érkezett, Chamberlein 
egész Europa tragédiájának mondja Stresemann halálát. Az orosz sajtó is nagy elismeréssel ir Stresemannt«

Berlin, oht. 4. Stresemann halála egész 
Németországot gyászba borította. A politi­
kai életben máris nagyon érezhető az a 
gondterhes atmoszféra, melyet a külügy­
miniszter halála idézett elő. A birodalmi 
kormány mai minisztertanácsi Ülésén el­
határozták, hogy az elhunyt Stresemann 
külügyminisztert vasárnap délelőtt temetik 
el. A temetés napjáig megtartani szándé­
kolt zajos mulatságok engedélyeit a rend­
őrség visszavonta.

Hindenburg elnök Scholrfheideban ér­
tesült Stresemann külügyminiszter halálá­
ról. Az elnök részvéttáviratot intézett az 
özvegyhez s elhatározta, hogy visszatér a 
birodalmi fővárosba. Hindenburg érkezé­
sét holnapra várják Berlinben. Amint 
Hindenburg megérkezik Berlinbe, a biro­
dalmi kormány Hindenburg elnöklete alatt 
újra minisztertanácsot tart, amelyen ideig­
lenesen valószínűleg Müller Franken kan­
cellárt bízzák meg a birodalmi külügymi­
nisztérium vezetésével. Politikai körökben 
egyébként Hoesch párisi nagykövetet, 
Wirth volt kancellárt és Kaas prelátust, a 
katholikus centrum elnökét kombinálják 
külügyminiszternek.

A külföld részvétnyilatkozatai
Streeemann halálával kapcsolat ban Ba­

den-Baden bői jelentik, hogy a nemzetközi 
fizetések bankjának szervezőbizottsága ma 
délelőtt tartotta első ülését. Schacht dr., 
a német birodalmi bank elnöke üdvözölte 
a megjelent delegációkat, majd javaslatára 
a plenáris ülés Reynolds amerikai födele- 
gátust választotta meg elnökké. Az uj 
elnök megemlékezett Stresemann halálá­
ról és az elhunyt külügyminisztert az uj 
nemzetközi rend elő harcosának jellemez­
te, kinek elmúlása az egész kulturvilágot 
érzékenyen sújtó veszteség. A bizottság a 
gyász és részvét meleg szavait állva hall­
gatta végig s a gyász jeléül az ülést el­
napolta holnapra.

A külföldi államok részvétenunciációi- 
nak sorát Svájc nyitotta meg.

Mint Berlinből jelentik, a szövetségi 
tanács megbízta Svájc berlini követét, 
hogy a kormánynál és a gyászoló család­
nál fejezze ki Svájc részvétét Stresemann 
elhunyta felett.

London, október 4. Cosgrave. az ir sza­
bad állam elnöke Müller Franken kancel­
lárhoz részvéttáviratot intézett Stresemann 
elhunyta alkalmából.

Berlin, október 4. Csicserin külügyi nép­
biztos a birodalmi kormányhoz részvét­
táviratot intézett a külügyminiszter el­
hunyta alkalmából.

London, október 4. A Reuter távirati 
iroda barcelonai tudósítója közölte tegnap 
Stresemann halálhírét, Chamberlain volt 
angol külügyminiszterrel, aki a Delphin­
yacht fedélzetén a kikötőbe érkezett. 
Chamberlain először Stresemann utolsó

óráiról érdeklődött, majd kijelentette, hogy 
a német külügyminiszter halála egész Eu­
rópa tragédiája. Chamberlainnek külön 
fájdalom, mert az elhunytban igaz bará­
tot vesztett.

Géni, október 4. A népszövetségnél ak­
kreditált diplomáciai képviseletek épüle­
tein Stresemann halála feletti gyász je­
léül a lobogókat félárbócra eresztették.

Páris, október 4. Ludwigshafenből je 
lentik, hogy a francia megszálló hatósá­
gok a Bajor-Pfalz több városában a köz­
épületeken elhelyezett zászlókat Strese­
mann halála alkalmából félárbócra eresz­
tették.

Briand személyesen vesz 
részt a temetésen ?

Berlin, október 4. A Morgenpost érte­
sülése szerint Stresemann temetésén Bri­
and francia miniszterelnök is részt vesz. 
A francia miniszterelnök a halálhírre tény­
leg azonnal megszakította szabadságát, de 
Berlinbe utazási száneékának hírét nem

erősítették meg.
A francia sajtóorgánumok közül a Le 

Temps méltatja Stresemann pályáját s 
arról cikkezik, hogy a német külügymi­
niszter hirtelen halála komoly helyzetet 
teremt. Attól kell tartani, hogy a német 
belpolitikában nagy változások lesznek, 
ami kihatással lesz egész Európára. Fran­
ciaországnak a legnagyobb figyelemmel 
kell kisérnie a Rajna túlsó partján be­
következő eseményeket s Németország 
egy pillanatra se tévessze szem elől, hogy 
Stresemann volt az, aki a leghatályosab­
ban képviselte az ország érdekeit.

Meglepő az orosz hivatalos lap, az Iz- 
vesztija Stresemannról szóló nekrológja. 
Az Izvesztija hosszabb cikkben méltatja 
Stresemann érdemeit s azt hangoztatja, 
hogy a varsaillesi békekötés utáni Német­
ország politikája benne hivatott irányitóra 
talált Stresemann kiváló egyéniség" volt, 
aki kelet és nyugat felé egyaránt a leg­
helyesebb irányban vezette Németország 
külpolitikáját.

Fascizmussal vádolták meg a munkáspárt brightoni 
kongresszusán MacDonald kormányát a baloldaliak

London, október 4. A munkáspárt 
brightoni kongresszusán Snowden kincs­
tári kancellár az Angol Bank kamatláb- 
emelésével kapcsolatban kijelentette, hogy 
ez a lépés az aranyfedezet megvédése ér­
dekében elkerülhetetlen volt. Kirkwood 
képviselő, a független munkáspárt tagja 
fel akart szólalni, de felszólalását az elnök 
nem engedélyezte. A függetlenek erre 
részrehajlással vádolták meg az elnököt s 
heves vita és veszekedés támadt. A ve­
szekedésben részvett a függetlenek elnöke :

Maxton is. Többen sértő kifejezéseket ki­
áltottak az elnök felé s erre negyedórán 
át tartó botrány keletkezett. A teremben 
az ellenzék röpcédulákat szórt szét, melyek 
ezekkel a szavakkal kezdődtek: Le a fas- 
cista szociálisták kormányával! A bot­
ránynak végül is a teremszolgák vetettek 
véget, akik rendeletet kapták a botrány­
okozók kivezetésére. Ezt úgy hajtották 
végre, hogy a vitatkozók száját zsebken­
dőkkel betömték s a renit enskedöket iey 
vezették ki.

V

Óriási zendüléssé fajult az amerikai
fegyencíáíadás

Newyork, okt. 4. A Canon-Cityben ki- 
4 őrt fegyenclázadás úgy látszik nagyobb- 
arányu zendüléssé fejlődött, mint ahogy 
eredetileg jelentették. A Denwerből Canon 
Citybe vezényelt karhatalom és milicia pa­
rancsnoksága újabb erősítéseket kért, mert 
— amint jelentik — a fegyházat az el­
szánt lázadók védelmezik és csak ostrom­
mal vehetik majd be. A karhatalom első 
támadását a fegyencek heves puskái űzzél 
visszautasították. A harcnak már eddig 
tizenhat halottja van. A fegyencek szabad 
elvonulást követelnek és tiz fogságban 
tartott fegyházőrt is magukkal akarnak 
vinni túszokul, annak biztosítására, hogy

távozásuk alkalmával nem fogják üldözni 
őket. A karhatalom parancsnoka a köve­
telést elutasította. Erre a zendülők négy 
fegyőrt a negyedikemeleti ablakokból az 
utcára dobtak. Mind a négy szerencsétlen 
szörnyethalt A milcia vezénylőtisztje szom­
bat reggelig időpontot tűzött ki a fegyen- 
ceknek a megadásra, különben bombáz- 
tajni fogja a fegyházat.

Denwerből a karhatalom megerősítésére 
gépfegyveres osztagokat, tábori tüzérséget 
és hadirepülőgépeket küldöttek ki. Ez utób­
biakat könnyfakasztó gázbombákkal indí­
tották útba. Remélik, hogy a lázadást hol­
napra leverhetik.

Bremen
Jó! Olcsó! Megbízható!

Vállal 6 kerekű teherautóval: személy
es áruszállítást, helyben és vidéken.

Cluj Calea Regele Ferdinand 67/a Telefon 39.
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Vasárnap Bukarestbe tartja 
kongreszusát a büntetőjogá­

szok nemzetközi uniója
A világ legkülönbözőbb büntetőjogászai vesznek részt a kongreszuson

Bucuresti-Bukarest, október 4. Az
TJj Kelet tudósítójától). Vasárnap dél­
előtt tíz órakor fog megnyílni a fővá­
rosban az Atheneum nagytermében a 
második internacionális büntetőjogi

landia. Csehszlovákia, Svédország, Ja­
pán, Peru, Egyiptom, Equator büntető- 
jogászainak képviselői is. Romániát Ju- 
nian Teodorescuval az élén Pelax bu- 
cure§ti. Pop Traian Nina Minovic dr.

kongresszus. A nemzetközi jogi világ- kolozsvári egyetemi tanárok, C. Rátes- 
nak egy messze kiemelkedő eseménye cu, a királyi kúria elnöke Nicolianu 
ez a kongresszus, amelyen az egész vi- Eracle, a főváros rendőrprefektusa kép 
lág legkitűnőbb büntetőjogi doktriner- viseli.
jei jelentették be részvétüket. Legutóbb 
a világháború kitörése előtt történtek 
kísérletek arra. hogy a nemzetközi bün­
tetőjogi együttműködésnek létalapot te­
remtsenek. A nemrégen elhalt nagy 
olasz büntető jogász, Ericco Ferri a 
Lombroso-iskola továbbfejlesztője és 
elnöke volt az, aki annak idején az in­
ternacionális kongresszusnak az egybe- 
hivását kezdeményezte. A kongresszus 
araiak idején elvben kimondotta egv 
internacionális büntetőjogi kódex ösz- 
szeállitásának a szükségességét. Aterv 
maga. a bűnözők elleni közös offenziv 
és deffenziv front megteremtése szük­
ségességének felismeréséből fakadt. A 
terv nek hivatalos körökben is sok szim­
pátiája volt. közben azonban kitört a 
világháború és mint sok más szép ter­
vet. ezt is elseperte. 1922-ben Rómában 
ült össze az első büntetőjogi világkon­
gresszus, az idő akkor azonban még 

.nem érett meg arra, hogy egy ilyen 
nemzetközi együttműködésnek a lét­
alapját megteremthesse.

■ Nem kétséges, hogy ennek a kon­
gresszusnak ebből a szempontból nem 
lesznek meg ma sem a várt eredmé­
nyei. Az azóta túlságosan differenciá­
lódott büntetőjogi felfogásokat közös

Vasárnap délelőtt tiz órakor nyílik 
ineg a kongresszus, Junian igazságügyi 
miniszter elnöklete alatt, majd Carton 
de Winart, Belgium volt igazságügy­
minisztere és Julian Teodorescu fog­
ják üdvözölni a kongresszust, amely- 
szerdán fejeződik be. Csütörtökön a 
kongresszus résztvevő ellátogatnak a 
Prahova völgyébe, majd Szinajába. Szi- 
najából pénteken átrándulnak Nagy- 
enyedre. ahol megnézik a fegyházat, 
onnan ugyanaz nap átmennek Gyula- 
fehérvárra. szombaton a kongresszus 
résztvevői Kolozsvárra érkeznek, ahol 
pár napot időznek.

„PROIECTOR”
STEFAN 11. SCHERER

Filmvetítő készülékek — ducii e$ti I. Str. Raureanu 5. A.
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A magneto villamos 
áramot termel emberi 

erővel.
A probléma megvan oldva a magneto által amely egy vetítőkészülék 
számára elegendő á'amot termel. Kérjen árajánlatot és felvilágosítást

EGÉSZ AMERIKA ÜNNEPLI EDISONST
Amerikában az Edison tiszteletére ren­

dezendő ünneplések előkészületei nagyban 
folynak. Amerika lakossága már az ün­
nepségeket megelőző hónapokban is be 
fogja bizonyítani azt, hogy Edison egyé­
niségét r milyen tisztelet illeti meg. Külö­
nösen Eszakamerika fogja magát október 
21-én kitüntetni. Az ünnepségekre vonat­
kozó terveket az -Edison Pioneers“ állí­
tották össze. Ezeknek szintén vannak ta-

lesz ahhoz, hogy a gépeket üzembe he- sugarai megvilágították ugyanezt a termet,
lyezzük A rádió az ünnepség minden fázisáról

A nagy ünnepség Por,t°s jelentést fog leadni, úgy, hogy
az ünnepségeket az egész világ rádióhall­
gatósága végig hallgathatja.Október 21-én lesz az „Euison School 

of Technology“ ünnepélyes felavatása. A 
felavatás napján este az iskola egyik ter­
mében Henry Ford lakomát rendez, ame­
lyen sok vezető amerikai személyiség és 
természetesen az „Edison-pionirok“ is

A szénszálas izzólámpa fel­
találásának jelentősége

50 évvel ezelőtt fektette le Edison ma 
villanyos világításunk alapköveit. Amikor

nevezőre hozni a hat napra tervezett lálmányaik, Edisont kísérleteiben támo- részt vesznek. A bankett után a vendégek a 19. század elején a villamossá tulajdon­
kongresszus ideje alatt nem lesz lehet- oatták és mindenb-Znpr. ««ait,«Sóé™ a laboratóriumba mennek, amelv ma is sálait, tnrlnmánvmsnkongresszus ideje alatt nem lesz lehet 
séges. Egy nagy haszna azonban fel­
tétlenül lesz ennek a kongresszusnak 
és ez az, hogy ismét szőnyegre kerülnek 
a nemzetközi jogi világban és sajtó­
ban azoknak a problémáknak a meg­
vitatása, amelyeknek felelevenítése 1914 
óta nem sikerültek. Ha ezt a kétség­
telen nagyjelentőségű kongresscust Bu­

katták és mindenképen segítségére voltak. a laboratóriumba mennek, amely ma is ságait tudományosan már felkutatták.
Összeköttetésük megerösitésére klubot ala- ép úgy van berendezve, mint 50 évvel megkisérelte néhány tudós, hogy a villa-
kitoítak. Edison születése napjára is össze- ezelőtt volt. Az egész termet csak olaj- nyosságot világítási célra lehessen fel-
gyülekezett a „régi gárda“, hogy meste- lámpák fogják megvilágítani, a munkaasz- használni. A kísérletezések 50 éven át
rük iránti tiszteletüknek kifejezést adja- talonon azonban el lesznek helyezve oly folytak, mielőtt Edison a világítás prob
nak. A legutóbbi összejövetel február il- szénszálas izzólámpák, amilyeneket Edison lémájával foglalkozott volna. Ezek a
én volt, amely alkalommal megbeszélték 1879-ben gyártott. Edison újból üzembe kísérletek azonban mind eredménytelenek
rendkívül pompásnak Ígérkező ünnepséget. fogja helyezni az öreg generátorokat, az- voltak. Sikerült ugyan néhány fizikusnak
Az „Edison Pioneers“ tagjai kiváló nagy- után pedig be fogja kapcsolni az izzó- néhány drága szerkezetet összeállítani,

karestben rendezték meg, abban nem ,-par0sok. Köztük Edison kebelbarátja, lámpákat. így az ünnep résztvevői clkép- amelyek rövid ideig világítottak is, aké- 
kis része van a kiváló román büntető- Vm-z-i tt,,y.óu «oi<-x 1,r.._±~ 1.ll m3i h manruVnaL- t í^intcarr .-wíiai,......—-1 ____1_____
jogásznak, Julian Teodorescu bu 
karesti egyetemi tanárnak, aki tudvale, 
vőleg a párisi székhellyel már régeb­
ben megalakult büntetőjogászok inter­
nacionális iskolájának az alelnöke és 
aki elismert szaktekintély külföldön is 
a büntetőjogi doktrínákat illetően. A 
kongresszus iránt rég nem tapasztalt ér­
deklődés nyilatkozik. Egyes országok,

elvárható az, hogy az ünnepségek felül­
múlhatatlanok lesznek.

Atlantic City — a világitó 
hódolat

Atlantic Cityt már junius óta a világí­
tási technika legújabb vívmányaival vilá­
gították ki. A fényszórók az amúgy is 
kimagasló épületeknek szinte elbűvölő 

í ranciaország,_ Belgiurn, Lengyelország hatást adnak. A világító-testeket Amerika 
egész delegációkkal képviseltetik ma- vezető szakembereinek tervei alapján al- 
gukat. A delegációkban olyan nevek kalmazták. Az amerikai újságok Edison 
szerepelnek, akik már rég bevonultak találmányának jelentőségével behatóbban 
a büntető-jogi iskolák történetébe, fognak foglalkozni. A „Saturday Evening 
Olaszországból például lejön Raffael Post“ külön kiadása, amely október 19 én 
Garofalo, a ma élő legkiválóbb bünte- fog megjelenni, kizárólag az ünnepségek- 
tojogaszok egyike. Silyio Longi és Mas- kel foglalkozó cikkeknek szenteli hasáb- 
sar íprofesszor. P ranciaországból részt- jait. A lapnak ez a száma színes kiadás- 
vész a kongresszuson Donnedieu de ban kerül majd forgalomba. Az újságok 
V abres, Rox. Belgiumból bejelentette ” • ■* -
részvétét Stanislav Emil Rappaport 
egyetemi tanár, a nemzetközi jogi 
együttműködés ligájának az elnöke.
Ugyancsak Belgiumból lejönnek Neu- 
mark Eduard és Ettinger professzorok.
De résztvesznek a kongresszuson Lett-

Ford Henry áll ez első helyen. így tehát telhetik majd maguknak azt a jelentőség- szülékek azonban a gyakorlatban haszna
telies pillanatot, mikor az cső izzólámpáit vehetetlenek voltak.

A cionista revizionista párt felhívása
Cionista-revizionisták!

Az 5690. év küszöbén a zsidó állam- tanulni az eseményekből és a cionista 
épités ügye uj lehetőség előtt áll. Meg közép meggondolásnélkül követi vezé-
van 
tűm, 
van a

október 21-iki számához az ünnepségekre 
vonatkozó függeléket fognak csatolni.

Miként hódol Ford Edisonnak
Ford Henry nem kiméit sem fáradságot, 

sem költséget, hogy barátját méltó mó­
don ünnepelje. Az „Edison School of

ország, Spanyolország, Jugoszlávia, Bul- Technology“ elhelyezésére a Detroit mel-
gária, Németország, Görögország, Hal-

Nem fog a gyomra égni,
ha rendszeresen issza a

1 Málnást

Siculia gyógyvizet
kapható minden füszerüzletben.

letti Dearborn városban kényelmes épü 
leteket építettek. Ez épületek közelében 
másodszor fog felépülni a „Mentö“-park.
Edison ugyanis egy ilyen nevű épületben gresszus összehívását, hogy Herzl Ti-

immár Herzl chartere, a mandá 
van cionista szervezet, sőt meg 

zsidó nép egységének állítólag 
reprezentatív szerve, a kibővített Je­
wish Agency. Keren Kajemet és Ke­
ren Hajeszod egy évtized óta ember 
feletti munkával gyűjt, földet vásárol 
és épit, — a zsidó nép minden de­
struktiv vádaskodás ellenére igenis 
megtette kötelességét: pénzt, verjetéket 
és vert áldozott olyan mértékben, hogy 
az egész világ bámulatát váltotta ki.

Mindez nem volt elég.
Ma a palesztinai véres tragédia után 

kiderült, hogy hivatalos vezéreink a 
nemzet erőit nem tudják kellően fel­
használni, hibás módszerekkel, helyte­
len politikai eszközökkel és elvekkel 
képtelenek az államépitést eredménye­
sen irányítani.

A Revizionista - Unió az Actions- 
komitétől a cionista egységfront meg­
alkotását követelte és rendkívüli kon-

kisérletezett először. Ezért helyezték át 
az öreg épületeket Dearbornba. Felállít­
ják ebben a laboratóriumban ama gépe­
ket is, melyeket Edison első találmányai­
nál használt föl. Nem szabad azooban azt 
gondolni, hogy muzeum épüléséről van 
szó, ahol a nézőt mindenütt figyelmezte­
tik. hogy az összes tárgyak érintése tilos. 
Ellenkezőleg : valamenn yi gép üzemképes 
lesz és egy kézfogás a kapcsolón elegendő

vadar és Max Nordau örökké időszerű 
eszközeivel a palesztinai arab támadás 
tanulságait levonja és uj iramot és pro­
duktiv ország építő politikát inaugural- 
hasson.

Weizmann doktor doktor azonban fél­
cionista uszáljának támogatása mellett 
mereven felzárkózott az igazi zsidó egy­
ség és a kínálkozó uj lehetősége elpl. 
A mai rezsim nem tud, de nem is ak'a

rét a katasztrófa eme utján.
Mi azokhoz szólunk, akik ezt az utat 

járni nem akarják. Azokhoz, akik meg­
győződtek róla, hogy a reális élet szür­
ke eszközei is alkalmatlanok a mai ve­
zérek kezében, de kiveszett a hit, a bi­
zalom és kiveszett minden idealizmus 
is a cionista tömegekből. Lánglelkü ve­
zérünk Herzl Tivadar szervezetet alko­
tott. bankot alapított és a legreálisabb 
diplomáciát csinálta, de fennen lobog­
tatta és kitűzte a cionista ideológia for­
mára a ianatikus meggyőződés, a nem­
zeti erőkben való feltétlen bizalom, a 
fantázia erejének zászlóját, amely gyúj­
tott és magával ragadott.

Revizionisták!
Rajtunk múlik, hogy minden meg­

forduljon. Anyagi erőitek minden meg­
feszítésével fokozzátok adományaitokat 
a cionista alapok részére. Fizessetek 
Keren Kajemetet és Keren Hajeszodot 
és propagáljátok ezt mások között. De 
az uj évben újuljatok meg cionista lé­
lekben is, szórjátok le a szürkeség po­
rát róla és cionista őseink fanatikus 
hitével vessétek bele magatokat és ra­
gadjatok be minden zsidót az állain- 
épités munkájába.

Készüljetek az uj cionista harcok uj 
esztendejére.

Erdélyi Cionista Revizionista
f, Unié.= H * “

Szinehagyott bőrkabátokat, ruhákat, szintartóan fest és tisztit Cxin k, Cluj

Mégis
A „Cuvantul1

Bueuresti-Bucarest, 
Kelet tudósítójától,) AV 
publicistának „Les 
la guerre“ című könj 
lágháborubau szereplő I 
háborút mozgató kuli.1] 
ról nehány szenzációs 
időben foglalkoztatja 
közvéleményét is.

A svájci publicista 
t.ianu Jonellel is fogl] 
vádolt meg, hogy ő ve 
országból Károly exti 
extrónörökös fel mertl 
mindenható vezérével 
Jonel özvegye nyílt Is 
tóttá Martinnak eit aj 
vetkezőket irta :

„Bratirniu Jonel nei 
extrónörököst, aki önj 
vele történteket. De hl 
nyékben az extróröri 
svájci nevelője is, aki] 
Románia eljövendő kii 
chista és antimilitaristi 
be.“

Mihály trói 
monarchist

Elza Bratianu asszon] 
Jonetcu, a Cuvántul íí 
egyik legnevesebb romi 
mentálja, aki cikksorozs 
tianu Jonelt vádolja 
lemondatásánik előidéz] 

„ Vájjon, csa kugy an j 
volt-e Károly herceg? 
ben Nae Jonescu. Lehel 
hogy a herceg Ferdiná] 
alkalmával a külföldi 
cikkében oly megható 
mában nyilatkozott mej 
eszme mellett? Ellenber 
Brajianu Jonel számár] 
monarchizmusa meglepő] 
és veszélyeztette azt a 
Bratianu Jouelnek siker 
trón között létesíteni, 
en, ha felemlítek em 
egy jelenetet, amely 
Bratianu család archivájl 
örökítve. Nem sokkal 
mondása előtt történt, 
tetegsége olyan ijesztő 
rogy Bratianu Jonelnel 
a könnyen bekövetkezh 
A miniszterelnök felkérj 
lerceget, hogy ismert es. 
tét. Károly figyelmesen 
Jonelt. A liberális vezér 
ment és jónak látta 
kissé indiszkrét utmutat 
vonatkozólag, mit kell 
király lerz. Elfelejtette 
egy fiatal, egészséges és] 
)errel áll szemben. És 
asz, amit kapott, fölött] 
lephette meg.

Bratianu ur, törődj 
a kérdésekkel, amelyek 
duálisak. Hogy mi fog t
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5. A.
Mégis volt konfliktus Károly extrónörö- 

kos es Bratianu Jonel között

villamos 
emberi

[titőkészülék

Ivilágo iíást

ÓNST
pk ugyanezt a termet, 

minden fázisáról 
leadni, úgy, hogy 

fgész világ rádióhall- 
kthatja.
Mas izzólámpa fel- 
ak jelentősége
[ktette le Edison ma 
l alapköveit. Amikor 
hllamosság tulajdon- 
l már felkutatták, 
jtudós, hogy a villa­

célra lehessen fel­
ezések 50 éven át 
bn a világítás prob 
btt volna. Ezek a 
Ind eredménytelenek 
b néhány fizikusnak 
pzetet összeállít ani, 
rilágitottak is, a ké- 
tyakorlatban haszna-

Ihivása
kből és a cionista 
keikül követi vezé- 
pe utján, 
k, akik ezt az utat 
zokhoz, akik meg- 

r a reális élet szúr­
na tla nők a mai re­
keszeit a hit. a bi- 
minden idealizmus 
mol. Lánglelkü ve- 
lr szervezetet alko- 

és a legreálisabb 
e iennen lobog- 
sta ideológia for- 
yyőződés. a nem­
étien bizalom, a 
óját amely gyuj-
iOtt.

pgy minden meg­
leltek minden még­
ik adományaitokat 
-^z-'-re. Fizessetek 
[Keren Hajeszodot 
mások között. De 
: meg cionista le­
tt a szürkeség po- 
őseink fanatikus 

! magatokat és ra- 
í zsidót az állam-

honista harcok uj

inista Revizionista 
Unió.

Ár, Cluj

A „Cuvantul“ leleplezései az

Baeuresti-Buearest, október 4. (Az Uj 
Kelet tudósítójától,) William Martin svájci 
publicistának „Les hommes d'Etat dans 
la guerre“ cirnü könyve, amelyben a vi­
lágháborúban szereplő államférfiakról és a 
háborút mozgató kulissza-mögötti akciók­
ról néhány szenzációs leleplezést tett, egj'- 
időben foglalkoztatja több európai állam 
közvéleményét is.

A svájci publicista többek között Bra- 
tianu Jonellel is foglalkozott, akit azzal 
vádolt meg, hogy ö volt az, aki elűzte az 
országból Károly extrónörököst, mert az 
extrónöröküs fel mert lé]mi a liberálisok 
mindenható vezérével szemben. Bratianu 
Jonel özvegye nyílt levélben visszautasí­
totta Martinnak e>t az állítását és a kö­
vetkezőket irta:

„Bratianu Jonel nem űzhette el Károly 
extrónörököst, aki önmaga idézte elő a 
vele történteket. De hibás volt az esemé­
nyekben az extrór,örökös Merlin nevű 
svájci nevelője is, aki Károly hercegbe, 
Románia eljövendő királyába antimonar- 
ebista és antimilitarista szellemet oltott 
be.k

Mihály trónörökös anti- 
monarchista ?,

Elza Bratianu asszony levelét most Nae 
Joneteu, a Cuvantul főszerkesztője és az 
egyik legnevesebb román publicista kom­
mentálja, aki cikksorozatában nyíltan Bra- 
::anu Jonelt vádolja Károly ti ónörökös 
iemondatásámk előidézéséért.

aj jón, csakugyan antimonarchista 
rolt-e^ Károly herceg ? — kérdezi cikké­
in ísae Jonescn. Lehetséges-e ez azután, 
sogy a herceg Ferdinánd király halála 
ilkalmával a külföldi lapokban közölt 
:ikkében oly megható és kategorikus fór­
éban nyilatkozott meg a monarchikus 
színe mellett? Ellenben igaz az, hogy 
üraUanu Jonel számára Károly herceg 
Douarchizmusa meglepő formákat öltött 
és veszélyeztette azt. a viszonyt, amelyet 
Sratiann Jonelnek sikerűit önmaga és a 
Tón között létesíteni. Nem lesz érdekte- 
en, ha felemlítek ennek bizonyítására 
-gy jelenetet, amely — gondolom — a 
Bratianu család archivájában is meg van 
Drökitve. Nem sokkal Károly herceg le­
mondása előtt történt. Ferdinánd király 
betegsége olyan ijesztő formákat öltött, 
hogy Bratianu Jonelnek gondolnia kellett 
1 könnyen bekövetkezhető katasztrófára.
A. miniszterelnök felkereste tehát Károly 
herceget, hogy ismertesse vele a helyze- 
et. Karoly figyelmesen hallgatta Bratianu 
onelt. A liberális vezér azonban tovább­

ment és jónak látta Károly hercegnek 
üsse indiszkrét útmutatásokat adni arra 
ronatkozólag, mit kell csinálnia, ha majd 
iiráiy Ie:z. Elfelejtette ugylátszik, hogy 
gy fiatal, egészséges és akarat erős em- 
J-rrel áll szemben. És épen ezért a vá~
55z> arQd kapott, fölöttébb kellemetlenül 
tphette meg.

Bratianu ur, törődjék maga azokkal 
kérdésekkel, amelyek e pillanatban ak- 

“á/isafr. Hogy mi fog történni akkor, lia

BSJ;%aZeÍZ'ek'ámaÍ

en leszek a király, arról majd gondos- 
ködöm én.

„Nem tudom, írja Nae Jonescn, 
hogy ez a válasz egy antimonarehikus vá­
lasz-e. Az azonban kétségtelen, hogy e»y 
monarcha válasza. Valószínűleg Bratianu 
Jonel is osztotta ezt a véleményt, mert 
különben a január 4-iki aktus nem tör­
tént volna meg.“

Elmondja ezután Nae Jonescn, hogy a 
január 4-iki dráma, Károly herceg lemon­
dásának aktatárából úgy látszik, több ér­
tékes dokumentum hiányzik. Egyébként

Csökkentik adókat Németotsíágban
Berlin, október 4. Az angolok és belgák 

kivonulása alkalmából német gazdasági 
körökben felmerült az a terv, hogy az 
adózásokat a lehetőség határain ° belül 
csökkentsék. A „Kölnische Zeitung“ je­
lentése szerint a kormány javaslat kidol­
gozását rendelte el a jövedelmi és reál­
adó csökkentése tekintetében. A terv sze- 
íint ezeket az adókat fokozatosan öt éven 
belül építenék le. A Vagyonadóra vonat­
kozó intézkedések értelmében húszezer 
márkáig terjedő vagyont nem adóztatná­
nak meg. A jövedelmi adó tekintetében 
az adómentes minimumot felemelnék. 
Nőtlen embereket, akik 1800 márka évi 
jövedelem fölött rendelkeznek, nem adóz­
tatnának meg, úgyszintén házasembereket, 
akiknek évi jövedelme háromezer márka. 
Ennél magasabb jövedelmek azonban már

adó alá esnek. A reáladók csökkenésének 
pótlására a községek felhatalmazást kap­
nak fejadok szedésére. Ilyen adót egyfor­
mán fizet minden lakosa a városnak.

Tőke adót nem fizetnek olyan értékpa­
pírok után, amelyek fix jövedelmet haj­
tanak. Ezeket a papirosokat más vonat­
kozásban adóztatják meg meg. Az adó- 
mérsékléssel szemben jelentékenyen fel 
fogják emelni a söradót, ami az eddigi 
hozzávetőleges számítások szerint az ál­
lamnak 180 millió márkányi jövedelem- 
többletet íog jelenteni. Az" ipari kötvé­
nyek megadóztatását csökkenteni kívánják, 
h°gy ilyen módon könnyítsenek az iparon!

A hírt a pénzügyminisztérium meg­
erősíti. Minden valószínűség szerint az 
adójavaslatot összhangba fogják hozni a 
Young-tervezettel is.

Mát az iskolaigazgatók és vásott tiszt­
viselők is verekednek

Egy szatmári elemi iskola igazgatója félholtra vert egy 7 éves zsidóvver- 
meket. Rosenberg Simont kiverik a bethleni forgalmi irodából ^
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Qluj-Kolozsvár, október 4. (Az Uj Ke­
let tudósitójától.) Két súlyos antiszemita 
brutalitásról érkezett ma jelentés az Uj 
Kelet szerkesztőségébe. Egy magáról meg­
feledkezett szatmári iskolaigazgató egy kis 
elemista gyermeken töltötte ki antisze­
mita dühét, Bethlenben pedig egy for­
galmi tisztviselő rendezett botrányt a hi­
vatalos helyiségben, véresre verve és po­
fozva a községnek egy zsidó polgárát. 
Egymásmellé iktattuk a két esetet, amelyek 
eléggé szomorú bizonyítékát szolgáltatják 
a különböző állami hivatalokban dühöngő 
mentalitásnak.

A brutális iskolaigazgatót és a felelőt­
len vasúti tisztviselőt a kormány figyel­
mébe ajánljuk azzal, hogy csak példás 
szigoruságu szankciók fogják ezeket külö­
nösen a vidéki városkákban basáskodó hi­
vatalnokokat civilizált és az ország min­
den golgárának kijáró tiszteletteljes visel­
kedésre megtanítani. Elvégre is teljesség­
gel megengedhetetlen az, hogy az állam 
hivatalnokai hivatalos helységekben kénye- 
kedvük szerint szabadjára engedhessék 
alantas érzelmeiket.

Szatmári tudósítónk jelenti, hogy a 
Rákóczi-uti elemi iskola igazgatója párat­
lan brutalitással verte el az iskola egy II. 
osztályos növendékét, Friedmann Simont. 

Az igazgató kirobbanására az adott al- 
j kaimat, hogy a kisgyermek négy-öt tár- 
; savai az udvaron játszva, elnézte a szünet 
I végét jelző csengetést és későn ment be 
5 a tanterembe. Az igazgató észrevette. A 

kis Friedmann Simont, két pajeszánál 
fogva íülönragadta és a folyosó kövéhez 

, vágta. Midőn a gyermek feltápászkodott, 
az igazgató teljes erejével belerúgott, majd 
botot ragadott és azzal ütötte-verte a sze 
rencsétlen gyermeket, akinek szülei orvosi 
látleletet vétettek fel a gyermek sérülé­
seiről. A látlelet almanagyságu daganatot 
állapitot meg, a gyermek fején, hatalmas 
kék hurkákat egesz testén és vérzések a 
füle tövében, ami a pajesz ráncigálásábói 
keletkezett. A szülök megtették a felje­
lentést a brutális igazgató ellen.

A másik esetről Rosenberg Mózes beth­
leni lakos számol be az Uj-Keletnek. F. 
év és hó 1-én reggel Rosenberg Mózes 
Jakab bethleni lakos havi bérletjegyének 
megújítása végett Bethlenben a vasúti ál- 
romás forgalmi irodájába ment. Miután a 
lendes bérleti dijat lefizette, várt, mig az 
illetékes vasúti tisztviselő a szokásos nyug­
tát kiállítja. Eközben az irodába jött 
Pa$cu Artenie vasúti forgalmi tisztviselő 
és miután a nyugtájának kiállítására vá­
rakozó Rosenberget előbb durva hangon 
igyekezett a hivatalból kiutasítani, majd 
látva, hogy ez a kiutasítást nem hajlandó 
tudomásul venni, Pa^cu Artenie neki­
rontott Rosenbergnek és öt többször egy­
másután tettleg inzultálta. A magáról 
megfeledkezett embert dühöngésében a 
vasúti pénztárnok — kinek a bérletjegy 
árát Rosenberg lefizette — igyekezett 
csillapítani, de eredménytelenül. Pa$cu ur 
csak tovább folytatta a már általános 
megbotránkozást kiváltó féktelen kitöré- 

, melynek csak akkor szakadt vége, 
midőn Rosenberg a vasúti irodát Pas-seu 
ur reprodukálhatatlan antiszemita meg­
jegyzései közben elhagyta.

Férfi kalapokat leg­
szebb kivitelben fest, 
formál és vasal

Str. Memoran-FEHÉR d-iui 21. (vő«
Unió u.) Redout.

A finom harisnyákat

ugyanis Bratianu asszonynak tudnia kel­
lett volna azt is, hogy Károly extrónörö- 
kös egy memorandumot terjesztett Ferdi­
nand király, mint a dinasztia főnöke elé, 
amelyben azt kérte az. uralkodótól, hogy 
állítsa helyre az ország politikusaival azt 
a viszonyt, amelyet a monarchia és a di­
nasztia méltósága megkövetel. Cikkében 
bejelenti ezután Nae Jonescu, hogy a Ká- 
roly drámára vonatkozólag igen érdekes 
dokumentumokat fog a közeljövőben kö­
zölni, amelyek a kellő megvilágításba fog­
ják helyezni Braáianu Jonel szerepét.

Kitűnő házikoszt kapható
nóta étteremben cluj

Napi és hávi abonama. Esküvőket 
jutányos árban rendze

manapság csak LUX 
al mossák.

Semmi sem olyan jó, mint a LUX, 
mert teljesen ártalmatlan a vékony 
selyemszálra és alaposan tisztit. 
Tedd összes értékes mosnivalóidat 
egy tál meleg Luxoldatba. Ezen 
krémszerü oldat, ahogy nem árt 
fehér kezeidnek, úgy nem árt a 
legfinomabb szövéseknek sem. — 
Nem szabad a LUX—al dörz- 
sölni. — Ismét és ismét nyom­
kodd a habot keresztül a szöve­
teken.
LUX — ot nem lehet kapni sehol- 
sem kimérve, hanem csakis eredeti 
csomagolásban.
Ara mindenütt:

Nagy doboz Lei 30.— 
Kis doboz Lei 15.—

LUX
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Lever Brothers Limited 
Port Sunlight, England
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és tallessek
nagykereskedése. — Gyári árak!
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Herceg Ferenc „Gyorkovícs Lányokba 
a kolozsvári törvényszék előtt

A „Gyurkovits Lányok“ román előadásának furcsa bonyadalmai. A törvény­
szék elítélte a rágalmazó újságírót és felmentette — a Gyurkovits Lányokat

U !' i:

Cluj-Kolozsvár, okt. 4. (Az Uj Kelet tu­
dósítójától). Mint ismeretes, a kolozsvári 
Román Nemzeti Színház az elmúlt szini- 
szezonban szinrehozta Herczeg Ferenc 
Gvurkovics lányok cimü darabját. A da­
rabot Vanciu, a Román Nemzeti Színház 
tagja fordította, jobban mondva dolgozta 
át olyan formában, hogy az román szín­
padon is szinrekertilhessen. A darab maga 
„Hét eladó leány“ címen került Kolozsvá­
ron színre. A Román Nemzeti Színház 
igazgatósága, számítva arra, hogy Herczeg 
Ferenc neve, aki tudvalevőleg a magyar- 
országi revíziós liga elnöke, nem igen 
arathat nagy szimpátiákat a kolozsvári 
román színház látogatói között, a szerző 
nevét teljesen elhallgatta és csak a fordító, 
illetőleg a lokalizátor, ^ aneiu nevét nyom­
tatta ki a szinlapra. Ilyen feltálalásban a 
várt siker nem is maradt el. A Gyurko- 
vics lányok az elmúlt szini-szezon sláger- 
derabja volt a Román Nemzeti Színház 
színpadán és amire még nem volt példa, 
tizennégyszer egymás után ment egyfoly­
tában a darab az általános tetszés és si­
ker jegyében.

Vihar a Gyurkovics lányok 
körül

A darab körül mindennek ellenére hosz- 
szas sajtópolémia fejlődött ki. A román 
lapok koncentrikus támadásba kezdtek a 
színház igazgatósága ellen, hogy egy 
„pár exellence“ irredenta magyar iró da­
rabját román színpadra alkalmazni merte,

a magyar lapok viszont ugyan­
akkor hozták Herczeg Ferenc nyi­
latkozatát, amelyben a magyar 
iró a legnagyobb felháborodás­
sal vette tudomásul, hogy darab­
ját megkérdezése nélkül lefordi 
tolták és kártérítési per folya- 

matbahelyezését Ígérte be.
Fokozza a támadások é ét az, hogy Her­
czeg Ferenc neve a szinlapról teljesen le 
maradt, am azt engedte sejtetni, — leg­
alább is látszólag — hogy a Nemzeti 
Szinház igazgatósága igy akarta a szer­
zőnek kijáró tantiemet bespórolni. Mindez 
azonban nem változtatott a tényleges hely­
zeten, a darab két héten keresztül futott 
a Nemzeti Szinház műsorán. Miközben 
az ügy körül a román sajtóban a legéle­
sebb hangok hallatszottak el. Az ügyből 
nemzeti ügy lett, a bukaresti sajtó és a 
kolozsvári román lapok kampánya azon­
ban a darab népszerűségével szemben te­
hetetlennek bizonyult.

Plágium-e a szerző müvé­
nek elhallgatása

Ekkor jelent meg a kolozsvári Nujiu- 
neában Cehan Racovita újságíró tollából 
a fordító adresszójára címzett támadás, 
amelyben a fordítót plágiummal vádolják

Értesítés!
A híres

Három Korona“ 
selyem harisnya

<*
gyár az őszi és téli szezonra

„Három Korona 
cérna harisnyát

dobott a piacra. Ennek a haris­
nyának megvan minden kívánt 
tulajdonsága. Kielégít minden 
modern igényt elegáncia és fi­
nomság tekintetében és rendkí­
vül rugalmas lévén a láb min­
den formájához teljesen hozzá­
simul.

Három Korona“ 
cérna harisnya

az igazi higiénikus harisnya és

a legkiválóbb külföldi 
orvosi tekintélyek
igazolták, hogy ez a harisnya 
megóv a kőszvénytől, reumától.

meg, mivel a szerző nevét elhallgatta. 
Vanciu válaszolt a vádakra, kijelentette, 
hogy ö a beterjesztett kéziratban meg­
jelölte a szerző nevét, sőt az igazgatóság 
előtt többizben tiltakozott az ellen, hogy 
a darabot a szerző neve nélkül hirdessék. 
A polémiából sajtóper lett, amelyet pén­
teken tárgyalt a. kolozsvári törvényszék 
második szekciója. Kihallgatták a Nafiu- 
nea szerkesztőjét, aki fent ártott a azt, 
hogy Vanciu eljárása kimenti az általa 
használt kifejezést. Vanciu viszont beje­
lentette, hogy 50 ezer lej anyagi kárté­
rítést követel a büntetőjogi feljelentésé­
nek fentartása mellett. Tanúként beidéz­
ték Pavel Constantint, a Román Opera 
és Nemzeti Szinház igazgatóját.

— A darab — mondotta Pavel Con­
stantin —, az igazgatóság határozata 
alapján ment a szerző nevének elhallga­
tásával. Erre az intézkedésre több okunk 
volt, ami azonban nem tartozik szorosan 
a perhez.

Dr. Muntean védő kérdésére elmondja 
Pavel Constantin, hogy a szerző, tudtá­
val nem indított kártérítési pert ezért az 
igazgatóság ellen.

Arra a kérdésre, hogy megkap­
ta-e Herczeg Ferenc előzetes 
beleegyezését a fordításra' azt 
válaszolja, hogy erre nem volt 
szüksége, mert az ilyen ügyeket 
a drámaírók internacionális szö­
vetségen keresztül szokták elin­
tézni, ahová a Nemzeti Szinház 
igazgatósága Herczeg Ferenc 
tantiémjét már letétbe is he­

lyezte.
A továbbiak folyamán éles incidens 

támadt az ügyész és Racovita szerkfsztö 
között. Racovita védekezésében replikáit 
az ügyész vádbeszédére és csodálkozását 
fejezte ki afölött, hogy az ügyész meg 
büntetését kérte, holott ez nem egy egy­
szerit sajtóper, hanem nemzeti ügy, ö a 
támadásaival azt akarta elérni, hogy Ro­
mánia egyik legnagyobb ellenségének da­
rabja ne mehessen tovább szégyenszemre 
a román színpadon.

Az ügyész az intellektuális
együttműködés mellett

Tiplea ügyész idegesen felugrik és a kö­
vetkezőket mondja:

— Nem tndom, honnan veszi magának 
a bátorságot ez az ember, hogy engem 
kritizáljon és hogy honnan veszi magá­
nak azt a jogot, hogy az egyéni ügyei­
ből nemzeti ügyet csináljon. Romániának 
van katonasága s van arra hivatott dip­
lomáciája, hogy érdekeit megvédhesse és 
nincs szüksége arra, hogy azt Cehan Ra­
covita végezze el.

Én igenis innen, erről az emel­
vényről, mint ügyész jelentem ki, 
hogy hive vagyok az intellektuá­
lis közeledésnek. írók és művé­
szek azok, akik Írásaik utján leg­
elsősorban hivatottak a nemzetek 
közötti testvériességet és békét 
propagálni és itt nem fontos az, 
hogy az illető magyar, német, 

vagy francia iró-e.
A törvényszék rövid tanácskozás után * 

marasztaló Ítéletet hozott s Racovitát 4000 
lej pénzbírságra, mint főbüntetésre ítélte. ! 
Az ügyész az ítéletben megnyugodott, ! 
a vádlott és Vasiliu felebbezést jelentet- | 
tek be.

: >
Legelterjedtebb, legjobban bevezetett, i J j 
hangnéíküli, könnyiijárásu gépirónök \» j 

kedvence a masszív

ROYAL
Írógépek.

*
Képviselete

Mechanika
Halász Boriska, Tárgul-Mure?

I Rádiók nagy raktára \ |

It
It

BAYER

Ebben az esős időben ned­
vesek lesznek lábai. Köny- 
nyen keletkezhetnátha,vagy 
komoly meghűlés. Vegye 
ennek elejét és szerezzen be 
gyógyszertárában

Aspirin
tablettákat

/ . 'Vi-7• l - 'JPn1 .

■yf mSn:4Tm

mm

melyeket egy pohár vízben 
kell bevenni.
Az Aspirin-tabletták tudva­
levőleg hatásos szer minden 
meghűléses megbetegedés­
nél, fej- és fogfájásnál, vala­
mint csuzos és reumás fáj­
dalmaknál. Vásárlásnál 
mindigügyeljünk az eredeti

-csomagolás­
ra, 20 vagy

:

A síerb-hofvát-sjdovén királyságot 
eientul csak Jugoszláviának hívják

hivatalosan
Belgrad, okt. 5. A minisztertanács el­

fogadta a miniszterelnök és a belügymi­
niszter javaslatait az állam uj elnevezése 
és a közigazgatási reformot illetően. Az 
állam uj neve az eddig szerb horvát-szlo­
vén királyság helyett Jugoszlávia lesz. A 
közigazgatási reform az országot kilenc 
áánságra osztja, mindenik élén egy egy 
bánnal. A bánok rangban közvetlenül a

miniszterek után következnek széles jog 
körrel, függetlenséggel és a minisztereké-! 
hez hasonló felelősséggel. Lesz többekké 
zött Dráva-bánság Laibach, Száva-ráírná! 
Zagreb, Briua-hánság Ssrejavo és Duna' 
bánság Újvidék székhellyel. A dee.entrá 
lizációval egyidejűleg a kormány tehál 
teljesítette a horvát ok azon régi óhaját, 
hogy a bánságot állítsák vissza.

Uj zsidó lap ina
Megjelent a Héj 

mlzrachista]
Az erdélyi zsidó 

len egy igen értékel 
jiagodott. „Népünk! 
radon uj zsidó he 
amely a Mizrachi 
propagálni az erdd 

Iben. A lap megáld 
I szerkesztője W a s s[ 
[az erdélyi zsidó nen 
I harcosa és a mizraj 
[kipróbált vezére.

A „ Népünk" elsői 
■biztatás a lap jövő I 
[Érdekes, eleven, 
[megírt cikkek, megj 
[és komoly tudomán-.| 
Iszik változatossá és 
Italmát. A gazdag i 
[Ben Eleázár irt ma 
■cikket. A szerkeszti 
Íz a r Aurél, dr. F i 3 
[dr. Fischer Józsi 
[vözlő sorait a „Néj 
[alkalmából. Ezután 
[vetkezik Fuchs 
[gyászbeszédéről, anl 
[napján tartott az erei 
[fölött. Ez a gyászbej 
szebb megnyilatkozó" 
ilesztinai eseménj 

ban.
Igen érdekes ez a 

ibbi Reuben Juda 1 
[lengyelországi rabbi 
nunkatársának az 1 
kongresszusával kapj

Miniszteri rendeletre bírói eljárás indult 
a kolozsvári zálogházak ellen

Clnj-Kolozsráf, okt. 4. (Az Uj Kelet 
tudósítójától). Mint ismeretes, még az el­
múlt év folyamán Hatos Flórián vo t ko­
lozsvári zálogháztulajdonos a kolozsvári 
ügyészségen feljelentést tett az összes ko­
lozsvári zálogházak ellen, amely azzal vá­
dolja meg a kolozsvári zálogházakat, i ogy 
uzsorakamattal dolgoznak és kizsákmá­
nyolják a zálogházi kölcsönre szoruló kis- 
exisztenciákat. Hatos Flórián feljelentését 
konkrét adatokkal támasztó ta alá és a 
kolozsvári ügyészség helyt is adott a bűn­
vádi Kijelentésnek, amennyiben adatai 
alapján bűnvádi eljárást tett folyamatba 
a kolozsvári zálogházak tulajdonosai ellen.

Tekintettel arra, hogy Hatos Flórián 
valamikor maga is „szakmabeli“ volt, aki­
nek alkalma nyillott betekintést nyerni a 
zálogházak legbelsőbb műhelytitkaiba is, 
a perből valószínűleg országos botrány 
fejlődött volna ki, ha történetesen közbe 
nem jön az amnesztia, amely az 1929 
január elsejéig elkövetett uzsoravétségeket 
amnesztiában részesíti. A két hónappal 
ezelőtt a kolozsvári tői vényszéken meg­
tartott (árnyalás ilyenformán már csak 
formai jellegű lehetett és tisztán arra szo­
rítkozott, hogy az amnesztia tényét kon­
statálja, anélkül, hogy érdemben az ügyet 
letárgyalhatták volna.

Az egész ügy már már ugylátszott, hogy 
végleg a feledés homályába merül, ami­
kor a kolozsvári pénzügy igazgatóság pár 
nappal ezelőtt hirtelen házkutatást tartott 
a kolozsvári zálogházakban. A házkutatás 
miniszteri rendeletre történt. A házkuta­
tást végző közegeknek pedig az volt az 
utasítása, hogy szerezzék meg azokat az 
üzleti könyveket, amelyekből megállapít­
ható, hogy tényleg uzsorakamatra dolgoz­
tak-e a kolozsvári zálogházak. Vescan 
pénzügyi inspektor a lefoglalt üzleti köny­
veket most vizsgálja felül. Ezzel párhuza­
mosan Iepure vizsgálóbíró beidézte Hatos 
Flóriánt és mindazokat, akik az utóbbi 
időben a kolozsvári zálogházak ellen pa­
naszt emeltek. A vizsgálat egyelőre tehát 
a zálogházak ellen miniszteri rendeletre

megindult. Kérdés azonban csak ez, hogv 
vájjon megállapítható egyáltalán a zálog- 
házak üzleti könyveiből mindazok az üze­
mek, amelyeket rájuk akarnak bizonyítani 
Véleményünk szerint ez egyáltalán nem 
valószínű. A zálogházak elleni vizsgának 
legnagyobb nyilvánosság előtt kell lefoly­
jon. Amennyiben a pénzügyi hatóságok­
nak ténylegesen komoly szándéka az, hogy 
a zálogházakkal egyszer és mindenkorra 
leszámoljon, úgy a vizsgálatot nem a zá­
logházakban kell megkezdje, hanem azok­
nál, akik üzemeiknek áldozatulestek. Azok 
majd tudnak adatot szolgáltatni a további] 
vizsgálatoknak.

[i VA
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cipők tartóssága felülmúlhatatlan 
Győződjön meg róla!

Értesítés!
Megnyílt Bukarestiben a főváros 

központjában a

hotel 
VENETIA
Str. Pictor Grigorescu 12 sz.
A királyi palota mögött. — Bejárat a 

Calea Victoriein
100 modern berendezésű szobával, 
központi fűtés, minden szobában 
hiedg- és melegvíz. Lift fürdő és 
telefon áll a vendégekrendelkezésé- 
re. Nagyon előnyös árak. Utazó 
a tarifából 25% rabatot élveznek. 

Tisztelettel:
„Venetia-szálloda“ vezetősége 

MoiseSCU tulajdonos

abbi élesen támadj: 
:anácsát a Jewish Ag 

[zott határozata miatt. 
iagy az elégedetlen« 
io rá ban . amely valói 

hoz fog vezetni. Eg> 
számba megy rabbi > 
fiának az a része, a 
dában megnyilatkozt 
mértéti. Nyilatkozatéi 
szól:

I- igyelemremélt< 
az Agudaban két eg\ 
lényegileg eltérő csoj 
keleteurópai irányzat: 
fűződik az erec-jiszrác 
a nemzeti otthon fele 
irányzat nincs oly h: 
a cionisták ellen, mit 
zat. mely a csehszlov: 
m5t.zs^® „principortfn 
tődik össze. Ez utób 
a „trennungsori 
ug> a galuth. mint 
szonylatban. Rabbi 
megbocsájthatatlan hi 
r'tiai községi törvény i 
Agudanak az a műnk 
rusolájimi külön orth 
alkotása körüli kérésé 

A „Népünk egy m; 
es terjedelmében köz 

t0,d°x hitközségek pei 
gaiuk nyílt levelét, an 
Se8*k a legélesebben 
szakadási tendencia el 
kultisztörvény vélt lek 
számos hitközségben n 
kp gazdag tartalmát a 
cet polemikos cikk e,s 

Reméljük, hogy a 
°lanak ez az uj on 

’an képszerűvé fog vál 
^Js ezáltal anyagija« 

toö jutni, hogy 
>záz százalékosan

Értesítem a rtagy<

raktálI

telefon 4—79
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fftanSkam-pagssr
m*2yéá a spanyol.
náthától, meghillé- 
*«* betegségektől, 
mandula és torok-. 

gyulladástól *

hírek
82 ui .j*®1®4 32 egyetemes erdélyi és bánsági 

zsidóság napilapja. 9 g
Főszerkesztő j Dr. Marton Ernő.
Felelős szerkesztő: Jámbor Ferenc.

“ líeiunieZei2keSZtŐ8ég: HátszeSi Ernő Str
Az utánnyomását csak a

forrás megjelölésével engedjük meg.

íl'S^-jSiLW
Uj zsidó lap indult Nagyváradon

, Népünk“,legjelent a „Népünk“, az erdélyi 
mizracbistak orgánuma

II

Az erdélyi zsidó sajtó az elmúlt hó­
én egv igen értékes orgánummal gaz- 
iagodott. ,,Népünk" címmel Nagyvá­
radon uj zsidó hetilap indult meg. 
finely a Mizrachi gondolatát kívánja 
propagálni az erdélyi zsidóság köré­
iben. A lap megalapítója és ‘ felelős 
szerkesztője Wasserstrom Sándor, 
az erdélyi zsidó nemzeti mozgalom régi 
harcosa és a mizrachi szervezet e<-r\Tk 
kipróbált vezére.

Hogyan hallgatják ki Newyork pol­
gármestereinek telefonbeszélgetéseit.
Newyorkbol jelentik: A newyoFki tele- 
onhivatal igazgatósága azon a vonalon, 

amelyen Walker newyorki polgármes- 
te1,, bonyolítja le beszélgetéseit, az 
utóbbi hetekben különös zavarokat vett 
cszre. A telefontársaság egvik tisztvi­
selője megállapította, hogy a városhá-

A „Népünk" első két száma komoly ÄtSÄ 
«tatas a lap jovo kjlodesé, illetően. gármester beszélgetéseit M lehftettMk

gat ni. Valószínűnek tartják, hogy Wal­
ker ellenfeleinek kisérletéről van szó, 
lakik a közeli városi választásokra meg- 
íelelő előkészületeket tesznek és Walker 
.,titkait is tel akarják erre a célra hasz­
naim.

biztatás a lap jövő fejlődését illetően, 
jltrdekes, eleven, publicisztikai éllel 
Iniegirt cikkek, megbízható tudósítások 

es komoly tudományos közleménvek te­
szik változatossá és vonzóvá a láp tar­
jaimat. A gazdag roshasána számban 
Ben Eleázár irt megható újévi vezér­
cikket. A szerkesztőség közli dr. La­
zar Aurél, dr. bischer Tivadar és 
dr. bischer József képviselők üd­
vözlő sorait a „Népünk" megindulása 
(alkalmából. Ezután egy tudósítás kö­
vetkezik F uchs Benjamin főrabbi 
Igyászbeszédéről. amelyet szlichot első 
papján tartott az erec jiszraeli elesettek 
(fölött, bz a gyászbeszéd egyike a le°-- 
cebo megnyilatkozásoknak a szomorú 

ivet Ív miiek szélt-s jog.j|?a^eszbnai eseményekkel kapcsolat­
iul és a minisztereke-j|Dan ■
ggel. Lesz többek kuli f&en érdekes ez az interjú, amelyet 
.aibar-h, Száva-bánsáJl^bbi Reuben Juda Neufeld, közismert 

íp S?rejíivo és Duna-*Ptno.veí°rszági rabbi adott a ,,Népünk” 
iy el. A dec.entrá-;|nin ka társának az Agudasz Jiszráél 

:ongresszusával kapcsolatban. A fő

ályságot 
hívják

Gyomorégést rögtön szüntet, avo-
morfokótyt rövid időn belül gyógyít ovo- 
worsa^tult&ngés elmarad, ha a’ bajok 
ellen a Cigoika! Jödos Gyógyfesrrä-
sotr hydrocarbonátos tstfíSnvzét issza 
Kérje mindenütt. Ismeétetőt küld a cigelka 
foréásek romániai vezérképviselete Arinic 
(Égerhát) jud. Sál aj. 9

i*ood Yemr

.fás indult

íz a kormány tehát ■ iva^vauictiuíiii. zv ro-
k azon régi óhajátilr2kbi élesen támadja az aguda rabbi 
tsák vissza. ||:anácsát a Jewish Agency ügyében ho-

;r határozata miatt. F_ határozat miatt 
Itagy az elégedetlenség az Aguda tá­
jborában. amely valószínűleg szakadás­
it fog vezetni. Egyenesen szenzáció- 
iziímba megy rabbi Neufeld nyilätkoza- 

[iának az a része, amelvbcn az Agu­
kban megnyilatkozó áramlatokat is- 
|narieti. Nyilatkozatának ez a része iuv 
zol: ö

Figyelemreméltó jelenség, hogy
---- , ------ ; .iif Agudaban két egymással ellentétes.

í akarnak bizonyitam»enyegileg eltérő csoportosulás van. A 
vt ez egyáltalán jiem»:eleteurópai irányzatnak nagy érdeke 
ázak elleni vizsgánakftuzői 1 iL- a/ vi-w.iie-,k _

Liga a listás szavazás ellen. Prágá­
ból jelentik: A jelölőlistákkal való sza­
vazás ellen liga alakult, melynek neve 
..Liga a kötött jelölőlisták ellen”. A 
liga azt a célt tűzte maga elé. hogv a 
választási jegyzéket függővé tegye a 
pártoktól és hogy a jövőben a parla­
menti és szenátusi választások a meg- Piusen npvau nm

valamint az összes többi kották 1
legolcsóbban kaphatók

különösen bevált a teherautók 
kerekeinél. Good-Year pneumatik 
a legtökéletesebb ebben a tekin­
tetben, amelynek konstrukciója a 
legmegfelelőbb.^ A külömböző 
gummi-tipusokat a Good-Year tö­
kéletesítette. Minden különleges 
célra rendelkezésre áll, tehát van 
tartós és van a * forgalomban kü­
lönösen bevált gazdaságos

N_1 I • í f 1 m s
es

ellen zenemü-szaküzletében 
Cluj-Kolozsvár, Piafa Unirii Főtér 15

Izonhan csak az, bog 
ló egyáltalán a zálog 
liből mindazok az űz

j-sság előtt kell lefoly- 
pénzügyi hatóságok 

loly szándéka az, hog„ 
(szer és mindenkorral 
hzsgálatot nem a zá- 
gbezdje, hanem azok- 
. áldozatul estek. Azok 
szolgáltatni a további

k-

felülmulhatatlan 
meg róla !

’wouE az crec-jiszráéli épitőmunkához. 
h »emzeti otthon felépüléséhez. Ez az 

ányzat nincs oly harciasait hangolva 
cionisták ellen, mint a másik irány- 

ii. mely a csehszlovák, magyar és né- 
p-zsidó „principorthodox” táborból le­
pődik DS-./C. Ez utóbbiak kimondottan 

•t 1 ennungsortodoxia” hívei 
a geduth. mint erec-jiszráéli vi- 

F1- } tatban. Rabbi Neufeld szerint 
petboi sajthatatlan hiba volt a palesz- 
Pnai községi törvény megalkotásánál az 
pgudanak az a munkája, melvet a je- 
|y>"!ájÍ!i!Í külön orth. hitközség meg 

körüli kérésével kifejtett.
I á ..Népünk egy másik cikkében tel - 
'e' terjedelmében közli az erdélyi or

Urak?
Uipövásáriás előtt ne
sajnálják a fáradságot 

felkeresni
Róth

cipészt
Unió-ucca 9. sz. alatt.

_ Utazó urak figyel­
mébe ! Vajdahunyadon 

a Central-szállodát 
teljesen átalakítva okt. 
1-töl átvettem. Pontos, 
tiszta kiszolgálás, ki­
tűnő házikoszt. Utazó 
uraknak nagy kedvez­
mény.

í,X',V‘V-V1 yJ>/ Vegyészgyakornokoti /i j11 Pezsegek permanens bizottsa- ki külföldi végzettség- 
U;niK nyílt levelét, amelyben a hitköz- £e] rendelkezik, _feive- 
Tm a egélesebben tiltakoznak azon

iités!
bt iben a főváros 
iában a

ÉTIA

trC a
L ] O unuiwtimív Cl /- t/l i

T^nasi tendencia ellen, amely az uj 
F™tisztörvétiy vélt lehetőségei nyomán 
Izanos hitközségben megnyilatkozik. A 
rP gazdag tartalmát a hírrovat és egy- 
rj poieniikos cikk egészíti ki.
L -méljük, hogy a zsidó) népi gon- 
F*°h nak ez az uj orgánuma hamaro- 

képszerűvé fog válni egész Erdély- 
iJ?-’ ez;íltal anyagii'ag is abba a hely- 
I/" jutni, hogy magas hivatásá- 

■>z;íz százalékosan megfelelhessen.

szünk. Ajánlatok Rudolf
Mosse-hóz, Cluj „1669

Fiatal
férfi segédet, 
harisnyaszak­

mában jártast
keres jó bizo­
nyítványokkal

HERCULES
Cluj, R. Férd. 13

Friss kóser bivaly- és 
tehéntej naponta két­
szer, csecsemőknek és 
betegeknek állandóan 
egy tehéntől fejve, ház­
hoz szállítva is kap­
ható. Ugyanott állan­
dóan friss kóser tejfel, 
túró és vaj is kap­
ható. Schwartz Ignácné 
Strada Julin Manáu 
(Szentegyház-u) 24.

kő on £ar

——ma

Egy párisi szigorúan 
orthodox uricsaládnáj 
1-2 fiatal leány pen- 
sióba fölvétetik. Első­
rendű reíérenciák ren- 

delkezére állanak. 
Ajánlatok „Párisi Pen- 
sió“ jeliige alatt az Uj 
Kelet kiadóhivatalába.

— Renatenitti-tö testületté alakítják 
at a dán hadsereget. Kópénhágából je­
lentik: A honvédelmi miniszter tegnap a 
foíketing elé törvényjavaslatot terjesztett 
a hadsereg és haditengerészetnek rendfen- 
tartó testületté történő átszervezéséről. A 
törvény életbelépésekor a kötelező katonai 
szolgálat megszűnik, az erődöket lerom­
olják és a katonai jellegű magánszerve­

zeteket is megszüntetik. A rendfentartó 
-stiilet kerete ezerhatszáz embert fog 

magába foglalni._________

Boldog otthona csak 
akkor lesz, ha a Ganz- 
né-féle kóser szakács­
könyv kittinő receptjei 
szerint főz a felesége. 
Kapható az „Uj Kelet' 
könyvosztályában. Ára 
200 lei és a portó.

Budapestre féláru vizűm, fél­
áru vasutijegy október három 
és tizenegy között kizárólag a 
Dr. Mezei féle menetjegyiro­
dában Cluj, Piafa Unirii (Főtér) 

1. (Városháza) kapható.

TALMUD1STA
x mseim xií:;
és a rabbinikus iroda­
lomból órákat ad, gyer­
mekek vallásoktatását 
vállalja. Cím: Róth Jenő
Str. Gh, Tamas No. 35.

borescu 12 sz.
Lőtt. — Bejárat a 
ktoriein
dezésü szobával, 
|inden szobában 
L. Lift fürdő és 
gekrendelkezésé- 
lyös árak. Utazó 
rahatot élveznek, 
eltel:
la“ vezetősége 

tulajdonos

Woldemaras újra összeesküvést 
szott. Berlinből jelentik: Kownói jelentés 
szerint a hatóságok titkos összeesküvést 
fedeztek fel, melyben Woldemars hívei 
vettek részt. Letartóztatták a volt minisz­
terelnök harminc hívét, köztük volt had­
segédét és a hadsereg három aktív tiszt­

jét is. Azaösszeesküvés felfedezésével kap­
csolatban a rendőrség főnökét nyugdíjaz­
ták, a politikai rendőrség főnőkét pedig 
felfüggesztették állásától, g 
Ä * Öngyilkosságot követett el fele, 
sége és kilenc gyermeke szemeláttára- 
hogy érelmeszesedése ellen nem használta 
a, még minden esetben bevált Cigelkai 
jódtartalmú Lajos gyógyvizet Ismerte­
tőt bárkinek ingyen küld a Cigelkai jó- 
dos gyógyforrások romániai vezérképvise­
lete Arinis (Egerhát) jud. Sálaj.

A német birodalmi gyűlés törvény­
erőre emelte a munkanélküliség ese­
tére szóló biztosítást. Berlinből jelentik- 
A birodalmi gyűlés 238 szavazattal 155 
ellenében harmadszori olvasásban is elfo­
gadta a munkanélküliség esetére szóló 
biztosítás javaslatát. A német néppárt a 
szavazásban nem vett részt.

PÁLYÁZAT
A carei-i orth. izr. elemi iskola részére 

kerestetik kifogástalan tanerő mielőbbibe- 
lépésre. Előnyben részesülnek, akik már 
működtek^ nyilvános iskolánál. Ajánlatok 
oizonyitv ánymásolatokkal felszerelve Spie­
gel Mór elnök címére küldendők. 2461

trtesitem a nagyérdemű vásárló közönséget, hogy

raktárra érkeztek
//

Felefon 4—79

ruha creppelák,
n selymek. Férfi öltön;

fli fi tó>ót «vetek %agy%ál‘ 
MCiilöri ószt#%zönyeg, fü^öi

Angol,
Francia kabát- 

és costüm szövetek 
ruha creppelák, divaí- 

lek. Férfi öjtöny ^ ka-

íönjP éfe bufoYszöv^

.Siti lekben

ikülönl
eno

egességek nagyáruháza
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letim. A fogak rövid 
_ ntfénybee r

_____ kilÖB erre a---------------
GMorodont-fogkeíét baszói]jak. A
Wlhadó ételmaradékok, melyek a keL„-------
efcoaaák, ezzel a fogkefével alaposan dtávi----------
Kísérelje meg egy tubus fogkrémmel. Chlorotiont- 
legpaszta, -fogkefe és -ezájviz mindenütt kapható. 
Osak kék-fehér-züld színű csomagolásban„Cblorodoaf 
felirattal valódi.

— A Zsidó Arvagondozó felruházó 
finnepe. A Zsidó Arvagondozó kolozsvári 
helyicsoportja, az árvák téli fölruházása 
céljára Számchat Tóra estéjén a neolog 
óvoda Ferdinánd kiztiy-nti helyiségében 
műsoros ostélyt rendez, amelyhez közre­
működésüket Ígérték Erdély közéletének 
és művészetének legjobbjai. A bevezetést 
Dr. Fischer Tivadar fogja megtartani, 
konferálni Dr. Darvas Simon fog. A mű­
vészi rész tele lesz aktuális mulatságos 
számokkal. A részletes programot a kö­
zeli napokban közölni fogjuk.

— Stem Rózsi konzervatórium! ta­
nárnő. Stem Bözsit, az erdélyi szárma­
zású, európai hírű hegedűmüvésznőt az 
aradi konzervatórium tanárnőjévé nevezték 
ki. A kinevezés őszinte örömet és meg­
lepetést keltett mindenfelé, ahol ismerik 
ennek a kiváltságos tehetségű művészi­
nek teljesítményeit. Mindenekelőtt je­
lenti a kinevezés, hogy Stem Róza ítt- 
marad az országban, ami kulturéletünk 
gyarapodásának fontos ténye. Legutóbbi 
nagy sikerét Velencében, a világ legjobb 
zenei városainak egyikében érte el Az 
olasz lapok az elragadtatás hangján írtak 
a művésznőről, aki a konzervatóriummal 
való szerződése alapján külföldi vendég- 
szerepléseket vállalhat. A tél folyamin 
valószínűleg Berlinben és Fámban fog 
egy koncertet tartani. ... ... .

— A Fratemitas nyomdai vállalat 
(Az üj Kelet kiadó tulajdonosa) Sehvnprtz 
Endrét oégjegyzővé léptette elő.

— Elrontott gyomor, bélzavarok, 
émelygés, kellemetlen szájíz, homlokfej­
fájás, láz, székszorulás, hányás vagy has­
menés eseteinél már egy pohár természe­
tes „Ferenc József“ keserüviz gyorsa a, 
biztosan és kellemesen hat. A gyakorlati 
orvostudomány igazolja, hogy a Ferenc

kér os 
ménynek bizonyul, 
keaprüviz gyi*

József viz használata a sok evés és ivás
----gyeinél igazi

A Ferenc 
:ban, drogéi 

»pható.
férés fegyenclázadás egy ame­

rikai börtönben. Newyorkból jelentik: 
Koloradó állam Canon-City városában a 

ezer foglya fellázadt, három fog­
aiét megölt és megszállta a kö­

ze iievo tengerészeti arzenált. Itt megölték 
a tisztviselőket és íz őrséget és védelmi 
helyzetbe állottak föl- A városkának nem 
volt elég karhatalma a fellázadt fogyen- 
cek megfékezésére s ezért a lakosságból 
polgárőrség alakult és tarackütegekkel vo­
nult fel a lázadók ellen. A küzeelem még 
tart s a hatóságok a közeli vidékről rend­
őri és katonai csapatokat indítottak Ca­
non- Citi felé.

— Borzalmas gyilkosság a téboly­
dában. Prágából jelentik: A kremzieri 
elmegyógyintézetben Vaculova Antónia 
elmebeteget helyszűke miatt közöscellába 
zárták három más dühöngövel. Tegnap 
reggel aztán az ápolók a szerencsétlen 
Vaculova Antóniát kikapart szemekkel, 
tőből letépett karokkal, holtan találták 
a cellában. A három örültnő semmit sem 
akart elmondani és igy nem lehet tudni, 
hogy melyikük és milyen módon követte 
el a borzalmas gyilkosságot.

— Venizelosz Budapesten. Buda­
pestről jelentik : Venizelosz görög minisz­
terelnök ma reggel kilenc órakor Buda­
pestre érkezett. A pályaudvaron Walkó 
magyar külügyminiszter és Bárczy István 
miniszterelnöki államtitkár fogadták. Dél­
előtt 11 órakor Bethlen István miniszter- 
elnöknél, tizenkettőkor pedig Walkó kül­
ügyminiszternél tesz látogatást. Délután 
öt órakor a követségen teát, este 9 óra­
kor pedig Bethlen István miniszterelnök­
nél vacsorát adnak tiszteletére.

— Trotzkij beutazási engedélyt kért 
Hollandiába de visszautasították. Há­
gából jelentik: Albarda képviselő inter­
pellációjára a második kamarában a kül- 
ügy és igazságügyminiszterek kijelentet­
ték, hogy a kormányhoz közvetett utón 
megkeresés érkezett Trotzkij beutazási en­
gedélye ügyében. A kormány a kérdés be­
ható tanulmányozása után azt a választ 
adta, hogy nem vállalhatja azokat a ne­
hézségeket, amelyek Trotzkij tartózkodási

engedélyének kiadásával kapcsolatban fel­
merülnének.

— Buchinger és Garami csak fel­
tételek nélkül térnek vissza emigrá­
ciójukból Magyarországba. Budapestről 
jelentik: A szociáldemokrata párt veze­
tőségi ülése tegnap foglalkozott Garami 
Ernő és Buchinger Manó emigráns szo­
cialista vezérek visszatérésének ügyével s 
ez alkalommal ismertették a két szocia­
lista vezető nyilatkozatát, melyben vissza­
térésük utáni politikai magatartásukat 
körvonalazzák. Miután a két politikus 
fenntartja magának a szabadkezet és ma­
gatartásukat illetően nem hagyják magu­
kat korlátozni, a párt a nyilatkozatokat 
tudomásul vette.

Megjelent Macdonald angol minisz­
terelnök életrajza. Londonból jelentik: 
Nemrégiben jelent meg H. Hessel Tit- 
man angol ivó tollából Macdonald je­
lenlegi angol miniszterelnök életrajza. 
A könyv részletesen elbeszéli, hogy 
Ramsay Macdonáldot milyen körülmé­
nyek között tartóztalak le a világháború 
első heteiben Belgiumban és hogyan 
toloncolták vissza Angliába. A könyv 
szerzője az incidenst Macdonaldnak a 
háború áldozataival szemben táplált ro- 
konszenvére vezeti vissza. Az angol mi­
niszterelnök ugyanis önként jelentke­
zett egy angol egészségügyi századnál 
szolgálattételre.

Szombat, 1929

Társaságbeli úri asszony
házasságköz vetítő irodája

(FOBTDHA)
Oradea Reg. Ferdinand 55d.

Kisértet járás egy berlini bérházban.
Berlinből jelentik: A charlottenburgi 
Pauroggenstrasse egyik bérházában la­
kik a Regulski-házaspár. A házaspár 
lakása az utóbbi időben sajátságos ese­
mények színhelye. Láthatatlan kezek 
össze vissza hányják a lakás berendezé­
sét. ágyak és asztalok emelkednek a 
levegőbe és sajátságos kopogás és sí­
polás hallatszik a falak felől. A sa­
játságos jelenségeket dr. Schmitt, dr. 
Sünner orvosok, dr. Bergmann egész­
ségügyi tanácsos és dr. Wygodszinski 
asszony, a városi képviselő testület tag­
ja megfigyelték és tapasztalataikról a 
berlini parapsychológiai társaság leg­
utóbbi ülésén számoltak be. E szerint 
a sajátságos jelenségeket a család 12 
éves Luci nevű leánya idézi elő, aki 
kiváló született médium. A jelenségeket 
tovább figyelik.
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Indenűtt kapható

A vasárnap sporteseményei. Október 
6-án 3 válogatott mérkőzés tartja ábren a 
nemzetközi sportélet figyelmét. Bukarest­
ben a román-jugosláv mérkőzs. amelyet 
csak csoda dönthet el a rosszul összeál­
lított és gyenge klasszisa hazai csapat 
javára. — Budapesten a magyar-osztrák 
meccs, amelynek győztesei ezúttal a ma­
gyarok lesznek, ha a legutóbbi formák 
érvényesülnek — és Bécsben a Berlin- 
Bécs mérkőzés, amelyet minden valószí­
nűség szerint az otthon játszó csapat fog 
megnyerni. — A válogatott meccseken kí­
vül néhány érdekes sportesemény tölti ki 
a programmot. Kolozsvárt a KKASE nem­
zetközi boxolóversenye a legérdekesebb 
esemény. Több kiválónak ismert buda­
pesti ökölvívó fogja bemutatni tudását a 
kolozsvári közönségnek a Magyar Szin- 
sázban, vasárnap délelőtt 11 órakor kez­
dődő viadalon. — Délután a futballbaj- 
nokság bonyolódik tovább a KMSC—CFR 
és CAC-Romania mérkőzéssel. — Buka­
restben az uj román tenniszszöveíség első 
bajnoki versenye kerül eldöntésre számos 
külföldi és a legjobb belföldi játékosok 
részvételével.

Devecseri And, a Haggibbor kiváló 
tenniszbajnoka, megnyitotta uj mozgásmü- 
vészeti tenfolyamát, amely iránt rendkívüli 
érdeklődés mutatkozik. Jelentkezni a Ka- 
rolina-tér 5. sz alatti Iparosotthonban le­
het maponkint 4-től 6-ig, vagy telefo­
non 9-64.

A MAGYAR SZÍ!
rombattól kezdve , 

kezdete fél 9-k|
tbat este félkilencti 
(Bérletszünet. Soj 

asárnap d. e. 11
KÖZI BOX-MI 
Ciuj.

rasámap d. u. fél 3-kj 
(Operette-előadás" 
gyek ára: 50, 4(j 
Sorozatszám 47.) 

rasároap d. u. fél 6l 
(Operette-revü 
szám 48.)

Vasárnap este 9-kor
(6-odszor. Bérletszj 

HétfS este félkilenckor: 
(7-edszer. Bérlel 
szám 50.)

[Kiadd este félkilenckor: I 
(8-adszor. Bériéi 

Szám 51.)

A MAGYAR) 
MOZI-MCj

Szombattól, szeptemil 
ilőadások kezdeténél! 

ISzombattól dezdve aj 
kor és félhét órai

Szombaton d. u. 3-kor 
őserdő lánya. (8| 
Főszereplők: dara 
II. A sztambuli td 
játék 8 felvonásbl 
Kettős műsor. K| 
6-kor. Helyárak: i

CORSO-FILMSZí?
szombaton 5, 7 és 9 

phalt, világfilm. 
tos rendezésében, 
táv Frölich, Bsttj 
Adalbert Schiebt <f 
njabb UFA világj 

Vasárnap d. u. 3, 5, 
Asphalt, világfilil 
latos rendezéséi 
Gusztáv Fröhlicli 
Hans Adalbert Sl 
a legújabb UFA[ 

^közelebbi müsorunll 
réban, idei iegsij 
Főszereplők : í 
Betty Balfour.

SELECT-:l|
Szombat: Asszoayrablq 

dimir Gajdarow 
Előadások kezdeti 
kor, mélyen le.<zál 

Vasárnap: Asszonyrablj 
dimir Gajdarow á 
Előadások kezdeti 
kor. 3 órakor 
helyárak.

íátfő : Szálloda órangj 
jou legújabb film] 
dete 3, 5. 7 és
mélyen leszállítót! 

^edd : Szálloda őrá na 
Adolf Menjou. B 
5, 5, 7 és 9 órakj 
lyen leszállított h|

URANIA 
Szombat: Volga . . 

Adalbert v. 5 
Hall Davies. ]
5, 7 és 9 órak<

^ leszállított helj 
• asárnap: Utoljára 

szerepben Adal 
Lilian Hall Da 

ietfő: Marokkói as 
ben Wladimir

Hölgyeim! Uraim!
Csodaszép, fJIször és fülem! 
tékban féltül 
az

dea
I pTj^apözem Cluj, Cal. Kel

ufJki. n‘h kalapok festi 
modellek szerint 48 i 

sülnek. — Tonny sapid
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Londonból jelentik: 
heg H. Hessel Tit- 
ból Macdonald je- 
rterelnök életrajza, 
n elbeszéli. hogy 
ht milyen körülmé- 
ák le a világháború 
lumban és hogyan 
kngliába. A könyv 
|t Macdonaldnak a 
szemben táplált ro- 
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Kedd : Marokkói asszonyrabló, főszerep­
ben Wladimir Gajdarow. Előadások 
kezdete 3, 6 és 9 órakor. 3 órakor 
mélyen leszállított helyárak.
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A MAGYAR SZÍNHÁZ MŰSORA :
rombattól kezdve a színházi előadások 

kezdete fél 9-kor.
ibat este félkilenckor: Szökik az asszony. 
(Bérletszünet. Sorozatezám 46.) 

[Vasárnap d. e. 11 , órakor: NEMZET­
KÖZI BOX-MÉRKŐZÉS Budapest- 
Ciuj.

,'adárnap d. u. fél 3-kor: Csókos asszony. 
(Operette-előadás mozi-helyárakkal. Je­
gyek ára: 50, 40, 30, 20 és 10 lej 
Sorozatszám 47.)

ragámap d. n. fél 6-kor: Miss Amerika. 
(Operette-revü 14 képben. Sorozat­
szám 48.)

Vasárnap este 9-kor: Szökik az asszony.
(6-odszor. Bérletszünet. Sorozatszám 49.). 

[étfo este félkilenckor: Szökik az asszony. 
(7-edszer. Bérletszünetben. Sorozat­
szám 50.)

[edd este félkilenckor: Szökik az asszony. 
(8-adszor. Bórietszünetben. Sorozat­

szám 51.)

A MAGYAR SZÍNHÁZ 
MOZI-MŰSORA :

Szombattól, szeptember 28-tól kezdve az 
Előadások kezdetének ideje megváltozik. 
Szombattól dezdve az előadások 3 óra­

kor és félhét órakor kezdődnek.
Szombaton d. u. 3-kor és fél 6-kor: I. Az 

őserdő lánya. (8 felvonásos színmű. 
Főszereplők: Clara Bow és Clive Brook. 
IL A sztambuli tolvaj. Amerikai víg­
játék 8 felvonásban. III. Pótképek 
Kettős műsor. Kezdete 3-kor és fél 
6-kor. Helyárak: 30, 20, 10 lej.)

ICORSO-FILMSZÍNHÁZ MŰSORA:

bzombaton 5, 7 és 9 órakor: Az As­
phalt, viiágfilm. Joe May csodála­
tos rendezésében. Főszereplők: Gusz­
táv Frölich, Bstty Aman és Hans 
Adalbert Schiettow. Előjáték a leg­
újabb UFA világhiradó.

Fasárnap d. n. 3. 5, 7 és 9 órakor : Az 
Asphalt, világfílra. Joe May csodá­
latos rendezésében. Főszereplők : 
Gusztáv Fröhlich, Betty Aman és 
Hans Adalbert Schiettow. Előjáték 
a legújabb UFA világhiradó. 

egközelebbi műsorunk: Chaplin a kaba­
réban. idei legsikerültebb vígjáték. 
Főszereplők : Sydney Chaplin és 
Betty Balfour.

SELECT-MOZGÓ:
iz)mbat: Asszouyrabló, főszerepben Wla­

dimir Gajdarow és Claire Rommer. 
Előadások kezdete 3, 57> 7 és óra­
kor, mélyen leszállított helyárak. 

|asámap: Asszonyrabló, főszerepben Wlar 
dimir Gajdarow és Claire Rommer. 
Előadások kezdete 3, 5, 7 és 9 óra­
kor. 3 órakor mélyen leszállított 
helyárak.

létfö: Szálloda őrangyala. Adolf Men- 
jou legújabb filme. Előadások kez­
dete 3, 5. 7 és órakor. 3 órakor
mélyen leszállított helyárak. 

pdd: Szálloda őrangyala, főszerepben 
Adolf Menjou. Előadások kezdete 
5, 5, 7 és 9 órakor. 3 órakor mé­
lyen leszállított helyárak.

A színházi iroda közleményei:
Ma este ötödször: Szökik az asszony. 

Hozzávetőleges számítás szerint 4000 em­
ber nézte meg a színház nagy sláger ope- 
rettejét, a „Szökik az asszonyt“. S a si­
ker nem lankad, de sőt egyre fokozódik. 
A pénztár állandóan ostrom alatt van. 
Mindenki helyet akar biztosítani a „Szö­
kik az asszony“ valamelyik előadásában. 
Ma este ötödször, holnap (vasárnap) este 
hatodszor, hétfőn hetedszer adják a „Szö­
kik az asszonyt.“ Minthogy ezeket az elő­

adásokat bérletszünetben tartják meg, az 
összes páholyok, zsőlyeszókek is a nem­
bérlő közönség rendelkezésére állanak.

Vasárnap délután: Csókos asszony 
és Miss Amerika. Két délutáni előadás 
lesz vasamap a magyar színházban: 3 
orakor a „Csókos asszony“-t adják mozi- 
helyárakkal (jegyek ára: 50, 40, 30, 20, 
és 10 lei). félhat órakor pedig a „Miss 
Amerika“ cimü 14 képből álló káprázatos 
Operette revü kerül színre.

Ma utoljára látható: Őserdő leánya 
és Stambuli tolvaj. Ma 3 kor és félhat 
órakor utoljára látható az óriási sikert 
aratott kettős műsor, a melynek két fény­
pontja : „Az őserdő leánya“ (Clara Bow 
és Clive Brofek ragyogó alakításával) és a 
„Stambuli tolvaj“ cimü 8 felvonásos szín­
mű. Helyárak: 30, 20, és 10 lei.

Közgazdaság
A nemzetközi bank az aranyvalntákat 
fogja megvédeni az értéktelenedéstől

Paris, Október 4. Az „Excelisor“ a 
nemzetközi fizetési bank szervezőbizottsá­
gának közeli ülésezével kapcsolatosan a 
francia álláspontot a következőképpen for- 
mulázza meg: Semmi esetre sincs arról 
szó, hogy olyan nemzetek felett álló ban­
kot létesítsenek, amely az államok szuve­
rén jogaiba beleavatkozhassék. A nemzet­
közi bank csakis a központi jegybankok 
előjogaira szoritkozhatik. Époly kevéssé 
van szó olyan uj színtelen reparációsbi- 
zottság alakításáról, amelynek ellenőrzési 
joga nincs és megfelelő akciókra sincs

felhatalmazva. A francia delegáció a szak­
értői jelentés alapjára helyezkedik, ame­
lyet a hágai konferencia teljes egészében 
elfogadott. A nemzetközi reparációs bank 
első kötelessége az lesz, hogy az arany­
valutákat az elérféktelenedés minden olyan 
veszélyétől mentesítse, amely veszély a 
nemzetközi fizetségekből származhatna. A 
nemzetközi bank összekötőszervként fog 
szerepelni a különböző autonóm bankok 
között. így semmiesetre sem lehet szó 
arról a leneíöségről, hogy az egyes kor­
mányok részére kölcsönt nyújthasson.

URÁNIA-MOZGÓ :
ombat: Volga . . . Volga, főszerepben 

Adalbert v. Schiettow és Lilian 
Hall Davies. Előadások kezdete 3, 
5, 7 és 9 órakor. 3 órakor mélyen 
leszállított helyárak.

J&sárnap ; Utoljára Volga . . . Volga, fő 
szerepben Adalbert v. Schiettow és 
Lilian Hall Davies.

^etfő: Marokkói asazonyrabló, főszerep­
ben Wladimir Gajdarow. Előadások

hölgyeim! U raim! Szenzáció!
Csodaszép, fess bécsi velour, nyúl 
szőr és íllcmodelek óriási válasz­
tékban feltünöolcsó árban árusít 
az

pliJ-aJap”Zem C,ui' Cal. Regele Ferdinand 8 szám
lUiahL^8 kalapok festése, alakítása a lég­
ii^“ modellek szerint 48 óra alatt gyári árban 

Jelnek. — Tonny sapka nagy választékban

A nemzetközi íempiacok
Réz: A már régóta várt, de mindig 

újból kitóit bankrátaemelés a piac irány­
zatát nyugtalanította, bizonytalanságot és 
át nem tekinthető helyzetet idézett elő 
a nagy aranyelvonások következteben. A 
bankrátának 6 és félszázalékra történt fel­
emelése azután még fokozta azokat a sú­
lyokat, amelyek amúgy is erősen nyom­
ták az angol ipart. Ezek a körülmények, 
valamint az elektroréz túlságosan magas 
ára okozzák, hogy réz iránt jelenleg sem­
mi kereslet nincsen. A vásárlások korlá­
tozottak. az európai fogyasztók érdeklő­
dést nem mutatnak és csak a legsürgő­
sebb szükségletek fedezésére kerül sor. A 
sárga fémipar is csak kisebb mennyisége­
ket vásárolt. A jövő esztendő első hónap­
jaiban eszközlendő szállításokra a fémcé­
gek néhány ponttal a hivatalos árak alatt 
ajánljanak elektrolitot, azonban még sem 
sikerült uz üzlet megélénkitése. A vevők 
azt a politikát követik, hogy csak akkor 
fedezik be magukat, amikor a gyártás 
már feltétlenül szükségessé teszi. Most — 
hosszú idő után először — Amerikában 
is az üzlet lanyhulásának jelei mutatkoz­
nak a rézfeldolgozó iparban. Mivel azon- 
oan ebben az iparágban csak nemrég érte 
el tetőpontját a gyártás, ez az esemény 
nem megy meglepetésszámba és egyelőre 
még nem is állapítható meg, vájjon a fo­
gyasztásban állandó csökkenés állt be vagy 
pedig csak átmeneti csendről van szó. Az 
üzlet a londoni fémtőzsdén igen csendes.

Ölöm : A piac irányzata csendes, az árak 
tartottak. A fogyasztás Angliában állan­
dóan jó, a termelők eladási szervezetei 
azonban állandóan mint leadok lépnek 
fel és igy egyelőre áremeléssel nem is szá­
molnak. Ezzel szemben az ólom erős ke­
zekben van s az árak esése sem valószínű. 
A kontinensen a helyzet nem mutat vál­
tozást és javulás jelei nem mutatkoznak. 
Az ólomárak a londoni fémtőzsdén állan­
dósultak.

Cink: Érdeklődés hiányában az" árak

újabb esése következett be és prompt cink 
jelenleg olcsóbban kapható, mint az ólom. 
A vevők tartózkodást mutatnak, az ipar 
csak igen kis mennyiségeket vásárolt. Az 
amerikai árat 3.75 centes nívón tartják, 
azonban a helyzet Amerikában sem jobb, 
mint Európában.

Ón : Átmenetileg érdeklődés mutatko­
zott, az árak azonban kis megszilárdulás 
urán engedtek és az utolsó jegyzések 
irányzata lanyha. Az árirányzat fejlődése 
a jövőben is bizonytalan, azonban mégis 
aze hiszik, hogy az árak visszaesése be­
folyásos körök ellenállásán fog meghiú­
sulni. Jelenleg azonban semmi jel nem 
mutat arra, hogy a kereslet növekedni fog.

Három uj vámkerületre osztják az 
országot. Az uj vámtörvény végrehaj­
tásával kapcsolatban három uj vámte­
rületre fogják beosztani az országot. 
Az uj kerületek székhelyei Bukarest, 
Galac és Kolozsvár lesznek. A kolozs­
vári kerület alá fognak tartozni Szat- 
már, Arad, ’Temesvár és Kolozsvár vá­
rosok, mint vámterületi egységek, élü­
kön egy-egy kerületi főnökkel, mig a 
főkerületek élén vezérfelügyelők fog­
nak állam.

Módosították a szövetáruk behozatali 
vámját. Az uj vámtarifa rendkívül sé­
relmes volt a posztó és szövetkereske­
dőkre, mert egyes szövettípusok beho-. 
zatali vámját olyan magasan állapította 
meg, ami a behozatali lehetőségét tel­
jesen kizárta. Minthogy ezeket a szö­
veteket a belföldön nem állítják elő, 
a fogyasztóközönség érzékeny károkat 
szenvedett. A bukaresti kereskedelmi 
es iparkamara intervenciójával a szak­
értők véleményének meghallgatása után 
a. pénzügyminiszter helyet adott a ké­
résnek s utasította a vámhatóságokat, 
hogy a rendes seviot szöveteket a vám­
tarifa 152. tétele alá, a szmoking szö­
veteket pedig a 154. szakasz alá so­
rozzák be és ezek szerint számolják 
is el.
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X
Százezer frank 

garancia

A Tokaion bőrtápláló krém — 
százezer frankos garanciánk mel­
lett — rendkívül tápláló anyago­
kat tartalmaz, amelyek — szép­
ségspecialisták véleménye szerint 
— szükségesek ahhoz, hogy a bőr 
megőrizze áttetsző üdeségét és 
szilárdságát, elkerülvén az örege­
déssel járó ráncok megjelenését. 
Egy ötvenéves nő elérheti, hogy 
30 évesnek látszék, és hogy teintje 
fiatalságtól és szépségtől sugárzó 
legyen, úgy hogy sok fiatal nő 
fogja megcsodálni és irigyelni. 
Használják tehát a Tokaion bőr­
tápláló krémet minden este és 
reggel. Valderesné, Marsilia, 82. 
Boulevard Longchamp. mondta: 
„Hogy a férfiaknak tetsszünk, ró­
zsás, üde teintre van szükségünk. 
Én a férjhezmenésemet főképen 
a Tokalon-krém rendszeres hasz­
nálatának köszönhetem. Ugyan­
csak ez a krém tette lehetővé, 
hogy egy tízezer frankos dijat 
nyerjek.“ Madame Henriett Char- 
lais, Montchanin (Saoneet Loir) 
a következeiket mondta: „A To­
kalon-krém annyira megfiatalított, 
hogy mikor a tükörbe nézek, ma­
gam is azt hiszem, hogy uira 
húszéves lettem.“

Mikor már minden más eszköz 
csődöt mondott, a szépség lehe­
tővé teszi a nők ezreinek, hogy 
gazdag férjet szerezzenek ma­
guknak. A Tokalon-krém az 
egyetlen százezer frankkal garan­
tált bőrtápláló szer, amelyet egy 
bécsi orvosprofessor is ajánl, épen 
azért, mert ez a krém táplálja a 
bőrt és a szöveteket. A Tokalon- 
krémet a Compania Tokaion 
Páris, 5, Rue Aubert gyártja. 
Ajánljuk a Tokaion szépség­
szappan használatát is.

J egyzet.

A Tokalon-krém a szokásos té­
gelyben kerül eladásra, tégelyen­
ként 80 lejes áron. Kettős tégely 
kétszeres tartalommal 120 lejbe 
kerül. A Tokalon-krém kapható 
mindenütt és a Parfümerie Elitéi­
nél, Bucuresti, Calea Victoriei 
No 39.
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Minden jog lentartva
yi ■ '

Egy vagon félisten
“. Irta: SZABÓ IMRE

Ez nagy szó. Kisenew ugyanis soha 
nem 4)lo„tt művész város hírében és az 
Exceléior nézőtere nagy volt; éirkusz- 
társulatok is itt produkálták magukat.

Alex Gerold büszkén gondolt a jö­
vőre: Két hét múlva már Bukarestben 
fog játsZáhi, áztán nehány ó*királyság- 
beli város jön, utána Erdély. A magyar­
ajkig zsidókról nagy véleménye volt a 
színigazgatónak. Ezek soha nem ismer­
tek elnyomatást, ezért erősen beasszi­
milálódtak a magyarokhoz. Bizonyos 
szempontokból ez baj lehetett, de a 
művészet megértése szempontjából egy­
általában nem volt baj, mert a magyar 
színészetet mindenütt megbecsülték a 
világon és a magyar írók, akik világ­
márkát jelentettek, Molnár Ferenc és 
Lengyel Menyhért zsidók. Bizonyára 
jó zsidók. Művész ember nem is lehet más.

Barbara Goldot szerette és csodálta, 
magyarázta a közönség, disputáltak a 
teljesítménye és egyénisége fölött, a 
kollegái is hódoltak neki, mert közvet­
len és szerény volt. A tehetségesek 
szent naivságát szerették benne és res­
pektálták a kollegát, aki folyton dol­
gozott. Vagy olvasott, vagy szerepet 
tanult, tanított, énekelt, ha kellett, fő­
zött. Fönt a vagonban olyan napokon, 
amikor kevés jutott a közös kasszából 
reá, bizony megesett, hogy meghámoz­
ta a burgonyát, megfőzte a közös pet- 
roleum-főzőn, két tojást rántott hozzá, 
kenyér és kész volt a lakoma. Az 
együttes üzemi tanácsa ugyanis azon 
az állásponton volt hogy egyelőre a nagy 
jövedelmekből fölszerelik magukat. Mi­

nél korhűbb ruhákat vesznek, mi­
nél érdekesebb és újszerűbb díszlete­
ket csináltatnak. Minden kellék saját 
tulajdonuk legyen, ez is össze­
forrasztja őket, emeli nívójukat, becsü­
letet szerez a jiddis művészeknek.

A színészek gyomra zsugorodjon csak 
össze egy ideig. Fő, hogy a művészet 
táguljon.

Bukarestben nem kellett a vagonban 
lakniok és étkezniök. Itt ama szeren­
csés vashordógyáros vállalta a trupp ho­
telköltségeit. Más művészbarát a sike­
res előadások után vacsorára invitálta 
őket, egyeseknek egész udvaruk tá­
madt, Barbarát azonban magára hagy­
ták. 0 akarta ezt így. Számára az em­
berek nem voltak lényének kiegiszitői, 
tárgyak voltak csupán, modellek, akik­
nek tipikus és egyéni megnyilatkozá­
sait leste el, hogy azokat játékában 
újjáélessze.

Alex Gerold összehozta a képvise­
lővel Barbárát. A királyi palota mögött, 
födött kertben bojárok és idegen nagy- 
pénzüek előkelő lakmározó helyén ta­
lálkoztak. Kint hó és zúzmara, itt egy 
szeparé patyolat-asztalán a művésznő 
tiszteletére nagy csokor tearózsa

— Legyen figyelmes és kedves 
hozzá, — figyelmeztette az igazgató 
Barbárát, amikor a képviselő kiment, 
hogy a vacsora részleteiről rendelkez­
zen. Vegyen erőt magán, játsza meg 
vele szemben az érdeklődőt, mert 
könnyen meglehet, hogy a társulatnak 

szü ksége lesz rá Nincs éppen különös

befolyása a politikára, de van elég 
pénze és sokan le vannak kötelezve 
neki

A képviselő az olasz és francia 
konyha ínyenc-fogásait rendelte, boro­
kat, majd pezsgőt Fekete után ügye­
sen, a régi világból átmentett tapinta­
tával rátért, saját müvére és engedel- 
met kért, hogy felolvashasson

Pásztorjáték-féle volt németül, dö­
cögő rigmusokban Egy lugas hosszú 
leírásánál, ami tele volt múlt század­
beli versek képeivel és szemérmetes 
hasonlataival, Barbárát már erősen 
megszállotta az unalom Ösztöne no- 
szogattö, hogy jót ásítson; de Alex 
Gerold idejében észrevette a veszedel­
met és nagyot rántott a leány fekete 
selyemszoknyáján

Barbárát az ürességnek e sivár per­
ceiben elfogták a visszaemlékezések 
pókjai. A gyertyák lángjai lobogtak is­
mét föl benne; a fehér gyolcsba bu- 
gyolált holttest. Most a másikat is 
látta, a csúnya halottat, kitárult kezei­
vel. Látta magát anyja mellett a szom­
széd faluban kínt a tanyán, apját és 
fivérét látta bujkálni valahol ködös 
helyeken.

Megrezzent és ösztönösen a mellé­
hez kapott, hogy meggyőződjön, ott 
van-e a család vagyona.

A képviselő meghatódottságnak ma­
gyarázta a rezzenetet. Abbahagyta a 
felolvasást, letette a kéziratot és rá­
hajolt Barbára finom kezére.
, — Csodás Rozalinda lesz, művésznő! 

És sikerei felül fogják múlni a mosta­
niakat !

Alex Gerold ismerte Barbárát. Őszin­
teségéről tudta, hogy képes megmon­
dani a képviselő-költőnek az igazat. 
Képes megmondani, hogy oda se fi-

j gyeit a ragyogó költészetre és legszí- 
( vesebben visszaszabadulna a vagonba 
j Azért tehát sietett kijelenteni, hogy ; 
j darab sorsa fölött a társulat rendező«
1 Salom Berg rendelkezik.

— Igen? -- lelkesedett a képviselt, 
ur. Idehiyjuk Berg urat. Elő lehet ke-, 
resni valahonnan?

Nagyon türelmetlenül reklamálta 
i rendezőt.

Alex Gerold a telefonhoz sietett és 
í eíőkeritette valamelyik mulatóhelyen á 

társulat akadémikusát. Meghagyta neki 
hogy csakis szalonruhában jöjjön é«t 
minthogy nem voli ilyen ruhadarabjai 
felhatalmazta, hogy menjen bátran az' 
ő szobájába és vegye föl az igazgatót 

! sági frakkot. 1
— Gyere és lásd, — végezte Alexa 

telefonbeszélgetést — hogyan kell élni 
a fővárosban. És egyél egyszer te i$ 
életedben egy nagyúri vacsorát!

Nem tartott sokáig és bevonult a 
szeparéba Salom Berg ur, a bölcs 
rendező, igazgatójának a frakkjában. 
Jól fogott ez az invitálás nagyon, 
mert a társulat művészi irányítója há- 
rom nap óta olcsó káposztás-palacsin-1 
tán és joghurton élt. A keresete java­
részét ugyanis Lengyelországba küldte 
feleségének és anyósának, akik mel­
lett még két apró gyermekét is el kel­
lett látnia, Mohón, de az ildomos- 
ság minden követelésének betartásával! 
evett. Alex Gerold csodálkozott leg­
jobban azon, hogy ez az ember, aki 
kamaszodó éveit a hires lublini jesi- 
ván töltötte, milyen zsonglőrös kéz­
ügyességgel hámozza le a csirkehúsát 
a csontokról. A gyümölcsöt úgy tisztí­
tottat hogy ezért bármely evészeti ki-1 
állítás első dijját is elnyerhette volna.

(Folyt, köv.)

IflBBSSra«

GIQch Izrael cég ez utón értesíti az igen tisztelt vásárló közönséget, hogy üzletét, Calea Regele Fer­
dinand 19 szám alatt az udvarba helyezte át, ahol a legkiválóbb külföldi szöveteit a 
legdusabb választékban, a legolcsóbb árakon (en gross és en detail) kiárusítja.

Siessen vásárolni míg a késsiet tart
Nagyon fontos!

HOTEL CARPATI
Bucure^ll, Amzel

Renoválva, minden komforttal, központi fű­
téssel felszerelve. Szobák jutányos áron 
kaphatók. Villamos megálló bármely irány­
ból megközelíthető. Utazók kedvezményben 

rőszesfiinek.

Rlítftr a na§y készletre való tekin tettel 
mélyen leszállított árban.

Fischer Albert & Co.
cégnél Cluj, Cal. Reg. Férd. (Ferenc József­

ül) 61 szám
Körishló Lei 15.000

Oszlopos, emelt füllungu háló Lei 20.000 
Féltele háló exotikos tumirral Lei 25.000

DEUTSCHER BOTE 
NYOMDA

A Matild-viz
egyetlen banketten sem hiányoz­
hat mert ez a vezető márka.

CLUJ,
STRADA BARON 
L. POP 10.
TEL. 187.

Imíndenn emül 
k ö nyvnyo m dai 
nyomt atvá nyo- 

Ikat a legmüvé- 
I sziesebben és a 
j legolcsóbb kivi- j 
telben, úgymint:

I könyvek, folyó- 
I iratok, zárszá-1 
Irr adások, levél­
papírok, körle­
velek, falraga- 

I szók. röpcédu- 
llák, névjegye­
iket, stb. stb. a
leggyorsabban!

r

KÉSZÍT

Már 20.000
kötet magyar, német, 
román francia és angoí

könyv között válogathatnak

„DANTE“
kölc§önykönyvtár olvasói.

az„Uj Kelet“ előfizetői
ezen hatalmas kölcsönkönyvtári anya-l 
got igénybe vehetik és a havi 60 lejei 
előfizetési dij helyett csupán 40 lejn 
kell fizetniök egy hónapra, amiért oh 
vashatja a világirodalom leghíresebb iróX 
nak müveit, a külföldi, vagy erdélyi &önvpj 
piac legújabb szenzációit, a klasszim 
irodalom legkiválóbb remekeit. A köny-L 
vek korlátlanul cserélhetők. Nagy-Ro-| 
mama minden részére naponta postán] 
továbbítjuk a kölcsönkönyveket 50 srri-l 
zalékkal redukált postai tarifa me/Ml
Prospektus ingyen.] 

„Dante“ kölcsönkönyvtí
Cluj Strada Jorga (Jókai-utca) 5. szán

Hirdessen az Uj Keletben

Legolcsóbban fest, és tisztit Unió Ciuj vidéki gyűjtök kerestet­
nek magas jutalék mellet

UffUjabfo őszi és téli újdonságok megérkeztek !!
NEUMANN M, £érfí - és fíuruha áruháza CLUJ, FŐTÉR 14*

Páléi

Elitíí hó elseje 
mainkban világi 
hangjai. A küszc 
Ünnepén egész fé 
nak bővülni a h; 
ban magukkai ti 
gaíban mélyen 
meljék őt a mai 
heroikus cselekedj 

A jelen évben 
ját megelőző szói 
fői velőkig hatói 
melyek minden si 
sabb erővel ráztáj 
elesett áratlan 
egyszeriben felec 
gondjaink és baj« 

Az a feketeszoi 
gát örökre a zsidj 
történelemkönyvéi 
beláthatatlan hosä 
vült ismét. És mí| 
teilen hűséggel oc 
rához# a Tóra ezl 
nép sorsában és 
szesévé lett a pt 
nak, amely most 
oknélkül szakadj 
„szenthelyek" véd 
a népek szövetségi 
szabad prédájává 
szaknak.

A zsidó nép fájj 
szantartó jajkiáltás 
világszerte. Bebízoa 
r&el a zsidó nép sí 
mát mindnyájan 
magunkét. Nincs | 
ami úgy összetudr 
máshoz tartozókat] 
dés érzete. És s 
melyik része man 
időben ? Hisz a szí 
forgó kerék górd] 
minden táján s mz 
hátra könnyel és 

De most egyen« 
lolt keresztül a 
szólnak hozzánk 
zékeí és odarepesnj 
ményei. Ciónbóí 
Isten igéje Jeruzsáj 
madni az uj zsidó ] 
az uj zsidó ember 

Ha vérzik a szíj 
az egész test. Vís 
szívnek az elveszte] 
elvégzésében részt 
den tagjának. Sál 
adja jelét, amelyíl 

Nem elég, ha 
megtörik szívünk 
pán a megbánás 
szemünkből. A bűi 
olvadt szívnek friss 
megkeményednie, . 
hogy jóvátegye amit I 

Nem elég, ha a 
halálkiáltásai csupz. 
bennünk, ha csupa 
ségeínfeet. A mély l 
cselekedeteknek kel 
kel pótolni igyekszj 
tünk. Valamint e$ 
rfcadült fájdalom! 
^adnunk a cselekv<j 
romokat újra féld 
elet helyébe uj él« 
föld szent rögén.

A most bekőszöi 
f* elhatározó váj 
hogy a zsidó nJ 
*ggyő válni abban I 
hogy minden erőfl 
megvalósítja a célt," 
oak Palesztinában. I 
kibővített Jewish 
gyűlésén sűrűn xj 
•elfogás, hogy nincs 
oistáfc és nem-cion 

nyert az a rei



Költészetre és legszi- 
eabadulna a vagont 
rt kijelenteni, hogy ,
I a társulat rendezők
pikezik.
Ucesedett a képviselj 
k urat. Elő lehet kei]

etleniil reklamálta

telefonhoz sietett és 
celyik mulatóhelyen a 
tusát. Meghagyta neki, 
bnruhában jöjjön ési 
li ilyen ruhadarabjai 
gv menjen bátran ad 
tgye föl az igazgató,!

ff
, — végezte Alexa 

hogyan kell élni 
egyél egyszer te i$| 

hgyuri vacsorát! 
fiáig es bevonult a|
‘ Berg ur, a bölcs 
Iának a frakkjában, 
[z invitálás nagyon, 
üvészi irányitója há­

lj káposztás-palacsin- j 
lelt. A keresete java- 
bgyelországba küldte | 
[yósának. akik mel- 

gvermekét is el kel-1 
pn. de az ildomos-1 
désenek betartásával! 
tld csodálkozott leg- [ 
by ez az ember, aki 
[a híres lublini jesi- 
en zsonglőrös kéz- 

Izza le a csirke húsát I 
lyümölcsöt úgy tiszti-1 
I bármely evészeti ki- [ 
s elnyerhette volna, |

k. köv.)

fa Regele Fer- 
Idi szöveteit a 
bsitja.

20.000
*yar, német, 
jicia és ango!

válogathatnak
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•f’ előfizetői
Icsönkönyvtári anya-l 
fik és a havi 60 lejei 
evett csupán 40 lejt 
I hónapra, amiért oh 
ualom leghíresebb irói\ 
\di, vagy erdélyi könyv-1 
Vizádéit, a klasszikus 
\b remekeit. A köny*| 
perélhetők. Nagy-Rc 
Izére naponta pos 
könkönyveket 50 i 
' oostai tarifa melleti\

ts ingyei
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(Jókai-utca) 5. szto

\z Uj Keletben

jyüjtők kerestet-^ 
fás jutalék mellet

:ek !!
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Az Uj Kelet roshasanai melléklete
Palesztina a zsidó nép szive

Ros Hasana - elmélkedés
Irta: Dr. Eisler Mátyás

Elíul hó elsején felharsantak templo­
mainkban világszerte a sófár megrázó 
hangjai. A küszöbön álló Ros-Hasono 
Ünnepén egész félemeletes koncertté fog­
nak bővülni a hangok, hogy annál job­
ban magúkkal ragadják a köznapi dol­
gaiban mélyen elmerült embert és föle­
meljék öt a magasabb gondolatok és 
heroikus cselekedetek szférájába.

A jelen évben már az Ellul hó ujhold- 
ját megelőző szombat napon hangzotttak 
föl velőkig ható hangok a Szentföldén 
melyek minden sófársíkoltásnál irtózato­
sabb erővel rázták meg lelkeinket. Az 
elesett Íratlan áldozatok halálhörgése 
egyszeriben feledtette velünk köznapi 
gondjaink és bajaink tömegét.

Az a feketeszombat vérrel irta be ma­
gát örökre a zsidó nép sok vérrel írott 
történelemkönyvébe. A zsidó „szentek“ 
beláthatatlan hosszú sora 127 névvel bő­
vült ismét. Es mivel a zsidó nép törhe­
tetlen hűséggel odakötötte sorsát a Tó­
rához, a Tóra ezúttal is osztozkodott a * 
oép sorsában és maga is szenvedő ré­
szesévé lett a pusztulásnak és gyalázat­
nak, amely most is mint annyi másszor 
oknélkül szakadt rá mindkettőre. A 
„szenthelyek“ védelmét garantálni tudta 
a népek szövetsége, de a mí szentségeink 
szabad prédájává lehetnek a romboló erő­
szaknak.

A zsidó nép fájdalma egyetlen hosz- 
szantartó jajkíáltásban sűrűsödött össze 
világszerte. Bebízonyult, hogy Erec Jisz- 
rael a zsidó nép szive, amelynek fájdal­
mát mindnyájan átérezzük úgy mint a 
magunkét. Nincs is semmi a világon,

dasz Jiszroel is helyet fog foglalni a 
zsidó nép elismert világképvíseletében. 
As utóbbinak bécsi kongresszusán is ki- 
derült, hogy az Aguda szívvel-lélekkel

részt akar venni a Palesztináért végzendő 
politikai és gazdasági munkában és ál­
dozathozatalban és csak a kulturkérdé- 
sekben kíván külön utón járni. Ki ma­
radhat hát el még a munkától, amely­
ben részt vesz az egész világ zsidósága, 
köztük a legnagyobb elmék, miket ama 
élő nemzedék produkált, férfiak és nők, 
fjak és aggok ?

Erec Jíszráel a zsidó nép szive. Ezen a 
szíven ütöttek vérző sebet. Zsidó testvé­

reink, hozzátok el Gilead minden bal­
zsamát, szívetek minden szeretetét, ke­
zetek minden kincsét, amitől gyógyul a 
seb. Akkor az elesett áldozatok nem 
hiába véreztek a viruló élet fakad a 
szentföldi tömegsírból.

Az év végeztével ekként szűnjön min­
den kárhozat, amivel sújtott bennünket. 
És induljon meg az uj év bő áldásaival, 
amelyeket Isten jósága szánt míndnyá- 
unknak.

Danzig; Gdansk, Gdanja, Gedanun, Gdanczka . . .

Két nap Danzig szabad állambant 
a Népszövetség kísérleti telepén

Danzig szabad állam, szeptember végén
Két óriási póznáról hatalmas kék­

fehér zászló köszön le rám a danzígí 
pályaudvar előtti nagy téren. Szabály- 
szerű zsidó nemzeti lobogó. Két szélén 
égkékszín szegély, közepén fehér mező­
ben aranyszegélyü hatágú csillag, benne 
három rejtélyes betű: V. S. D. Barátsá­
gos fogadtatás. Különösen itt Észak­
keleten, ahol nagyon megszokta már a 
szemem a házak faláról ismerősen inte­
gető kampóskeresztet. Danzig utcáin pe­
dig, amerre csak a szem ellát, kék-fehér 
Mogén Dávid-os lobogókat lenget a szél.

Első pillanatban azt hittem, hogy 
Danzig szabad állam színei találkoztak 
össze a zsidó nemzeti lobogóval. Holott 
nem ez a világ legkisebb államának 
zászlója. Fehér mezőben két vörös hel- 
vét kereszt, fölötte a pometáníaí lovag­
rend arany koronája. A kék-fehér zászló

Az Uj Kelet kiküldött munkatársától

„ semmi a v„_&__,
ami úgy összetudná kovácsolni az egy­
máshoz tartozókat, mint a közös szenve- ! * . **T“7d« érzete. És szenvedésekül néoünk i LT fc *
melyik része maradt volna mentes, mely í * har°m bc‘u>’ am* St‘k if
időben ? Hisz a szenvedés mint örökké ! Ti U
forgó kerék gördül végig a zsidó világ i “ST milyen utón jutottak ezekhez a

4 . .. 5 s ., ... ,8 színekhez, azt a legöregebb vendéglősminden táján s majd itt, majd ott hagyja i _ , a- j s • s
natra könnyel es verrel jelzett nyomait. = */. j , . .

De most egyenesen népünk szívén gá- \ ..^fn ^ az ódon házak
lolt keresztül a kerék. A szentföldről \ kozott
szólnak hozzánk múltúnk fenséges em- j Kerek ezer esztendős ez a város. Kö­
zekéi és odarepesnek jövőnk legszebb re- j iép korból itt maradt romantikusan szép 
menyei. Cíónbóí indult ki a Tóra és , utcái ódon vár kapukba torkollanak. Jel- 
Isten igéje Jeruzsálemből. Ott kell feltá- ; legzetesen germán-sárgára festett gót- 
madní az uj zsidó életnek, életrekelníe stílű házai faláról sok száz esztendő 
az uj zsidó embernek is. levendula-illata árad. Az utas szinte

Ha vérzik a szív, betegnek érzi magát várná, hogy a tornyok tetején zenélő óra 
az egész test. Vissza kell tehát adni a szólaljon meg és déli órákban vadgalamb- 
szivnek az elvesztett vérerőt. S e feladat színű frakkos urak kézenfogva sétáljanak 
elvégzésében részt kell vennie a test min- ' krínolínos dámákkal. Ehelyett a szűk sí­
den tagjának. Saját életképteíenségének kátorokban, amelyeknek minden sarka 
adja jelét, amelyik nem vesz részt benne. ------

Azóta sűrűn vonultak keresztül rajta 
háborús seregek, mert a gazdag várost 
könnyen és eredményesen lehetett sar- 
colní. Volt fővárosa a pomeráníaí herce­
geknek, majd mikor ezek kihaltak, a 
német lovagrend vetette meg székhelyét 
a városban. Volt szabad kereskedő-vá­
ros, tagja és vezetője a hatalmas Hanza- 
szövetségnek, de a thomi béke után a 
lengyel királyok jogara alá került. Ami­
kor Í772-ben Lengyelországot először fel­
oszlatták, Danzig újra szabad város lett 
de a Visztula torkolata — a város vér­
keringése — porosz kézbe került. Hu­
szonegy esztendő múlva a város is be­
hódolt Frigyes Vilmos porosz királynak, 
de í807-ben Lefevre francia tábornok 
személyében herceget kapott. Lefevre 
Napóleon seregeit vezette Oroszországba 
és mint danzígí herceg úgy megvetette 
lábát az öbölben, hogy 20 millió frank 
hadísarcot vetett ki a városra. A tilsití 
békevei újra szabad város lett Danzig, 
de a francia kormányzó felügyelete alatt, 
míg J8í4-ben újra visszakerült Német- j 
orsszághoz.

Mert Lengyelországnak szüksége volt 
szabad kijárásra a tengerhez, a versaíl- j 
lesi béke újra szabad állammá nyílvání- I 
tóttá Danzígot. Most szabad is, nem is i 
Ahogy vesszük. A népszövetségi főbiztos i 
ügyel erre a szabagságra, amit máské- j 
pen értelmez Danzig is, Lengyelország ! 
is. A danzígí korridor — a békeszerző­
dések legszörnyübb torzszülötte — két

mert formailag sem akarja feladni szu- 
verénitásának elvét. A Népszövetség 
még nem vágta ketté a gordiuszi csomót 
és nincs kizárva, hogy az olasz hajó 
mégegyszer fel fog vonulni a danzígí 
öbölbe, hogy leadja a hiányzó két lövést. 

Danzígí valuta — lengyel vasút 
A Versailles! szerződés és a dangíí 

alkotmány szerint Danzignak járna az 
szuverén állam összes attribútumai. Sa­
ját valutája van: a danzígí forint, — 
nagyon jó valuta, erre Kelet felé a leg­
tekintélyesebb pénz, az angol fonthoz 
van stabilizálva, — saját postája, állam­
rendőrsége, dohány- és sómonopóliuma. 
Lengyelországgal vámunióban él, a ki­
kötő gazdasági kiaknázása a népszövet­
ségi elnök alatt felerészben német, fele­
részben lengyel kézben van. Ennyi és 
nem több Lengyelországgal a kapcso­
lata. Ez is egyenlőségi alapon. Lengyel- 
ország nem módosíthatja vámtarifáját 
Danzig megkérdezése nélkül. Rendszerint 
meg is kérdi Danzígot, csak éppen nem 
hallgat rá. Viszont, ha már megvetette 
az egyik sarkát Danzigban, most azon 
erőlködik, hogy egész testével ráfeküdjön.

A kicsinyke állam, amelynek össz­
lakossága alig haladja meg a 400 ezret- 
pírínyó területe pedig mindössze 17.000* 

i km-, le kellett mondjon sok luxusról,
! ami szervesen hozzátartozik az állam1 
1 élethez. Aiíamvasutát, amelynek ossz- 
! hálózata alig több 55 kilométernél, 99

Nem elég, ha a sófár hangjai csak 
megtörik szívünk keménységét, ha csu­
pán a megbánás- könnyeit fakasztják 
szemünkből. A bünbánat tüzében meg­
olvadt szívnek friss tetterőben kell ismét 
megkeményednie, amely arra képesiti, 
hogy jóvátegye amit hibázott vagy vétkezett.

Nem elég, ha a palesztínaí áldozatok 
halálkiáltásai csupán fájdalmat keltenek 
bennünk, ha csupán megsíratjuk veszte­
ségeinket. A mély együttérzésből döntő 
cselekedeteknek kell fakadníok amelyek-

történelmí emlékekről beszél, amerikai 
tempójú autóforgalom zajlik le és ame­
rikai arányokban folyik a szabad állam 
nemzeti foglalkozása: a kereskedelem.

Nagyon is benne áll a mában ez a 
város, amely négy-öt apró mezőváros­
kával együtt, mint szabad állam a Nép- 
szövetség kísérleti telepe. Ez a kísérlet
nagyon is a bőrére meg, __,.e
raínak és ez magyarázza meg, hogy az 
iskolás gyerekektől kezdve valamennyi 
akója perfekt nemzetközi jogász, kisebb­
ségi tudós, nyelvész, történész és szocío-

orzszuxoite — két . z
egymással össze nem függő darabra ha- j es<tefnd°re.berbe adta Lengyelországnak 
sitotta Németországot, Denzígot pedig 1 f***1 af kikötéssel, hogy danzígí terüle- 
kíoperálta Németország testéből. Dán- ten c. °anfi2i állampolgár teljesíthet 
zígba. csak Lengyelországon keresztül í Vt<otl j*oI!?alatot, a szolgálati nyelv, a 
juthat el az utas, — a németországi is ! pa yaudvarok és vasúti kocsik felírása 
— hacsak nem megy tengeren, amiké- | nf“et nyj"vcn szóljanak a közön 
pen Berlinből Keletporoszországba is zárt | , ghe** ™a is. í87 van. A lengyel ál 
vonat szállítja a német utasokat lengyel ! Ja“t'vfsutafenak Danzig szabad állam 
i ‘ * — - 5 különleges német Abteilung ja. Havontaterületen keresztül.

Kétségbeesett harc a szuveré- 
nitásért

legalább egyszer technikai okokra való 
hivatkozással megpróbál a lengyel állam* 
vasút egy-egy lengyel állampolgárt be 
ültetni a danzígí vasutígazgatóság itt 
dáíba és egyre sűrűbben szaladnak Da’

Érleti telene Ez a. feí<s<Mrt l Lengyelországgal, Németországgal és «... , ----- &—---- *> —
l p zf kiséfrlet a Népszövetséggel van dolga Danzignak daiba cs e87re sűrűbben szaladnak Da’botere megy Dant.g polga- I A leg2ava,osabb a sszonya nets j un- I tc'öldd” kereszti - szintén „tech 
magyataaza meg, hogy az gyel(frszágga,. Danz^^=kukb6i - a uJ M.

bl pótolni igyekszünk, amit elveszítet- Ióg°s egy személyben. A Nép szövetség 
tünk. Valamint egyek vagyunk a meg- protektorátusa alatt élő szabad állam 
rendült fájdalomban, úgy kell eggyé ol- közjogi helyzete nem elég világos. Két 
vadnunk a cselekvő akaratban, hogy a napra volt szükségem, amíg megtanultam, 
romokat újra felépítjük és az elptéfztult rr+*«.«.iAmr.o. a*. *-
«let helyébe uj életet plántálunk a Szent­
tőid szent rögén.

A most beköszöntő év fogja megadni 
*2 elhatározó választ arra a kérdésre, 
k°gy a zsidó nép tud-e csakugyan 
eggyé válni abban az elszánt akaratban' 
k°gy minden erőfeszítéssel és áldozattal 
Megvalósítja a célt, amit kitűzött magá­
ik Palesztinában. A jelek biztatók. A 
kibővített Jewish Agency zürichi alakuló 
gyűlésén sűrűn nyilatkozott meg az a 
elfogás, hogy nincs többé ellentét cíó- 
^isták és nem-cionisták között. Kifeje- 

nyert az a remény is, hogy az Agu-

Etimológiai lecke és egy kis 
történelem

Mindjárt az első órában etimológiai 
leckét vettem. Danzig, lengyelül Gdansk, 
régi okiratokban Gdanica, latinul Gedan- 
um, magyar emlékekben Dane ska. Va­
lamennyi nevében a dan-szótag jelleg­
zetes, dán hajósok és halászok alapítot­
ták hát ezer esztendőkkel ennek előtte, 
akik a sziklás dán partokról leeveztek a 
Keleti tengerre. Vagyis germánok és 
nem szlávok voltak alapítói és első 
urai a halászfalucskának, amely a közép­
kor legjelentékenyebb kikötő- és keres­
kedő-városává nőtte ki magát.

tekinti magát és kőrőmszakadásíg védi 
ezt a jogát. Lengyelország viszont csak 
autonóm államnak ismeri el Danzígot, 
amely szerinte a lengyel államfő szuve- 
rénítása alá tartozik. E két homlokegye­
nest ellenkező koncepció zsákszámra ter­
meli a konfliktusokat. A népszövetségi 
főbiztos azután törheti a fejét, hogy ki­
nek van igaza. Most például még min­
dig azon töri a fejét, hogy danzígí a 
szenátus elnökének hány ágyulövés jár. 
Jó néhány hónappal ezelőtt egy olasz 
hadihajó 21 ágyulővéssel akarta megtisz­
telni a danzígí szenátus elnökét. A len­
gyel konzul vétót emelt azon a címen, 
hogy Danzignak nem a szenátus el­
nöke, hanem a lengyel köztársasági el­
nök az államfője. É vétó hatása alatt az 
olasz ágyú 19-eí lőtt és azután elhallga­
tott. De Danzig szenátusa mai napig 
sem hallgatott el és a Népszövetségnél 
reklamálja az elmaradt két ágyulövést

nikai“ okukból — a tiszta lengyel fel­
írása vasúti kocsik.

Miért nem kell vizám Danzigban 
Józan ésszel nem lehetett elképzelni 

hogy Danzig diplomáciai és kereske­
delmi képviseletet tartson yáíapíennyi 
{európai és Oceánon-tuli országban. Kézen* 
ekvő volt, hogy takarékossági okokbó 

Lengyelországra bízta külképviseletét! 
Persze, nincs sok köszönet ebben a kép­
viseletben. Lengyelország úgy képyísef| 
Danzígot, mintha szerves része volna a 
lengyel birodalomnak. A nemzetközi 
kongresszusok és konferenciák a lengyel 
követségeken keresztül hívják meg Dan­
zígot: Lengyelország egyszerűen zsebre- 
vágja a meghívót és megjelenik Danzig 
képviseletében is. így történt ez leg­
utóbb a Kellog-paktum aláírásánál is. A 
szenátus protestál, a tiltakozás évekig a 
Népszövetség asztalán porosodik, az ak­
ták és aktácskák légióját szüli, de dön­
tésre sohasem kerüí a sor*
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A szabad város szenátorai szellemes 
módol találtak ki a lengyel külképvise­
letek akcióinak kiparirozására. Eltörölték 
a vízumot, hogy ne a lengyel követsé­
gektől és konzulátusoktól függjön a ví­
zumok engedélyezése. Elméletileg akár­
milyen állampolgár vízum nélkül utaz­
hat Danzigba. De csak próbáljon meg 
gyakorlatilag lengyel vízum nélkül el­
jutni a „szabad“ államba. Szárazföldön 
minden oldalról Lengyelországon keresz­
tül vezet az útja. Lengyelország szoros 
gyűrűt fon három oldalról Danzig köré, 
csak Délkeleten érintkezik a szabad ál­
lam egy kis csücskéje Keletporoszország- 
gal. Vonat persze nem jár ezen a csücs­
kén keresztül, de akinek az elvi igazság 
megér egy költséges és nehéz autóutat, 
az mégis eljuthat Keletporoszországból 
lengyel vízum nélkül Danzigba.

így harcol napról-napra allamí szu­
verenitásáért a Népszövetség kísérleti te­
lepe. Örökös szócsaták és aktaháboruk 
között védi kétségbeeselten a pozícióját. 
Legközelebbi cikkemben megpróbálom 
felvázolni, hogy e rákényszeritett külső 
keretek között milyen a belső élet ter­
mészetrajza az ódon várfalak között.

Uj KELET

Sapogov,
Irta: Árkád!]

a gárdista
Ávercsenko

Jámbor Ferenc

£gy komoly sxtí
a szemüveget visefő 

közönséghez
Mindazok, akik születéstől fogva, avagy 

későbbi külső behatás folytán kénytelenek 
szemüveget viselni, különös gondot kell for­
dítsanak arra, hogy — akár saját maguk vá­
lasztotta, akár orvos által előirt szemüveg­
jük — pontosan fejalkatuk és arcukhoz találó 
keretet kapjanak.

Amilyen lényeges, hogy kénves esetekben 
az üvegeket orvos irja elő, époly lényeges 
azoknak, akik sokat írnak, olvasnak, avagv 
precíz rajzokat, mechanikai munkát végez­
nek, hogy a keretet szaklátszerész vá­
lassza meg; szükség esetén formálja azt a 
fejalkat és arc szerint.

Ezen okok figyelembe vétele indította 
Kolozsvár alantjegyzett, legrégibb szak­
látszerész céget azon — nyugaton régen be­
vált rendszer bevezetésére, hogy minden 
darab — üzletében összeállított szemüve­
get cégjegyével ellát, kereten előfor­
duló deformációt, vagy törést 2. éven Át 
díjtalanul végzi és erről írásbeli garanciát 
vállal.

Azon biztos hiszemben. hogy az intelli­
gens közönség ezen rendszer előnyeit felis­
meri és értékeli, kérem szives pártfogásukat.

KUN MÁTYÁS FIA
szaklátszerész

Cluj, Calea Victories 12. szám. 
Alapítási év 1864.

•Tépkályhák
legszebb kivite­
lekben, színekben 
modellekben és 
nagyságokban
ELSŐRENDŰ 
GYÁRI ÁRAK

kérjen árajánlatot

„Terakotta“
cserépkályha gyár 

lerakat
Brossé, Vasut-ncca 3/a

* ■ 1

Mezőgazdasági Bank 
és Takarékpénztár Bt

{ v’i- Kolozsvár, Plata Unirii No 9
: ’5 j> ítézetei: Dej—Dézs, Beclean—Bethlen, 

Jtbou-Zsibó, Záláu Zilah.

Saját tőkéi 
58 millió lei

Foglalkozik a banküzlet minden ágazatával. 
Átutalások bel- és külföldre legelőnyösebben 

és legpontosabban nszközöl.

Engedélyezett devizahely.

Sapogov gárdista, Iáltából, a rendőr­
ség igazgatójától igen megtisztelő meg­
bízatást kapott ügyességének és életre­
valóságának elismeréséül, amelynek 
több ízben is bizonyítékát szolgáltatta. 
Még pedig: hogy ellenőrizze az összes 
zsidókat, akik az ő kerületében lak­
nak és megállapítsa, vájjon csakugyan 
gyakorolják azt a mesterséget, amelyet 
a hatóságoknak bejelentettek, miután 
tudott dolog, hogy csak valamely ipar 
űzése ad a zsidóknak jogot arra, hogy 
a Ialta csudálatos levegőjét szijják.

A megbízatás úgy szólt, hogy a 
ravasz sémitákat a következő módon 
kell ellenőrizni: mindegyik zsidó készít­
sen el Sapogov jelenlétében egy, a 
mesterségéből való tárgyat s eképen 
bizonyítsa be, hogy nem jár hamis 
utakon, azaz nem csapja be az egyéb­
ként éber és rátermett rendőrséget.

— De nagyon kell ám vigyázni, — 
tanácsolja Sapogov gárdistának a ke­
rület felügyelője, mert a zsidók még 
arra is képesek, hogy a szemed lát- 

téged! Majd meglá-íára lopjanak el 
tód!

— A zsidók, 
Engemet ? Azt

engemet? Micsoda ? 
ugyan nem érik meg!

Es Sapogov eltávozott.

— Jó reggelt! — szólt Sapogov — 
és belépett az ifjú Gordin Abrahám- 
hoz. — Ide hallgass, testvérke. . . a 
foglalkozásod ? . , . Hm. . . Persze, 
ugyanazt csinálod, mint eddig ? Há?!

— És , miért ne ? — csodálkozik
Gordin Abrahám. Hál Istennek, vajas 
kenyeret eszem, mivelhogy, tudja fő- 
nők ur, a fénykép az egy olyan mes­
terség, aminél vajjal lehet enni a 
kenyeret. Hahaha! Úgy hát Isten él­
tesse főnök ur !

— I-i-i-igen — mondja mégis Sapo­
gov — más kérdésre térve át. Most 
pedig testvérke bizonyítsd be! Oda­
fenn azt parancsolták, hogy szigorú 
ellenőrzést csináljunk a zsidóknál.

Miért ne, — lelkendezik Ábra­
hám. Csinálok a főnök urnák itt 
mindjárt egy olyan fényképet, hogy a 
főnök ur saját magába szerelmes lesz. 
Kérném az urat, hogy foglaljon helyet. 
Úgy, kérem szépen, a fejet egy kicsit 
oldalra, a szeme lehetne egy kicsit 
intelligensebb. . . A szájat csukja be 
kérem ! De ne vágjon olyan grimászo- 
kat, mintha fogfájása volna. Ami az 
orrot illeti, kérem, hn nem esik nehe­
zére, ne járjon ott a kezével egyelőre. 
Majd ha befejezem, bedughatja tőlem 
az összes ujjait az orrába, de egye­
lőre tartsa a mellén a kezét. Most 
kérem, ne mozogjon. Úgy, vágjon egy 
művészi-kulturális arckifejezést! Most 
csinálom a fényképet! Kész ! Merszi! 
Most már azt csinálhat az orrával, 
amit akar.

Sapogov felkel, megelégedetten nyuj- 
tóztatja ki derék lábait és érdeklődve 
közeledik az apparátushoz.

Na, most aztán vedd ki!
Mit . . . mit, hogy vegyeb ki?

— Hát, amit ott csináltál, hadd 
lássam!

— Tetszik látni uram . . . Azt még 
most nem lehet. Most nincs még semmi 
sem ott. Előbb be kell menjek a sö­
tét kamarába, hogy előhívjam a nega­
tívot. . .

Sapogov fenyegetően emeli fel egyik 
ujját és ravaszul mosolyogva néz a 
zsidóra.

— Hahaha ! Nem, testvérkém! Régi 
csalafintaság! Ismerlek én téged. Ne­
kem meg kell, hogy mutassad most 
azonnal, helyben! Azt meg tudja 
csinálni akárki.

— Mit tetszik beszélni főnök ur?! 
— kiáltja nyugtalanul a fényképész. 
Hát hogyan mutathatnám meg, ha 
még exponálva sincsen. Be kell előbb 
menni a sötét kamarába, hogy vörös 
fénynél exponáljam. Aztán kell. . .

— Igen, igen, — bólint Sapogov a 
fejével, ironikusan pillantva a zsidó 
felé. Vörös fény - na igen 
Persze Sötét kamara Istenemre, 
a zsidók ravaszsága nem ismer határt! 
Tanuljátok ti valahol ezt az ügyessé­

get, vagy hogy az ördögbe csináljátok? 
Vagy nálatok ez csak ugv magától 
jön ? Hogy — aszongya — adjak nem 
egy vörös kamarát Hahaha, nekeki 
szedd ki azonnal

— Jó, de ha most kiveszem, egé­
szen fehér lesz a fénykép ! És a nap­
fénynél azonnal eltűnik !

Sapogov kissé zavartan vakarta fejét 
— Hát akkor honnan van minden­

kinek ? Milyen ravasz nemzetség is 
ezek ! Hogy azt mongya, sötét kamra... 
Hát persze ! Hahaha ! Régi nóta ! Ne- 
Nekem azonnal szedd ki!

— Jó, — nyögi a fotográfus és 
kihúz a készülékből egy fehér karton­
lapot Tessék, ez az!

Sapogov kezébe veszi a kartont’ 
figyelmesen vizsgálgatja és lelkében 
keserű megbántás. ágaskodik fel

— Uugy.... És vagvis ez volnék 
én ? Szép kis fotográfus vagy ! Most 
már értjük, mit csinálgattok ti itten 

— Mit tetszik érteni — rémüldözik 
a zsidó

A gárdista dühödten néz rá :
— Te hamis ember vagy Becstelen 

Amiért is holnap feltétlenül ki leszel 
utasítva Huszonnégy óra alatt elmész 
innen!

Sapogov Sepeiovícs Dávid litográfiái 
műhelye előtt áll és gyanakodó tekin­
tetekkel méregeti a sarokban egymásra- 
hányt különös deszkákat és táblákat.

— Jó reggelt, — köszön Sepeiovícs 
tiszteletteljesen. Hát hogy mint tetszik 
érezni magát ?

— Mint mindig. És te, iparos vagy ? 
Milyen mesterséget kezelgetsz?

— Én litográfus vagyok. Különböző 
névjegyeket, eljegyzési, meg házassági 
kártyákat, meghívókat, meg halotti je­
lentéseket csinálok...

— Bizonyítsd be, — mondja Sapogov 
hitetlenül, — ukázunk van!

— De a legnagyobb készséggel! 
Azonnal csinálok a főnök urnák egy 
névjegykártyát Hogy is a becses neve ?

Pavel Nacsínovics Sapogov ? Egy 
pillanat! Azonnal ráírom a lemezre ,..

De hová megy, nyugtalankodik Sa­
pogov. — Nem, testvérke, itt kell rá­
írni előttem.

— Épen a főnök ur előtt. Arra a 
lemezre ott.

A litográfus a lemez felé hajol és 
Sapogov a vállai fölött figyeli.

—De hogy írod ? Úgy kell írni ? Mi? 
— A lemezen jobbról balra kell irai 

és akkor a névjegyen épen jól jön ki.
Sapogov mélyet lélegzik s ráteszi 

kezét a litográfus karjára.
— Nem, igy nem kell. így én nem 

akarom. Te, testvérke, ne csinálj itt 
nekem csalafintaságokat. írjad csak 
keresztényül.

— Hát hiszen mondtam, hogy ke­
resztényül fog kijönni, de hogy igy le­
gyen, épen fordítva kell írni.

Sapogovot megrázza a nevetés.
— Kell? Úgy.,.? Nem, testvérke, 

nem kell ?! írjad úgy. ahogy szokás, 
hasról jobbra!

— Jaj Istenem! Mit tetszik beszélni 
főgök ur? Hát igy a nyomtatás épen 
fordítva fog kijönni.

— írd úgy, ahogy kell, — parancsol 
rá szigorúan Sapogov. Ne bolondits itt 
engem!

A litográfus vállát vonja és a lemez 
fölé hajol.

Tíz perc múlva Sapogov egy név­
jegyet tart kezében és szemöldökét 
összeráncolva olvassa:

— Vogopas Icsivoniscam Levap . . . 
Hatalmas kő nekezedett a szivére. 
— U-u-u-ugy? És ez volnék én? 

Most már értjük. Persze. Erre vagytok 
ti jók, ti zsidók! Szép kis iparos vagy 
te is. Fel leszel írva. Holnap ki leszel 
utasítva. És huszonnégy órán belül.. „ 

És midőn távozik, Sapogov szelíd 
arca elsötétül. Le lehetett olvasni róla 
egy megérdemeletlen megcsúfolás fáj­
dalmát.

— Vogopas — ismételgette nehéz 
lélegzettel a gárdista. — Vogopas Icsi- 
novíscam Levap!

Az öreg Bucus Leiba az allé kertjé­
ben ült és egy furfangos találmánnyal 
kereste kenyerét, ami ámulatba ejtette 
az összes járókelőket... Olyan készülék 
volt ez, amelyen két nyílás volt, egyikbe 
bedobtál egy ötkopekes pénzdarabot 
és a másikon kiesett egy színes papírba 
csomagolt csokoládé. A gyerekek na­
gyon jól tudták, hogy ugyanazt a cso­
koládét megiehet bármelyik boltban is 
vásárolni minden készülék nélkül, de 
ez a találmány mégis vonzotta őket és 
izgatta a kíváncsiságukat...

Sapogov közeledik az öreg Leibahoz 
és lakonikusan kérdezi:

— Idehallgass, te! Iparos vagy te 
vagy mivel üzérkedsz?

Az öreg a gárdistára emeli kivörö-: 
södött szemeit és egykedvűen válaszol 

— Csokoládét csinálok.
— De hogy csinálod? — kérdezi 

Sapogov és bizalmatlanul méregeti a 
csudálátos készüléket.

— Mi az, hogy hogyan„ így.,.! Itt 
bedobsz öt kopeket és túloldalt kijön 
a csokoládé !

— Te, te hazudsz! — mondja Sa­
pogov Azt nem lehet!

— Miért ne lehetne ? De igenis lehet! 
Mindjárt meg fogja látni. Tessék...

Az öreg kivett a zsebéből egy pénz­
darabot és bedobja a nyílásba. Amikor 
a második nyiláhon kiugrott a csoko- 
sádé, Sapogov a hasát fogta a neve­
téstől és elragadtatva kiáltott fel:

— Hogyan lehetséges ez? Istenemre! 
Hát hogy is megy ez, öreg ?

Elámult tekintete mintegy megbabo­
názva szegeződött a készülékre.

— Ez egy olyan gép — mondta az 
öreg vállát vonva — hát uraságod nem 
látja ?

— Egy gép..., hm... úgy..., egy 
gép! válaszolta Sapogov. De hogy csi- 
nálódik a csokoládé ? Hiszen a pénz 
rézből van, kemény, a csokoládé pedig 
édes és lágy. Hogy lehet az, hogy egy 
ércpénzből egy ilyen gusztusos dolog 
jöjjön ki?

A zsidó ránéz kivörösödött szemei­
vel a gárdistára.

— Villanyosság és sav. A sav felold, 
a villanyosság átalakítja és ez a bil­
lentyű kidobja.

— Na, na, na! bólogatott fejével 
megértőén Sapogov. Mit nem találnak 
ki még az emberek! Dolgozhatsz to­
vább, öreg. Ez egy jó mesterség. Dol­
gozz egészséggel!

— Hát azt is csinálom ! — mondja 
fölényesen az öreg.

— Dolgozz csak, öreg. Ez művészet, 
testvérek, nem csinálhatja akárki. Élj 
egészségben, öreg. Ha-ha-ha!

De amit ezután csinált a gárdista, 
azt csak a természet titkai és az em­
beri tudomány mélységei iránti csodá­
latával és tiszteletével lehet megmagya­
rázni : barátságosan... kezet nyújtott 
az öregnek.

Másnap Szepelovics és Goldin az 
első hajóval elhagyták a várost.

Kötelességét teljesítve Sapogov is 
eljött, hogy kikisérje őket.

— Veletek szemben, aljas emberek, 
nincs szivem — mondotta, szelíden le­
hajtva fejét. Csak egyetlenegy becsü­
letes zsidó van, aki nem csalásból él 
és van a zsidóknak egy másik nemzet­
sége, akik csalók. Ha becsületesen dol­
gozol, testvérke, csokoládéval, vagy más 
valamivel, békén hagytalak volna! Igen, 
igen! Dehát — Vogopas Icivomiscam 
Levap... hát mit akarsz ?

Ford.: Kasztner Rezső.
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A FORDÍTÓ ELŐSZAVA
Néhány évvel ezelőtt Oszkár G ru­

se n b e r g elnöklete alatt konferenciára 
jöttek össze a leghíresebb zsidó jogá 
szók Párisban. A konferenciának e- 
gyetlen célja volt: módot találni arra, 
hogy a civilizált világ bírósága elé le­
hessen állítani azokat a pogromhősö­
ket, aki sok százezer ártatlan zsidó vé­
rét ontották ki Ukrajnában az 1918 — 
20 as években.

Tragikus történelmünk során első­
kben merült fel a gondolat, hogy fe­
lelősségre vonják a kegyetlen mészár­
lások tetteseit. De nem egv biró előtt 
akarták a zsidó jogászok kiteregetni 
ezt a hatalmas kérdéskomplexunio ,̂ 
hanem, a huszadik század kultur-em 
berisége. a történelem itélőszéke 
előtt.

A jogász -konferencia nem tudott po­
zitív eredményt felmutatni. Hiányzott 
a jogi forma, amelyre támaszkodni le­
hetne. S lassacskán megfeledkeztek a 
nagy tragédiáról. A seb annál nagyobb 
volt, semhogy vájkálni lehessen a még 
vérző húsban.

S hirtelen, villámszerűén végigfutott 
az egész világon a hír, hogy Párisban 
megölték Szimon Peti jurát. az 
ukrajnai mészárlások főbünösét. Zsidó 
kéz ölte meg. egy addig ismeretlen em­
ber. akit Sálom Se hwarezbart- 
nak hívnak.

1926 május 25-én délután 2 óra 10 
perckor történt a St. Michel bullevár- 
don, a Racine-ucca sarkán. A tömeg, 
aki csupán gyilkost látott és meggyil­
koltat. meg akarta lincselni. Ő nyugod­
tan átadta füstölgő revolt erét és kijelen 
tette: megölte m egy gyilkost. 
Smith, az angol tanító, aki elsőnek lé- 
i>ett Schwarczbarthoz, megható szavak­
ban ecsetelte a bíróság előtt, hogyan 
ismerte fel a helyszínen a gyilkosban, 
aki hét revolvergolyót lőtt ki. Shakes- 
i>eare egyik tragédiájának a hősét. 
Mert Schwarczbart valóban tragikus fi­
gura. Ölt. de senki se mondhatja róla. 
hogy gyilkos. Még az ukránok se 
mondták ezt. ők is csak azt állíthatják, 
hogy ennek a gyilkosságnak nem 
Schwarczbart az egyetlen értelmi szer­
zője.

Súlyos napokat élt át Schwarczbart a 
börtönben. Látta szenvedő feleségét, a 
hurkot, melyet az ukránok mindinkább 
nyaka köré szorítanak, az ügyészség­
nek azt az erőlködését, hogy őrültnek 
minősítsék. Bizonyítják, hogy vérszom­
jas volt, hiszen Petljura a második 
golyó után a földön volt, de ő még 
ötször belelőtt. Levelet is irt a fele­
ségének a gyilkosság előtt és a kö­
rülmények arra engednek következtetni, 
hogy bűntársa volt és ő adta fel a le­
helet. Terhelő bizonyítékokat hoznak 
fel és akkor felvonul tanúskodni a 
zsidó történelem. Nyíltan, őszintén sza­
vakban írja meg viszontagságait 
Schwarczbart naplójában, melynek köz­
lését a mai napon kezdi meg az Uj 
Kelet. —

Schwarczbart hős, mondják egyesek. 
Mások meg azt mondják, hogy 
Schwarczbart „Lebermensch”. Smith, 
az angol tanár és Torres, az ügyvéd azt 
mondták, hogy Schwaczbart egy ,,vér­
megváltó”. Mi meg azt mondjuk, sem 
ez. sem az.

Schwarczbart nevelésétől, természetes 
liajlamaitól és felfogásától fogva távol 
van azoktól a tulajdonságoktól, ame­
lyeket a fenti jelzők megkívánnak. 
Schwarczbart álmodozó, aki tiltakozni

Miért öltem meg Petljura tábornokot
Salom Schwarcbart naplója

akart a zsidó nép ellen, azért az apá­
tiáért és azért a passzivitásért, amely- 
lyel megtűrte a keserves évek borzal­
mait és szenvedéseit. Amiért a félénk 
zsidók csendesen nyújtották nyakukat 
a késnek, szivüket a kardnak és Izráel 
lányai aléltan tárták ágyékukat a ré-

I szeg kozákoknak, — ez ellen emelte 
fel Schwarczbart tiltakozó hangját a 
Racine-uccán, 1926 május 25-én.

A zsidó népnél Schwarczbart szim­
bólum marad. A büntetlen mészárlások 
elleni élő, eleven tiltakozás szimbó­
luma. Schön Dezső.

Jegyzeteim a párisi börtönből
Irta : Salom ScAwarzhard

GYERMEKKOROM
i 876-ban történt. Abban az időben, 

amikor a „Felszabadító Cár” jóságos, 
atyai szive megremegett hithii bolgár- 
testvéreinek sorsán, kiket rab igába tört 
a fajtalan török. Elindult hát, hogy 
felszabadítsa a rabszolgaságban élő 
népeket. És csupán. Asmás Pasa, a ko­
lera és végsősorban Bin janiin Dizráe- 
li. Lord Beaconsficd érdeme, hogy 
Konstantinápolyi nem nevezik Cár- 
Grádnak és hogy a Aja-Szófián nem 
nem tündököl az aranybafoglalt pra­
voszláv kereszt...

Sok tízezer áldozata volt ennek az 
áldatlan harcnak és köztük nagyszám­
ban voltak zsidók. A szerencsésebbek 
között, kiket a kolera is kikerült, volt 
egy balta-i fiatalember, névszferint lese 
Schwarczbart, vagy ahogy társai kö­
rében nevezték: lese Mojse Grolniksz. 
Őt küldte a cár előre, hogy megvere­
kedjék a török janicsárokkal...

1878-ban Romániával szemben rótta 
le háláját a Cár. Amiért megengedte 
az orosz csapatok átvonulását az or­
szágon és kitűnő haderőket küldött a 
plevna-i csatához — ezért a szívessé­
gért a „Felszabadító Cár” lecsatolta 
Beszarábiát Romániáról...

A berlini kongresszuson legalizálták 
a rabolt zsákmányt és a Cár megen­
gedte az ő katonáinak, hogy „teremt­
senek rendet” uj országában....

Izmáilban, ahol lese Schwarczbart ka 
tonáskodott. megismerkedett egy ot­
tani zsidóval, kinek négy férjhezadó 
lánya volt.

— Hová való, vitéz ur?
Baltából! . I

— Úgy, balta-i? Kicsoda Baltából ?
— Mojse Grolniknak.a fia.

- Az áldóját, Mojse Grolniknak a 
fia?... Szép kérdés, hogy ismerem-e 
Moise Grolnikot. Nem egyszer szálltam 
meg maguknál, amikor a balta-i orszá 
gos-vásárra mentem.

Az ismeretségből lassan-lassan ha- ; 
rátság lett és később atvafiság.

A menyasszonyt persze nem merte 
megnézni mielőtt az apa nem mondja i 
ki felőle véleményét. Pár hétre rá meg 
is érkezett az apa Baltából, megnézte 
a menyasszonyt, létrehozta a partit és 
egyszerre minden jóra fordult. Kisza­
badult a katonaságból és megtartották 
az esküvőt márselikkel és micve-tenc- 
livel, ahogy az jó zsidóknál szokásos...

Az apa megszabadult egy nyűgtől... 
Az esküvő után az ifjú pár, jó tradíció­
hoz híven, az apósnál maradt „koszt­
ra”. Gyerek is született közben és 
most már muszáj volt komolyan utána 
nézni valami becsületes foglalkozás­
nak. Izmáilban, ahol a kolera széles 
rendeket vágott, a helyzet sivár volt 
és kilátástalan. Itt bizony nem fogha­
tott lese Schwarczbart semmihez.

Baltára kerül, az apja. mellé. Üzle­
tet nyit és minden nap kora reggeltől 
késő estig strapára alkudja magát. Mit 
tesz azonban Isten? A mészárlások, 
pogromok és üldözések végnélküli sorát 
zúdítja népére, hadd jusson eszébe, 
hogy Isten, a hatalmas, létezik és kö­
nyörögni kell hozzá....

1882-ben, a haltai pogorom után lese 
Schwarczbart hajótörött volt. Az üz­
let kirabolva, a bútor dirib-darabra tör­
ve, a párnák, az ágynemű és a ke­
véske nászajándék elszórva és össze- 
darabolva. Első gyermeke, egy kis­
lány, az ijedtségtől meghalt. Nincs 
kenyér és nincs mihez fogni... Vissza­
kerül IzmáSbe, üzletet nyit és igyek­
szik újra fészket rakni. De ez csak na­
gyon nehezen megy. Gyermekei egy­
másután halnak el, az üldözések és a 
gezérák egymást érik. Bevonják a zsi­
dóktól a pálinkám ért's és a dohányárusi 
tás jegát. Egyszóval: van aki gondos- 
jék a zsidókról-..

lese Schwarczbart már három gyer­
mekét temette el és a felesége a ne­
gyedikkel fekszik betegágyban. Ekkor 
jön a legborzalmasabb ukáz: 24 órán 
belül el kell hagynia Izmáilt...

Ez a legendája az én születésemnek 
1886-ban, augusztus havában.

Apám ismét visszakerül Baltára. Ke­
nyérnek szüleibe volt ugyan, de annál 
nagyobb volt a bőség gyermekben. 
Kettő már járkált is, az egyik meg 
csecsnél volt, - ekkor egy újabb csa­
pást mér rám :az Isten: anyám meg­
halt.

Még mielőtt megtanultam a betüve 
test, már" kivülrSJ tudtam a zsidó tör­
ténelem valamennyi legendáját: Jákob 
fiainak bravúrjait, a chasmoneusok 
hőstetteit, .sőt tudtam macedóniai Nagv 
Sándorról is, aki egy. sas hátán iaz 
Éden-kert kellős közepébe repült, ké­
sőbb a próféták képezték jövő terveim 
fundamentumát...

Nyolc éves lehettem, mikor nagya-

A legújabb őszi kalap, fehérnemű 
stb. stb. férfidivat újdonságok

nagy választékban és a legol­
csóbb árban

szerezhetők be.
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pám meghalt. Apám másodszor is 
nősült. Furcsa, rossz asszonyt vett fe­
leségül, akiből csak úgy hasadt az átok 
és ömlött a gyerek...

Chéderbe nem mehettem sokáig. 
„Rabbi úgy sem lesz belőle” — mon­
dogatta második anyám. Ringattam a 
gyerekeket és amennyire tőlem telt se­
gítettem a kenyérkeresethez is.

Tizennégy éves lehettem, amikor ki­
futónak adtak egy üzletbe. 13 éves 
koromba, mesterségre fogtak, — a Grol-
nik-família legnagyobb szégyenére.......
Órás lett: belőlem. Az élet korán csinált 
belőlem filozófust: éreztem egész sú­
lyával az élet jármát, az emberek igaz­
ságtalanságát, Isten csapásait, és a lét 
hiábavalóságát... Korán, nagyon korán 
lázadtam fel Isten igazságtalan haragja 

1 ellen... Az emberi gonoszság és a ke­
nyérkeresés gondjai is sok keserves ó- 

! rát szereztek nekem.
Egyetlen reményein a próféták - 

: könyve volt. S addig szavalgattam ma- 
■ gamnak és másoknak Jesájás próféciáit, 

amíg szociálista lettem.
1905-ben, az októberi pogromok ide­

jén 20—30 fiúval már a barikádon ál­
lottam revolverrel a kezemben. Csak 

* amikor megláttam apámat, az egyet­
len szakállas zsidó embert, köztünk,

: gyerekek között, nagyon elszégyel- 
tem magam. És megutáltam a többié- 

; két... — Itt az én helyem — mondotta 
í apám, — népünk becsületéről van most 
í szó. Meg kell azt védenünk. Itt hal- 
I junk meg, ha muszáj, nem a pincékben, 

mint a patkányok!
A későbi években tevékeny részt vet­

tem az önvédelmi harcban, de erre még 
visszatérek.

MEG AKARNAK LINCSELNI
Kedd, május 25, délután félhárom:

1926 május 28-ikán péntek délután 
kezdtem papírra vetni az elmúlt három 
roppant súlyos nap eseményeit.

Az autó, amelybe egész észrevétlenül 
bekerültem, fütvöl és nagy nehézsé- 
árán utat tör magának a süni, fekete 
embertömegen. Vad, izgatott hangok 
törnek elő minden oldalról:

— Öljétek meg, öljétek megí v-
— Gyilkos! ^
— Lincseljük meg!
— Meg kell lincselni, meg kell lin­

cselni !
— Idegen a gyilkos! Idegen! Adjá­

tok ide!!!
Az óriási tumultusban alig hallatszik 

rendőr-kisérőm gyenge hangja. Min­
den erejét megfeszíti, hogy a csőcselé­
ket távol tarthassa.

— Hagyjátok el, bíróság van hivatva 
ítélkezni felette, hagyjátok el!

Az autó döcög egyet. A tömeg azon­
ban nem akar tágítani, bottal és ököl­
lel fenyegetőzik minden oldalról.

— Húzzátok le! — ordítják szüntele­
nül.

— Lincseljük meg!
— Megölni!! Meg kell ölni!!
Az autónak végre sikerült áttörni azt 

a gyűrűt, amelyet köréje fontak; a ve­
szély nehezebbik részén már átestünk.

Az autó veszett sebességgel száguld, 
a vad ordítások mind inkább elhalkul­
nak, mig utoljára teljesen megszűnnek.

— Az ördögbe. — szólal meg a rend, 
őr. mintha magához beszélne — mi­
csoda egv vad népség ez! Szinte "agyon- 
riyomoritottak engem is., — ezzel meg­
töröli arcáról es homlokáról a sűrűn 
csorgó izzadtságot és rendbeszedi ösz- 
szetépett mondurját.

No, végre kin vagyunk a veszély­
ből — folytatja tovább. A teremtésit, 
vad banda ez aztán! Szép kis munka 
volt. Nu, nu! — hirtelen felém fordul 
nos, téged alaposan megadjusztáltak, 
mi?

— Ez semmi!
— Szép semmi ez — mondja ironiku­

san. Ez a megvadult népség porcikák- 
ra tépett volna szét. Mindazonáltal sze­
rencsésen megmeneküléltél, egész ol­
csón usztad meg.

— V égigcsináltam én már ennél kü­
lönbet is.

— No, csak maradtál volna egy rövid
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negyedóráig a tömeg kezében, akkor 
ellátták volna a bajodat! — nevetett a 
rendőr bosszúsan.

— S a kalapod? — kérdi —, biztosan 
kalap is volt a fejeden?

— Nem — mondom, — kalap nélkül 
voltam.
- Úgy?
Amikor ezeket mondta, az autó meg- 

állott. Az Odeon negyed komiszáriátu- 
sa előtt állottunk. Abban a szobában, 
amelybe beléptünk, két imok dolgozott 
könyvbe-temetett fejjel. Kísérőm kö­
szön és jelenti:

— Gyilkosság történt!
Senki sem felel. Az írnokok tovább 

dolgoznak, semmi se zavarja őket. 
Cseppet sincsenek meglepve. Úgy lát­
szik. nagyon mindennapi dolog ez ná-

Seelenfreundzönség meglátta, hogy én odamegyek 
elveszem a fegyvert, úgy megrohan­
ták. mint a méhek. S biztos vagyok 
benne, hogy darabokra tépik széjjel. 

‘Én is kaptam egy. néhány ütést. De a 
javát ő kapta. Szerencse, hogy jött 
egy kollega és hozott egy autót. Csak­
hogy az autónak is botokkal mentek 
neki.

— A közönség olyan, mint a vadállat 
— jegyezi meg az egyik. Nem tud az 
semmit. De ba veszélyt lát, úgy szét­
röppennek. mint a legyek. Hát nem 
ismerjük mi a tömeget?

— Hiszen ez történt most is, — 
hagyja rá kísérőm. Amikor a lövések 
zaját hallották, elszéledtek minden ol­
dalra. csak később akarták meglincsel 
ni. Ez a tömeg!

Mindnyájan elhallgattak és tetőtől- 
talpig szemügyre vettek. %

Az egész idő alatt, amig ők egymás 
között beszélgettek, egy sarokban ül­
tem és tudatlanul pihentem ki azokat 
az ütlegeket. amelyekkel a tömeg volt 
olyan szives tengem megajándékozni. A 
icjem borzasztóan fájt és az arcom csu­
pa tiiz volt. Éreztem, hogy a szemem 
lázas és megvan dagedva. csak a szi-

boltbajnenaí a

Megmutatta g 
lamosság hajt, aj 
nagyon messzees 
alatt elvégzi, am] 
dolgozni.

oígmui 
ismertebb 
morístákij 
irja pomp 
bonhómíá| 
jeít, amj 
zsidó kö; 
rázza ki. 
Schorr „j 
tétéből va

Kísérőm gondolkodik egy percig és 
azután bevezet egy másik szobába, a- 
hol háttal felénk fordulva dolgozik 
egy kis asztalnál egy írnok.

— Bizonyára valami titkár-féle — 
gondolom magamba.

A rendőr köszön és jelenti:
— Gyilkosság történt!
Az írnok meg se fordul. Az előbbiek 

bántó nemtörődömségével tovább dől 
gozik. mintha egyedül volna a szobá- j 
ban.

A rendőr nem tudja, mitévő legyen, j 
Kis szünet múlva leültet egy sarokba, j 
6 maga letörli az izzadtságot markáról, j 
miközben monolog-szerüen mondja:

— Szép kis munka volt ez! — és ez- j 
-zel el is hallgat. j

Pár perces várakozás után. hirtelen j 
felém szól:

— Rakjál ki mindent a zsebeidből. | 
Mindent, a nadrágtartót, a cipőfűzőt, j 
a harisnyatartót, mindent. ?

Oldalt nyílik az ajtó és belép egy í 
negyvenév körüli, alacsonvtermetü. ko- j 
paszfejii ember. Arca roppant szimpa 
tikus és fekete, különös szemeivel für- 
készőleg néz körül a szobában.

Kisérőm feláll, haptákbavágja ma­
gát. köszön és jelenti: \

— Komiszárus ur! Gyilkosság történt j 
a St. Michel bullevárdon a Racine uc- j 
ca sarkán. j

A komiszár meg se hallgatja, s ki- | 
megy a másik ajtón.

Bejön még néhány rendőr, kit fel- j 
váltottak a szolgálatából. Kisérőm el- í 
meséli, milyen nehéz munkát végzett el j 
az imént. i

— Keserű félóra volt ez. Nem úgy 
van? — fordult kérdő tekintettel felém.

— Ebben a negyedórában megmu­
tattam. hogy mit tudok, csakhogy sen­
ki se figyel rám.

— Miért? — kérdi az egyik rendőr, 
rám mutatva.

— Gyilkosság történt — feleli kisé­
rőm egy megsemmisítő kézlegyintés 
kíséretében.

— Kit gyilkoltak meg?
— Nem tudom, nem kérdeztem. Va­

lami öreg naplopó lehetett.
S tovább meséli:

^ — Csak most történt, az ut közepén. 
CKépzeljétek csak el: állok a poszto- 
Képzeljétek csak el: állok o poszto- 
egymásután. Odaszaladok ahonnan a 
lövés zaját hallom, de akkor már ott . 
látok elnyúlva a járdán egy embert és 
e z meg ott áll fölötte füstölgő revol­
verrel a kezében. A revolver már üres 
volt. csak az utolsó töltény akadt meg 
benne.

—- Kitűnő! — hagyják rá a többiek.
Az egyik felém fordul
— Az utolsó töltényt

ALEXANDER JEDIDJA

maszpik sei machlokat haénájim sei 
bét hacholim
HAD ASSZA

vonatkozása nem 
politikával, hanej 
érdekelte. A gyűl 
böző zsidó frakció 
ták“, — a poalé-í 
slomé-emuna jíszd 
is, akik minden gj 
— csak éppen mi

A kezdetét félh< 
közönség 8 óra ke 
kezdett. Mert mii 
magában: Ha azt 
azt jelenti, hogy 
kezdeni, tehát úgy 
fog kezdődni és ij 
nyolckor elindulni, 
legyen az ember .

Hál’istennek, ny 
szólal egy csengő é

Öt esztendeig élt kint, 1924 áprilisától.
— A „Hadassza“ kórház ugyan nem 

egyetemi klinika, — mondja erős hang­
súllyal, de azzá lesz. A jeruzsálemi egye­
tem orvosi fakultásának ez lesz a mag­
va. A legjobban fölszerelt, leglelkíisme- 
retesebben vezetett kórháza az ország­
nak. Epolyan büszke vagyok erre a titu­
lusra, mint az egyetemi tanács és Michail 
professzor ur okmányára.

— Miért jött vissza Palesztinából?
— Jól éreztem magam, az üzletem is 

ment, lecsökkentett, szerény igényekkel 
élni lehet odakint. Egész esztendőben, né­
hány esős hét kivételével, napsütés, ál­
landó fris vetemény, dús zamatu gyümölcs. 
Egyszerű, dolgos biblikus erkölcsű, józan 
és jószívű zsidók. De megbetegedtem. A 
kiimához nem tudott hozzáhasonulni a 
szervezetem, visszajöttem és tapasztalom, 
a régi közönségem továbbra is ragasz­
kodik hozzám.

Kissé elgondolkozik.
— De azért egészen nem hagytam el 

Erec Jiszraelt. Egy részem ottmaradt. A 
fiam, aki kolozsváron érettségizett és Bar- 
ta János műszerésznél gyakornoskodott. 
kitanulta az optikus mesterséget, nek 
berendeztem az üzletet. A fiam meghá­
zasodott és dolgozik odakint. Jól érzi 
magát.

A fia egészséges, fiatal és akklímatí-
zálódík az országhoz.*

Most beszéljünk a mesterségéről.
Az „üzlet“ a kuncsaftok felé halk 

hangulatú, decens, de frissebb és vidá­
mabb a patikánál. Az ember azt hinné, 
az egész mesterség olyan fiatal, mint a 
rádió, vagy legalább mint a gramofon.

— Pedig — mondja a jó Seelenfreund 
mester — már Néró is használt szem­
üveget az egykorú írók főijegyzése 
szerint.

— Üvegből ?
— Ezt már alig hiszem. Bizonyára 

valami fénytörő ásványt tett a rövidlátó 
szemei elé. Tudja honnan ered a német 
„brille“ kifejezés ? A berill ásványból, 
mert ez a pápaszem első őse. A pápa­
szem elnevezés pedig onnan származik, 
hogy a papok használták a legsűrűbben, 
mint írástudó és írással sokat foglalkozó 
emberek. Az üveg-okuláré Európában a 
tizenharmadik században bukkant föl 
Hollandiában, de azt mondják a szem­
üveg történészei, hogy Kínában sok száz 
évvel előbb ismerték már.

Megmutatja az optika egyik legújabb 
és nagyon értékes instrumentumát, amely 
egészen pontosan jelzi a szemüveg dóm-1 
boruíatának vagy mélységének a mérté­
két. Csalhatatlan kis masina, reflektor­
ral, élesre beállítható objektívvei, ami 
egy körre és keresztvonalakra mutat, 
mérőlemezzel, amin a plusz és minusz 
jelek mellett le lehet olvasni az üveg 
pontos méreteit. Úgy hívják „Scheitel 
Brechwert-Messer", röviden és magyarul 
„sájtlí“.

Bevezet az elektromos gépen való csi­
szolás titkába. Beállítja ai üveget, meg­
indítja a masinát a keskeny köszörű fo­
rog és csiszolja az ide-oda sétáló üveg 
peremét. Közben nyugodtan ki lehet

Bennünket béke hozott s ők harccal hajszoltak meg minket.
A Szám harcolt a szent Értek ellen,
De mindhiába!
Az igazság ha kell: fegyvertől sem riad vissza 
s a mi erőnk: igazság,
mely e földhöz láncol s lánccal ver vissza minden b tangót!

Tanulságul a köveket hívjuk, 
a völgyet és halmokat, a történelmet és emlékezést.
Csillagok lobogják szenvedésünk iltját az égen, 
a föld dalolja erőnket az építésben, 
az erői, ami ide láncol, 
ki űzheti el az elűzhetetlent?

Szenteltessék meg vérünk minden cseppje, 
mely ős frigyünket uj friggyé pecsételte. 
Egy halott helyébe száz uj élő támad, 
a tízek helyébe tízezrek állnak,
Ki űzhet él minket ?
Karjaink dönthetetlen gátként feszülnek!

cionista. Oda tola 
felhajt egy korty v 
felkérték volna, bed 

— Elvtársak és] 
nevében, amely a 
küzd, annak a párt 
a tömegért él és ha 
zik és fárad és am 
szükségleteit, a led 
minden más beszéd] 
jidisch, mert ez a 
nyelve, a zsidó prq 
Zsidó tömeg nyelve] 
ból kiindulva, hogy! 
ez a nyelve, míndki 
történelmet és a szq 
nagyobb filozófusai] 
szainkra: Marxra, j 
Pasmanikra és Kad 
hozással és hívatkoj 
erősebb, mint minds 
lyesebben tiltakozó:] 
nyomása ellen, am.q 
a burzsoázia lába aj 

Nem akarok i 
sózni és hosszasad] 
egyes kérdésekkel, | 
nanak, hogy beszá 
de kiindulva abból j 
ez az egyedül helye] 
szer protestálok és <j 
a hínternacionáíé I“ \ 

A poálé-cionista i 
í.e„íszés és a tiltakozz 
Minden oldalról hall 
siáltásokat: Igen!.
u.L' ‘ Y ^aza vai 
Héberül! ... Nem

Hé térből: Náftáli Stark
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Dicsőségnek szárnyán 
messzire száll a hír, 
Világ kályháinak 
királya a

ZEPHIR
Több mint 20.000 darab 
használatban.

10 kgr. se sajnálta vol
na tőle?

— Lehet.
— Még jó, hogy a revolver 

kadt meg az első tölténynél - 
ja egy másik.

— Oh. — mondja kisérőm — akkor 
még rosszabbul járt volna. Bot volt an 
nál az embernél, akit lelőtt. Biztosan 
agyonütötte volna.

Jobb ez így, — mondja valamelyik 
z — Sja letartóztaásnál nagy ellenál­

lást fejtett ki? — kérdik többen egy­
szerre.

— Nem. sőt ellenkezőleg: nyugod­
tan maradt és átnyújtotta nekem a re­
volvert.

— S a publikum megrohanta?*
— Ne is kérdezzétek. Amikor a ko­

fával füt egy normal szobát
24 érán átnem a 

mond
Még ma kérjen árjegyzéket! Képviselet 
minden nagyobb helyen. — Gyártja:

Szántó Dezső és fia
redőny és kályhagyára, Oradea Kis csoportok ésj 

óssze, amelyek kiabi 
Rekedtek. Látni id 
Ugatott és feldult-arl 
a tejüket rázták, dd 
beszédeket, amelyek! 
Mindenkinek tele vd 
.kel, de vaíamenrj 

cionisták schlak-wor 
en-Jákob nem ti
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freon cf
Fiber, kicsiny, köp- 
k-vennek, s hajában 

I meg az ember az 
de Brahét, a Szó- 

{ így. annyi komor- 
időkében, lényének 
Ionban nagyszerű fi- 
tsterségét folytatja:

leelenfreund Sándor- 
Item szemészeti kli-

pmak az Egyetem 
lete van. Nemrégen 
Iában folytata ezt a 
lel és önérzettel mu-

R JEDIDJA

lkat haénájim sei 
polim
ISZA“

int, 1924 áprilisától, 
rórház ugyan nem 
knondja erős hang- 
]A jeruzsálemi egye­
lik ez lesz a mag­
tereit, leglelíkíisme- 
lórháza az ország- 
Ivagyok erre a titu- 
|i tanács és Micháil 
Ira.

Palesztinából ? 
km. az üzletem is 
szerény igényekkel 
Tsz esztendőben, né- 
tvel, napsütés, ál- 
Js zamatu gyümölcs. 
Ecus erkölcsű, józan 
Imegbetegedtem. A 

hozzáhasonulni a 
km és tapasztalom, 
pvábbra is ragasz-

nem hagytam el 
Izem ottmaradt. A 
I érettségizett és Bar- 
ti gyakornoskodott. 

mesterséget, nek 
A fiam meghá- 

odakínt. Jól érzi

Fiatal és akklímati-

piesterségéröl. 
psaftok felé halk 
jíe frissebb és vidá- 
ember azt hinné. 

iyan fiatal, mint a 
mint a gramofon, 
a jó Seelenfreund 

|is használt szem- 
irók főijegyzése

liszem. Bizonyára 
vt tett a rövidlátó 
pan ered a német 

berill ásványból, 
első őse. A pápa- 
bnnan származik, 
pák a legsűrűbben, 
|i sokat foglalkozó 
láré Európában a 
pan bukkant föl 

mondják a szem- 
Kinában sok száz 

bár.
_l egyik legújabb 

pi meritum át, amely 
Ja szemüveg dóm- 
bsé gének a mérte- 
Inasina, reflektor- 

objektivvel, ami 
rónaiakra mutat, 
plusz és mínusz 
olvasni az üveg 

■ hívják „Scheitel 
piden és magyarul

gépen való esi- 
az üveget, leg­
ény köszörű to­
la. sétáló üveg 
mdtan ki lehet

menni a boltba és lehet a felekkel tár­
gyalni.

Megmutatta gyémántfúróját, amit vil­
lamosság hajt, a japán és acél reszelőtői 
nagyon messzeeső instrumentum. Percek 
alatt elvégzi, amin órákig kellett azelőtt 
dolgozni.

Nehéz napjai voltak.
Semmi hir a fiáról, a menyéről. Az 

üzletük Jeruzsálem óvárosában, elpusztí­
tottak-e vájjon az arabok. A fia bizo­
nyara fegyverrel védte a családját és a 
kiest egzisztenciáját. Mi van velük?
1njTÍP aZ Üzlet e!őtt iártam kínt ál­
lott és a szemüvege alatt (dombom üve­

gen homorú csiszolás) boldogan villanta 
zőke két szeme.

Jöjjön be egy percre!
Megmutatta a levelet. Mindent szeren­

csésen átéltek, az üzletet sem bántották.
Ott él tovább a fiában Jeruzsálemben, 

óit él tovább a mesterségében.
SZABÓ IMRE

Két szatíra
Sigmund Schorr egyike a leg­

ismertebb nevű galíciai zsidó hu­
moristáknak. Jiddisch nyelven 
irja pompes megtigyelésü, inkább 
bonhómiás szatíráit és humoreszk­
jeit, amelyekben különösen a 
zsidó közélet fonákságait figu­
rázza ki. Az alábbi két szatíra I 
Schorr „Funem Leben“ cimü kö- j 
tétéből való.

írta: Sigmund Schotr

Zsidó-gyűlés
Halaszthatatlan és fontos ügyben össze­

hívtak egy gyűlést. A dolognak semmi 
vonatkozása nem volt valamilyen párt- 
poiííikaval, hanem az egész zsidóságot 
érdekelte. A gyűlésre eljöttek a külön­
böző zsidó frakciók, a mindenfajta „is­
ták", — a poalé-cionisták, mízrachisták, 
slomé-emuna jíszráélísták és a cionisták 
is, akik minden gyűlésre elszoktak járni. 
— csak éppen mindig elkésve.

A kezdetét félhét órára tűzték ki, a 
közönség 8 óra körül tényleg gyülekezni 
kezdett. Mert mindenki így okoskodott 
magában: Ha azt írják, hogy félhét, ez 
azt jelenti, hogy hétkor akarják meg­
kezdeni, tehát úgy 8 óra tájban meg is 
fog kezdődni és igy ajánlatos már fél­
nyolckor elindulni, hogy 8 óra felé ott 
legyen az ember . . .

Hal’istennek, nyolc óra. Valahol meg­
szólal egy csengő és kijön a szónok. El­
kezd beszélni. Első szavait, persze, el­
nyeli a lárma. Minden oldalról ezt kiált­
ják feléje:

— Jídisch ! Jídisch! Ivrit!
A teremben teljes lesz a zűrzavar. A I 

közönség kóréból kézzel-lábbal előre­
verekszik Schwebele elvtárs, a poalé- 
cíonísta. Oda tolakszik a szószékhez, 
felhajt egy korty vizet és anélkül, hogy 
felkérték voína, beszélni kezd:

— Elvtársak és elvtársnők! Pártom 
nevében, amely a tömegért harcol és 
küzd, annak a pártnak a nevében, amely 
a tömegért él és hal, a tömegért dolgo- 
z:l< és fárad és amely ismeri a tömeg 
szükségleteit, a legélesebben tiltakozom 
minden más beszéd ellen, amely nem 
jidisen, mert ez a nyelv a zsidó ucca 
nyelve, a zsidó proletariátus nyelve, a 
zsidó tömeg nyelve. Abból a szempont­
ból kiindulva, hogy a zsidók többségének 
ez a nyelve, mindkét oldalról tekintve a 
történelmet és a szociológiát, a mi leg­
nagyobb filozófusainkra és nemzetgazdá- 
szaimera: Marxra, Lasallera, Kautskyra, 
Pasmar.iicra és Kaplanskíra való hívat- 
^°:a5,sa" hivatkozással az életre, amely 
eröseob, mint minden teória, a legeré- 
:yesefccen tiltakozom a proletariátus el­
nyomása ellen, amely a kapitalizmus és 
a burzsoázia lába alatt nyög.

Nem akarok részletekbe bocsájt- 
xozní es hosszasabban foglalkozni az 
e?yes^ kérdésekkel, amelyek arra índita- 
nanas, hogy beszámoljak önök előtt, 
de Kiindulva abból a szempontból, hogy 
22 az egyedül helyes álláspont, mégegy- 
szer protestálok és oda kiáltom : „Éljen 
a hinternacionáíé!“

A poálé-cíonísta protestáló beszéd a 
ktszes és a tiltakozás viharát váltotta ki, 
fér‘~en oldalról hallani lehetett aközbe- 
^iá tásokat: Igen!... Nem!... Úgy 
y” • • • • Igaza van!... Jídíschül!... 
hécerul! ... Nem igaz ! . . . Osto­
baság !

^•<s csoportok és csődületek verődtek 
0ss5e? amelyek kiabáltak, ordítoztak, ve- 
^íKedtek. Látni lehetett kivörösödött, 
Ugatott és feídult-arcu hebraístákat, akik 
t ,eiüket rázták, de lenyelték azokat a 
^sédeket, amelyek a szívüket nyomták, 
j jenkinek tele volt a gyomra beszé- 
Jkkel, de valamennyien féltek a poaíé- 
'onisták schlak-wortjaítóí. 

en-Jákob nem tudta magát víssza-

£lr,tfa“,\ BeIőIe minden áron kitört, ki 
* * (Ben-J*kob két hónapja 

tanul heberul es vad antíjídíschísta.)
f 1-J U ~7 igy kezdte — anícha- 
fec lodabbér. . . biszfat avóténu Abraham, 
Jicchak vö-íakob.. . Aval. .. ki. . . aní

. boszöf-szof, kol hakól...
am lodabbér rak ivrit—ki lösehonénu rák 
ivrn. . . lo polanít, lo jehudit. . . Ga- 
marti.

A hebraista nagyot fújt, letörölte 
homlokáról az izzadtságot és beszédjé­
nek a végét saját magának mondta el. 
igazgyöngyök Ömlőitek a száján. Úgy 
készéit, mint Ussischkín.

A teremben pedig ezalatt tovább vesze­
kedtek. A gyűlés szónoka beszélni akart 
és senki sem engedte szóhoz. Reb Her- 
sele Taleszkótan, a slomé-emuna jisz 
rael, a slímákok embere felkapaszko­
dott egy padkára és onnan kezdett cl 
darsenolní:

Rabojszáj! — mekegte, mialatt a 
teste ide-oda hánykolódott, mint hajó a 
viharban. Különböző szavak hangzottak 
cl itten: héberül, jídísül, galut, Erec 
Jiszráéí. . . Üres szavak. Az én eszem 
azt mondja — semmit. Egyik azt 
mondja, beszéljünk héberül, a másik azt 
mondja, beszéljünk jídísül, én azt mon­
dom, egyáltalán ne beszéljünk. Raboj- 
száj, a zsidó góluszban van. A zsidónak 
hallgatni kell és mindenre azt kell mon­
dania: gam zu lötová. Semmit. Mind­
járt. . . Nemsokára eljön a megváltás.

Nemsokára itt lesz a Messiás. Csak 
méS egy pár ezer év.. . Kétezer esz­
tendeig kibírtuk, kifogunk birní még 
kétezer évet. Kétezer esztendő úgy elre 
pül, hogy az ember eszre sem veszi. Én 
azt mondom — semmit. Az, akinek 
említésére nem vagyok érdemes, meg 
fog segíteni. . . Az Úristennek nem sza­
bad tanácsokat adni. Ő vitt minkéi 
bele, ő fog ki is vinni belőle. Eddig is 
segített rajtunk, ezután is segíteni fog 
minket. .

Schwebele elvtárs felugrott:
Igen! Az Isten segíteni fog, de 

hogy segít minket az Isten addig, amíg 
megsegít ?!

Reb Taleszkótan tovább szónokol:
— lm adosém ló jísmár ijr. . . Raboj­

száj ! Én azt mondom. . . Én azt mon­
dom. . . Semmit.

Tovább nem engedték beszélni Reb 
Herselét. Fenyegető öklök lendültek 
ellene a levegőbe és Reb Herschele 
jónak látta tpvább állani. Egyszerűen 
megszökött a radikális demokrata frak­
ció (Hítachdut) képviselője elől, aki 
valósággal cl akarta nyelni.

A radikálísta így kezdte meg tüzesen 
lángoló beszédét:

— Elvtársak! Semmi kétség aziránt, 
hogy nincs jól ahogy van és hogy fel­
tétlenül meg beli javulnia a helyzetnek.
A kapitalista burzsoá-cíonista pártot 
radikálisan át kell demokratizálni. Most 

nagyon rosszul van.

ELLENTÉTEK ZENÉJE
Nem érti ősz meg a nyarat, 
tél a tavaszok ellensége, 
a forrón kiömlő, dús szavak 
lassan érnek meg szenvedésre.

Érzéktől érzésig nagy az út, 
álomtól álomig fut a nappal 
s akinek szivére éj borult, 
kerüli azt a tiszta hajnal.

Fehérnek nem társa a piros, 
hangosnak börtön csak a magány, 
az öröm vig ajka elborul, 
ha árnyra lel a gond falán.

A vágyat elmossa bágyadás, 
a könny fényétől megriad, 
lázongó szivünk lángjai 
a múlás árjába hullanak.

Vérünkben emléke meddig él 
a kéjnek ? egy percig se talán — 
Titkokban élünk s titkaink 
kopognak sorsunk ércfalán.

Valami kúsza mágia 
zavarja sorsunk édenét, 
ám vigaszként annyi kínon át 
a meggyőződés fénye ég.

____  Salamon László

Kalap- és 
férfidivatcikkek 
egyedüli jó bevásárlási 
forrása a

KALAP
KIRÁLY

P. UNIRH24.
Habig, Borsalino, Tress és 
Morsant kalapok 
egyedámsitása
* ' 1 í
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II Óriási raktár angol oxfordokban és fon-
phinokban. Saját fehérnemű varroda

Tovább így nem mehet. Az összes 
rokkantakat és megkopott lovagokat, 
a heddád-kiáltozókat és salom-kőszőntő- 
ket nyugdíjba kell küldeni és mi fiatal 
erők, akik a zsidó-uccán állunk, fagyos- 
kódunk, reszketünk a fájdalomtól, mert 
együttérzünk a zsidó támeggel, mi ifjú 
erők, a kiírnék a szíve tele van itatva 
irántuk való szeretettel és irgalommal, át 
kell vegyük a karmesteri pálcát. Radi­
kális reformot követelünk, amint a mi 
orgánumunk, a „Szabad Szó“ jídísül ki­
fejezi : „In kapíte et membris . .

Követeljük . . . elnök ur, ne zavarjon 
én is tudom csak, hogy mit beszélek, — 
követeljük, hogy az öregek mind hálja­
nak ki . . . Szocializálni és nacionali- 
zální akarjuk a nőegyleteket és az Exe- 
kutivét, ahol kíhízlalt burzsujok ülnek, 
akik azt sem tudják, hogy melyik vilá­
gon vannak. Radikális, demokratikus, 
idealisztikus, egy alkotó és produktív, 
utópisztikus, vagy mit is mondok. . . 
Egy uj, egy megífjodott társadalmat 
akarunk. Azt akarjuk . . . Azt akar­
juk .. . Mem is tudjuk megmondani, 
hogy mit akarunk és mennyit akarunk. 
Azt akarjuk, amit a cionisták nem akar­
nak. Nem akarjuk azt, amit a cionisták 
akarnak . . . Befejeztem.

Ezenközben 12 óra lett. Éjfél. Az: el­
nöknél tizenöt szónok volt felíratkovza, 
a teremben pedig tökéletes volt a zűr­
zavar és a zaj. Az emberek nevettek, 
viccelődtek, cigarettáztak és megtárgyal­
ták a legutóbbi szónok radikális beszédét.

Az elnök kénytelen volt a gyűlést 
egy későbbi időpontra elhalasztani. A 
résztvevők mindenféle pártnóták ének­
lése közben hagyták el a termet-

Az amerikai rokon.
£ Kréndínek van egy kis üzlete, minden­

féle holmi van benne. Kréndl „áruházá­
ban“ meg lehet kapni mindenféle cikket, 
amit semmi más üzletben nem lehet be­
szerezni : gombot, gyüszüt, akasztót, ha­
rapófogót, bíztositó-tüt, azt és amazt, 
apróságokat. Az egész áru belefér né­
hány fiókba és kisebb fiókba és megél­
nek belőle. Kréndl tíszteségesen öítözkő- 
dík, szombaton és ünnepnap estéjén a 

; moziba is jár, vagy a zsidó színházba, 
ahol összesírja, vagy összenevetí a maga 
részét. Szóval, rendes polgári életet él, 
sőt valamit félre is tesz a leányának, 
amikor majd eljön a megfelelő időben 
az igazi éllettárs.

Csakhogy az ember mindig többet 
akar.

Kréndl szomszédnője száz dollárt ka­
pott Amerikából és azóta Kréndl teljesen 
ki van kelve magából.

Mindenkinek van valami rokona Ame­
rikában, mindenki kap pénzt és pénzt és 
estéről reggelre megtollasodík, csak az ő 
unokatestvére hallgat, csak annak állta 
el a görcs a keiét.

Már húsz éve, hogy Amerikába hajó­
zott, ki tudja, milyen vagyont gyűjtött 
ottan, milyen hercegnői életet él.
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De ha az ember megemberesedik, disznó 
lesz belőle.

Még szegy éli is a szegény rokonokat.
De levelet fog írni neki, hogy mind 

a tiz ujját megnyalja tőle. Tiszta sze­
rencse, hogy sikerült a címét megszerezni.

Kréndl asztalhoz ült, felgyürte a ruha­
ujját, bedörzsölte a homlokát és a követ­
kező hosszú históriát irta unokahugának 
Amerikába:

„Drága szivem, Chase!
Tudatlak, hogy az egész família erős 

és egészséges és kívánom, hogy rólad is 
ugyanezt hallhassam. Aztán húsz éve ku­
tattunk utánad, különösen én, — te nagy- 
nénéd, Kréndl, — a világ minden részé- l 
ben. Én — a te nagynénéd, Kréndl, — j 
ősz és öreg lettem, a fejem belegyöngült, t 
a szívem is belerokkant a hosszú kere- j 
sésbe és bánakozásba. És most, hogy 
húsz év után rád akadtam, arra kérlek, 
hogy azonnal írjál, vagy én úgy éljek, í 
inkább távíratozd meg, hogy élsz-e, férj- 
hezmentél-e, amit, istenben bízva, remélek, 
vannak-e gyermekeid, amit éppenséggel 
remélek az úristentől és hogy mit csi­
náltál Amerikában az egész húsz esztendő \ 
alatt és mikor jössz kéveroveszre.

Nálunk sok újság van. Én — a te 
Kréndl-nénéd — leider — soha se ismerd 
meg ennek a keserűségét — özvegyen 
maradtam egy kisleánnyal — ken ájín- 
hore, nagyon sikerült gyermek — küldj 
valami semmiséget a születésnapjára.

Lipse néni meghalt és a leánya, vagyis 
a te unokatestvéred, nagy urínő lett. Az 
ura tisztviselő egy biztosítóintézetnél és 
— nem irigykedésböl mondom — nagyon 
jól megy neki, álle jídísche kinder gesogt.

Motl bácsinak is felvitte isten a dolgát. 
Tökmaggal kereskedik. (Az ő kára nélkül, 
nekem legyen mondva.)

Zlate, aki petróleummal járt házalni, 
saját telepet csinált Boríszlávban és most 
maga gyárt petróleumot. Azt mondják, 
több háza van Boríszlávban és nagyszerű 
tolídíszt hord a kalapján, — minden zsidó 
gyereknek legyen mondva.

Bemát, aídt te még csak egészen kis 
köiyöknek ismertél, mérnök lett, nem­
sokára elvégzi a políklínikát.

Csak Genendl leánya, — ne legyen 
neked mondva — maradt síkerületien és 
folyton egyik bíróságról a másikra jár. 
Mindamellett neki is jó sora van, mint 
az egész famíliának és ha neked egyebet 
fognak írni, ne hidd el.

Üdvözöllek és csókollak, úgyszintén a 
kisleányom is üdvözöl és csókol.

Küldj valami csekélységet a születés­
napjára \

Szerető naggnénéd Kréndl',**

Hetek és hónapok teltek el és a ku- 
zin hallgatott. Kréndl egyik levelet irta 
a másik után. Ajánlott leveleket küldött, 
sürgönyőzött és a tollat alig tette le a 
kezéből egész idő alatt. És minden le­
vélben és minden levelezőlapon arra 
kérte a drága unokahugát, hogy gyer­
mekének, szegény árvának, küldjön va­
siami apróságot, valami figyelmességet: j 
vtaffírungot, vagy hozományt, ö nem i 
válogatós. És azt is, hogy az egész fami- ' 
liának háVístennek jól megy sora és j 
ne hagyja a fejét elcsavarni, ha egyebet 
imák neki.

Primaria Municipiului Cluj.
Nr. 21405/1929

Publicatiune
Sá aduce la cuno§tintä publicä, cá la ! 

data de 14. Noembrie a. crt. oarele ll i 
airs in sala de§edin(e a Prímádéi inaintea ; 
Deleg. permanente se va tine licitáré pub- ’ 
licä, cu oferte inchise §i sigilate pentru j 
confectionarea imprimatelor necesare ofi- 
ciilor acestui Municipiu pe anul 1930.

Licitatia se va tinea in conformitate cu | 
dispozifionile articolului 72-83 a legei con- 
tabilitäti publice.

Conditiunile de licitatie §i once mfor- 
matii (caitul de sarcini) sä pot vedea zil- 
nic in oarele de lucru in biroul serviciului 
financial” (Str. Cogälniceanu Nr. 4. etaj 
cam. 3.)

Cluj, la 27. Septemvne 1929.
Primária Municipiului Cluj.

Tizenöt hónap után egy levelező-lap 
érkezett Amerikából. Kréndl majd meg­
bolondult az örömtől, Először jó! kisírta 
magát, aztán össze-víssza .. ......... kis­
lányát és hálát adott a mindenhatón»».,, 
hogy végre megérkezett a segítség.

Felrakta a pápaszemét, aztán odaál- 
lott az ablakhoz, hogy elolvassa az 
Amerikából jött levelező-lapot.

„Kedves Kréndl néni! — Írja az ame­
rikai rokon — mind a 95 leveledet és 
levelező-lapodat és a huszonöt sürgönyö­
det megkaptam. Bocsáss meg, hogy nem 
válaszoltam neked. A fejem tele volt 
mindenféle bajjal. Még most sem kászo- 
lódtam ki belőlük, de mert egyre érkező 
leveleidből, üzeneteidből és sürgö­
nyeidből, amelyek manapság egy va­
gyonba kerülnek, azt látom, hogy vagy 
valaki, nagyon kérlek, Kréndl néni, az

isten -szerelmére, ha szived van, segíts 
rajtam. Itt Amerikában — ne legyen ne­
ked mondva — nagyon rosszul megy a 
sorom és úgy sorvadok, mint az égő 
gyertyaszál... Éppen azért kérlek, kö­
nyörülj meg rajtam és küldjél, amit tudsz 
és amennyit tudsz, aznnkívül pedig szedj 
össze valamit a többi rokonainktól is, 
akiknek, amint hallom, háVístennek 
ugyancsak jó dolguk van, hogy ők is 
segítsenek.

Örökké rád fogok gondolni és isten 
megfizet majd jószívűségedért.

Üdvözöllek, drága Kréndl néném és 
sikerült gyermekedet is, vagyis az unoka- 
hugomat és őszinte szívből gratulálok 
neki ^születésnapjához.

A te szegény Chase húgod“'
Kréndl néni elájult.

(Jiddisből: Ássér Lemil)

Az életmentő ima
Irta; Izsák Arnold

Zivatarfelhők gyülekeztek Galicai e- 
gén. A visszavonuló oroszok útját min­
denfelé vér jelezte. Csecsemők, árvak 
és özvegyek jajszava töltötte be a le­
vegőt. Horodenka irányában egy Vo- 
ronics nevű tábornok mészárolhatta le 
az útjába eső falvak zsidó lakóit.

— A zsidóknak és papjaiknak pusz- 
tulniok kell, adta ki a jelszót a tábor­
nok.

Papok alatt a tábornok nemcsak rab­
bikat, hanem saktereket értett. A Rak­
terek ellen különösen nagy gyűlöletet 
érzett a tábornok, aminek az volt az 
oka. hogy. még a békeévekben egy­
szer eltűnt elsőszülött gyermeke. Az 
eltűnéssel kapcsolatban természetesen 
azonnal a vérvád meséje hangzott fel. 
— azt mesélték, hogy a gyermeknek 
zsidó sakterek vették a vérét. Éppen e- 
zért a tábornok minden faluban elő­
ször a saktereket végeztette ki. Sok­
szor saját metszőkésével vágta el ál­
dozatainak nyakát és ilyenkor eszelő­
sen felkacagott.

Éppen Roshasana előtti reggel volt, 
amikor Voronics tábornok pogromcsa­
patával bevonult egy Jelnik nevű köz­
ségbe. Egyes zsidóknak sikerült még 
idejekorán elmenekülniök .de a leg­
többnek útját állották. A tábornok el­
állatta a zsidók házait, a katonák töb­

bi része pedig, a tisztekkel együtt a 
korcsmába vonult. A halálrarémült zsi­
dó korcsmáros és felesége nagy előzé­
kenységgel szolgálták ki a pogromhő­
söket, mert azt hitték, hogy ily módon 
megmenekülnek a halál elől. Neraso-
kára a tábornok is megjelent a kocs­
mában és tisztjeivel, katonáival hozzá­
kezdett az iváshoz. Énekelni, táncolni 
kezdtek. Katonákat küldtek le a pincé­
be, ahonnan bort és pálinkát hozattak 
fel. Patakban folyt a vudki és a bor. 
Vagy félórai mulatozás után a tábor­
nok végre indulást parancsolt.

- Először a sakterhez! adta ki 
a jelszót.

A sakter persze bent ült kis nádfe- 
deles viskójában, annak is rozoga bu- 
torzatu szobájában. Felesége és gyer­
meke is együtt voltak vele. mert miu­
tán viskójuk távolabb esett a falutól, 
nem hallottak semmit az oroszok ér­
kezéséről. Természetesen nagyon meg­
döbbentek. amikor az oroszok házukba 
beléptek. A sakter éppen a holnap fel­
olvasandó ünnepi tóraszakaszt gyako­
rolta érces hangján.

— Ragadjátok meg! - hangzott a 
tábornok harsány vezényszava. Először 
vele végzünk, csak azután felesegeVel 
és gyermekével.

— Zsidó, készülj a halálodra! för-

Modern
komfort

HOTEL NIETROPOL BUKAREST
A királyi palotával szemben

Modem j
............. az Uf Kelet minden olvasója komfort |
15% kedvezményt kap a szobaárakban, — ha felmutatja ezt a hirdetést! \

Központi fűtések.
ipari szárítók, fürdő- és villanyberendezések tervezést}

* számítása és szerelése

Polcnyi és Velits tbVÄ
t kfxtradyn néven forgalomba hozott saját készitményü rádió- 

készülékeink minden gyártmány minőségét és árát verik.
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Verse nytársnélKüli óra^J 
• elegáns, szolid és tartós •

medtek rá a katonák a sakterre és for.
, malis kivégzési négyszöget alakítottak 

a szoba közepén. E látványra a sakter
■ feleségét és gyermekét borzalmas ér­

zések kerítették hatalmukba.
- A sakter, aki tudta, hogy úgyis hiába 

fogná könyörgésre a dolgot, elhatároz-
: ta, hogy nem lesz gyáva és férfi mód­

jára fog meghalni. Bátorságának je- 
léül feleségét és gyermekeit kezdte vi- 

' gasztalni. majd az oroszokhoz fordult 
s a következőket mondotta: 

i — Egy kérésem volna hozzátok. En.
gedjétek meg, hogy halálom előtt még- 

! egyszer imádkozhassak. Holnap uj- 
: évünk lesz, amikor szép és félelmetes 
; imákat szoktam énekelni a templom- 
I közönségének. Engedjétek meg. hogy
■ legalább egy ilyen imát elénekelhes­

sek. mert úgy érzem, hogy ebben az
, esetben könnyebben fogok meghalni.
- Azt is engedjétek meg, hogy magamra 
1 ölthessem a halotti ruhámat, amelyet 
; az élők halott zsidókra szoktak feladni 
i temetésük napján.

A tisztek és a tábornok a zsidók ké-
• résére belegyezőleg bólintottak. A
I sakter felöltötte magára a halotti leplet 
! és a íaliszt, majd rákezdett az „Ünö- 
; száné Tokev”-re. És a bensőséges, szjv- 
; bemarkoló melódiája ima hangjai egv-
• szerre csak betöltötték a szobát. A 
j sakter oly benső érzéssel énekelt, mint 
I még soha életében. Az élet utáni nosz- 
I talgia csengett hangjában s az egeket 
i ostromolta. Az Ítéletnap! jelenések min- 
I den megrendítő fázisa benne volt ebben 
! az imában. Benne réz get t az ég és föld

lakóinak minden remegése és félelme. 
Amikor ezekhez a szavakhoz ért: „Mi 
jichje. mi jamut”: „Ezen a napon dön­
tenek, hogy ki éljen, ki haljon meg. 
ki kard, ki tűz által, vesszen el, — a 
hangja csuklani kezdett és zokogásba 
fulladt. A kunvhából feleségének és 
gyermekeinek zokogása válaszolt a 
csukló hangokra.

A tábornok és a tisztek mély meg­
hatottsággal hallgatták a sohsem hal­
lott melódiákat. El voltak bűvölve a 
gyönyörű hangtól is, amely ezeket a 
mellódiákat interpretálta. A katonák 
lövésre tartott fegyverei is önkénytele­
nül a földrehanyatíottak. Mintha a szo­
ba templommá változott volna át, — 
olyan hangulat ömlött el mindenen és 
mindenkin. A tiszteknek és a legények­
nek. akik még előbb vérszomjtói itta. 
sulva törtek a sakter életére, most könv 
nvek gyűltek a szemükbe. Még a ke­
gyetlen tábornok sem tudta palástolni 
meghatottságát.

— Szép volt. gyönyörű volt! - kiál­
tottak fel s arra kérték a saktert, hogy 
mondja el oroszul is az ima tartalmát. 
Amikor a sakter elmondotta, akkor] 
meghatottságuk még nagyobbb lett. 
Még vagy tízszer elismételtették a ^ak-1 
terrel a melódiákat s látszott rajtuk, 
hogy nem tudnak betelni annak szép­
ségével.

— Katonák! — kiáltott fel a tábor­
nok. — ezennel tudatom veletek, hogy[ 
elállók a kivégzéstől.

— Tudd meg — fordult a sakter feléd 
miközben kezet szorított vele, — hogy] 
a hangod mentette meg az életedet.] 
Nem bántalak, sőt mindenütt el fogon 
hiresztelni, ahol megfordulok, hogy mH 

j lyen kincs fekszik a jelniki sakter törj 
I kában. És ha tudtam volna, hogy ilyenl 

csodás imáik vannak a zsidóknak, soj
hasem öltem volna zsidót.

*
A galíciai metsző később kivándoj 

rolt Amerikába, ahol világhírű kántol 
lett belőle. És most, amikor Roshasan« 
napján Newyorkban odaáll az imaali 
vány mellé és imádkozni kezd, felujuj 
lelkében a jelniki pogromjelenet kept 
s annak rettenetes emlékei. S hálául 
gondol az imára, amely megmentettj 
az életét.
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UJKELET

Látogatás a kolozsvári zsidó 
árvagondozó trlkotázsában

Az Erdélyi. Zsidó Árvagondozó fej- I Az irodában két fiatal leány doléo- 
iódésenek műiden lenyeges mozzana- zik, ott vannak mindjárt a raktár mel- 
íánál e sorok ,ro,a leien vö t Amikor lett, hogy itt is segédkezzenek szükség

* St §££•A rtk‘ár t!Iváartdf—Uusan szortírozott pulóverek, kötött 
mellények, jó meleg szvetterek, nagyon 
ízléses kötött női kosztümök és egy 
különös szenzáció, az Árvagondozó 
I rikotazsanak fürdődressze. Már most 
készítetik őket a jövő szezonra.

Egyszerű stucnik és egy kitűnő tö­
megcikk, a kazak, ami néhány száz
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uccában, amikor megszervezték a fiuk 
taconcotfhonát, amikor megrendezték 
Uső kiállításukat és felfigyeltek rájuk 
bem zsidó mértékadó körök is.

Felfigyeltek rájuk, mert az árvák pro­
dukcióján érezni lehetett, hogy itt több 
történik sokkal több, egyszerű jótékony­
ságnál. itt az uj zsidó szellem valósul 
Heg: átcsoportosítják a zsidó fiatalsá-

A szövőgép, ha beállították, ha fel­
szerelték a színeket minta-matricákkal, 
egészen egyedül, szinte felügyelet nél­
kül és több színből hozza ki a vál­
tozatos mintájú, esetleg selyemfonállal 
díszített szövetet. Ha elszakad egy 
fonál, a masina automatikusan megáll. 
Körülötte kötőgépek, még primitívek 
is vannak közöttük, a régieket sem 
szabad ócskavas közzé dobni, mindent 
felhasználnak. Az emeleten levő nyers­
anyagraktárban találjuk a sok száz kiló 
gyapjufonalakat és Lengyelországból 
behozott egyszerűbb gyapotfonalat, a- 
miből az olcsóbb áruk készülnek.

Egy kis statisztika arról, hogy miként1 a —;—; —1 i-gy jaís aiduszuKa arroi, noßv miként

kedves gyermekmellények. j kis helyiségben. Ma az üzemi munka-hyitja az Erdélyi Zsidó Arvagondozót 
1$ ennek az irányításnak az ereje most 
nár olyan arányokban domborodik ki,

az ember

Innen a munkatermekbe lép az em­
ber, ahol a kész trikószövetet szabják

T a- _ íalálja meg a j darabokra. A varrógépet villamos hajt- Az Arvagondozó súlyt helyez arra
iegyesKcdes a jótékonyság termmo- j ja, a vasalót szintén villany melegíti. | hogy lehetőleg vidéki gyermekek ke- 

fcgiai, a sí o Ár\ a„ondozo- • Orsók állanak glédában, néhány leány í rüíjenek ide, ahol gondoskodnak el­

sők száma negyvennyolc és ötvenkettő 
között, váltakozik.

Az Arvagondozó súlyt helyez arra,

[ól ír vagy beszél. Éreznie kell min- ! kézzel szedi le a pamutot, egy nagy 
Senkinek, akt latta, hogy mit cseleke- ! gép felbolyhozza a szövetet, a tévé­
iéit ez az intézményünk, azt az erőt, j kenység, az élet árama lüktet ebben 

kisugárzik az ifjak keze munkájá- j a teremben.
Nem látszik a gyárnak a stereotip 

szürkesége, az ember azt hiheti, hogv 
egy forgalmas állomáson van, ahol 
mindenki igyekszik valamerre.

lisztek mély illeg­
tük a sohsem hal­

lt voltak bűvölve a 
I is. a méh ezeket a 
retálta. Á katonák 
Ivéréi is önkénytele- 
ittak. Mintha a szo- 
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j-knek és a legények- 
|bb vérszemjtói itta. 
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.emükbe. Még a ke- 
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I is az ima tartalmát, 
lelmondotta, akkor 
lég nagyobbb lett.
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bt s látszott rajtuk,
I betelni annak szép-

I kiáltott fel a tábor- 
jclatom veletek, hogy 
tői.
fordult a sakter felé. 
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e meg az életedet, 
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lefordulok, hogy rm- 
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Lm volna, hogy ilyen. 
Lak a zsidóknak, so 
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jól. szorgalmából; józan becsületes 
iietfeífogásából. Őket támogatni nem 
I jótétemény, hanem egy benső szük- 
iéglet. parancsa a zsidó ember becsü­
letének.

Ezek a gondolatok , akkor támadtak 
lennem, amikor az Arvagondozó ko- 
bzsvír. központjának egyik uj alkotá­

si éz tűk végig: az Árvagondozó 
fapp-uccai háza mellett berendezett 
[rikotázst. Egy régi, tipikus proletár- 
lazái vett meg az Árvagondozó és 
pnek egyik hátsó gyárhelyiségét ala- 
itotta át szövőüzemmé. Á házat ma- 
t nagyvárosivá tatarozták, csönd és 
íztasagot lássanak és ehhez szokjanak 
izzn_egész életükben.
A irikotazs a ház hátsó részében 
egeszen modem gyári épület, bár 
arányokban. A falai csupa üveg, 

papa ablak, hatalmas fénykévék öm- ! .
a dolgozó leányokra, a széles \ ! 

[érmékét könnyen lehet szellőztetni, | 
m, hogy Berlinben az ipari j 

ígier.anak jobban megfelelnének, mint j 
oben a gyárban. A termek közepén j 
zéles fűtőtest, télviz idején az ujjak j 
nunkája nem szenved a hidegtől. Az j 
meieti helységekben pihenő és étkező ! 
tan mosdókkal és a tisztaság számos | 
‘gyébb kellékeivel. így kell nevelni j 
zokat, akik munkával, produkcióval 
tarják megkeresni mindennapi kenye­
ret. £s így nevelik az altruista vál­
tat falai között a zsidó árvákat.
Csak hálával lehet gondolni azokra, 

tik ezt igy megcsinálták.

Odébb vannak a szövőgépek. A 
gyapjút már felgombolyították az or­
sókra és kalauzom megmagyarázza, 
hogy ezt a gyapjút készen festve hoz­
zák külföldről.

szállásukról és kosztjukról. Három évig 
tanul, felszabadulásáig, de már belé­
pése után négy hónapra kicsi kötőgép 
mellé helyezik és rendes, a gyárak 
által egységesen megállapított bért kap. 
Ha nagyobb gép mellé kerül, rendes 
darabbért kereshet. A heti keresetük 
átlagban három-négyszáz lej, amely 
felmegy nyolc-kilencszáz lejig, A kötő­
dében egy ügyes munkásleány ezer­
kétszáz lejt is tud elérni hetenkint. A 
fiatal^ varróleányok átlagos heti kere­
sete háromszáz lej, az előrehaladottab- 
bakké ötszáz lej. A leányok számára

Tisztavajbói készült vegetáriánus ebéd és vacsora a
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internátus lesz a házban, ahol gondos­
kodás történik erkölcsi és szellemi ne­
velésükről.

A Trikotázst oktatási célból léptet­
ték életbe azért is, hogy később a ki- 
tanitottakat foglalkoztassák. Az árvák 
számára bizakodást, önérzetet, egyenes 
gerincet szerezni, ez a főcél és ime a 
Trikotázs munkája igazolja, hogy az 
altruista igyekezet megvalósítható. A 
gyár produkciójával csökkenteni* lehet 
majd az Árvagondozó kiadásait, ter­
jeszkedni lehet, az elv és az eszme be 
fogja hálózni az országot és mindenütt 
urolkodni fog a jelszó szelleme: dol­
gozni és produkálni!

Vannak a kiképzettek között olya­
nok, akik gépet kaptak és otthon dol­
goznak. Özvegyeknek s árváknak, kik­
nek családi helyzetük nem engedi, 
hogy tartósan itt maradjanak a város­
ban ilyen módon siet az Árvagondozó 
segítségére. Az Arvagondozó vezetői 
már most gondolkoznak, a Trikotázzsal 
kapcsolatosan egy további lépésről, 
airól, hogy az üzem tiszta jövedelmé­
ből részesítsék azokat, akik ott kezd­
tek. dolgozni. Ez a tény olyan program 
a jövőre, amit méltatni egészen fölös­
leges : ez önönmaga helyett beszél. Az 
Arvagondozó különben is ma Erdély 
zsidóságának nemcsak legéletrevalóbb 
közülöte, hanem legkiterjedtebb szer­
vezete is. Árvagondozó, íanoncotthon 
és műhely-hálózatának egyik legérde­
kesebb része a szigeti női íanoncotthon 
és ipari műhely, amelynek külön köz­
pontja van. Itt van Szatmár fiutanonc- 
otthonával és varrodájával, Nagyvá­
rad íiutanoncotthonával, Kolozsvár 50 
növendékből álló fiuinternátusával, itt 
a Trikotázs és itt van az iklódi iparos 
jesiva huszonnégy bocherjével, akiket 
végeredményében az Árvagondozó ré­
vén berendezett műhelyben képeznek 
ki asztalosmesterekké.

Három ember áll a munkabizottság 
élén, amely hajtja, irányítja ezt az 

- egyedülálló szellemi, erkölcsi és szo- 
j ciális üzemet, Kertész Jenő az országos 
l szervezet elnöke, Schwarc Miksa fő- 
j titkár és László Jenő az ipari bizott- 
; ság elnöke. Hálás megindultsággal kell 
í megemlékezni róluk. A Trikotázst 

Izsák Jenő és neje vezetik, szaksze­
rűen s a munkások iránt érzett jóin­
dulattal.

(sz. i.)
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szerű és díszes kiadásban minden félé fordításban. Mirjamok és mennyasszonyi ajándé­
koknak alkalmas bőrkötéses imakönyvek elegáns és ízléses kivitelben. A legfinomabb se­
lyem és gyapjú talesim minden nagyságban, arany vagy ezüst bortnival felszerelve, úgy­
szintén plüss telisz és tefilin tartók, fehér selyem vagy batiszt jomkippuri sapkák, valamint 
az összes rituális és ünnepi cikkek rendkívüli olcsó kiárusítása okt. 1-én megkezdődik a

SAFRUTH
zsidókönyvkereskedésben Cluf, P. M. VUeazul 39.

Mindenki siessen tehát szükségleteit idejekorán beszerezni, a fennti szolidságáról híres 
és olcsóságáról közismert cégnél. Ugyanott iskolafüzetek rajz- és írószerek irodacikkek 
és nyomtatványok, valamint román, magyarszótárjés jiddis gramafonlemezek óriási válasz­

tékban. Palesztina és görög QVn*jf)í$ engross és detail eladás.

Boldog uj évet kíván

mito rDsri3
összes üzletfeleinek és ismerőseinek

Első Erdélyrészi Ékszergyár 
Cluj

uniti larim 12^2
Boldog uj évet kíván összes vevőinek 

és ismerőseinek
Ifj. Pál Márton

Az Elnöl
Sakterkések nagy választékban

CH Str. Mátéi 2. (Mátyás Király a.)
Fried Jenő acéláru különlegességek raktárában. 

Köszörülés, tükörfényezés, 
nikkelező-telep.
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Boldog újévet kívánnak
rokonaiknak, Jóbarátaiknak, üxletföleiknek 6a

toatvórolknok ; •Jlaxraell
Fischer Lipót és Neje, Cluj.
Fischer Ernő, ’’1
Ing. Noszin Mór és Neje,
Ernster József vendéglős és családja. 
Dr. Fenichel József és családja,
Dr. Szőnyi Géza és családja.
Schwarz Miksa, 3
Dia man d Elemér és Neje,
Péterffy Endre.
Fenichel Mór és családja, Aiud. 
Becker Henrik és Neje, Surduc, 
Becker József és Neje,
Róth Miksa
Edelstein Jakab és Neje, Cluj.
Franck Zsigmond, Dej,
Albert Lázár.
Schwartz Béla,
Hendler Izsák, í' 5 |
Bemáth Samu. s- I
Bemáth Dezső, A "j (
Dr. Bár Emánuel,
Noé Izidor, ..ki
Noé Nándor, ,
Fülöp Testvérek, !
Hirsch Sándor, , 1
Hirsch Ábrahám, ;
Koos Jakab.
Hirsch Dávid, ' I
Wolf adolf,
Weinberger Samu, 
karkas Sándor,
Lékai Béla.
Goldenberg Adolf,
Weisz József,
Mátyás Ignác,
Singer" Ferencz,
Holländer Samu, 1
Schwartz József,
Salamon Adolf,
Salamon Herman,
Weinberger Lázár,
Dr. Weinberger Manó,
Biró József.
Stemberg Sarolta,
Rosenzweig Vilmos,
Rosenthal Mihály,
Diamandstein Márton,
Rosenzweig M. Jehuda,
Stein & Hochstadt,
Csillag Mór,
Weisz Sámuel,
Schönfeld Benő,
Bújd. Hirsch Samu,
Weinstein Jenő,
Klein Mihály, ~ '
Feuerstein Kálmán,
Schönberger Nándor,
Adelstein Nándor,
Singer Zoltán,
Fenyő Béla,
Dr. Nasch Endre,
Hirsch Samu,
Rosenthal Ignácz,
Hirsch Ábrahám,
Klärmann Ernő,
Dr. Kiss József,
Corso Bonbonerie Stösselné,
Hochstadt Béla,
Schwartz Jakab,
Löb Márton,
Izrael Oszkár, . ; ^;
Mairovitz Cheskel, "
Meirovitz Lipót,
Weiszberger fivérek, gombgyárosok. 
Mendelovits .Antal nagykereskedő és 

neje. • - -  ---- f— —
Klein Albert, Sinye.
Nasch Lipót és Nasch Béla, GHerla. 
Bergfeld Adolf, Tetchea,
Rosmann Lipót, Nagyiklód,
Dux Salamon, Iklód,
Rosmann Béla, oBrgóprund,
Kálmán Dávid Tasnád,
Grünberger József és családja, Sibiu.
Dr. Eidinger Hermann orvos. Bec- 

lean, jud. Some?.
SIGHET

Fuchs Mózes Berné és családja.
Schönblum Samu róföskereskedő és neje. 
Szmuk Juda és fiai.
Szmuk Samu-cég.
Rosenberg és Markovics-cég.
Weisz Izrael, Chewra-Kadisa elnöke és 

neje *WM

Stern Fischel és Stern Éliás, szesznagy­
kereskedők.

Stöckel Marton, fodrászterme.
Dr. Kertész József és neje.
Schréter Izsó és neje.
Lichtenstein Jakab, terménykereskedő és 

neje.
Szmuk Mihály, orth. hitközség elnöke és 

neje ezúton kívánnak boldog ujesztendőt 
összes rokonaiknak, jóbarátaiknak és 
ismerőseiknek.

BOLDOG UJ ÉVET KIVAN
az összes helyicsoportoknak és cionista 
testületeknek az

Erdélyi Zsidó Nemzeti 
Szövetség Vezetősége

Dr. Fried Ábrahám, ügyvéd, a Máramarosi 
Zs. N. Sz. elnöke és neje, Sighet, bol­
dog és munkás ujesztendőt kívánnak 
cionista elvtársaiknak, rokonaiknak, ba­
rátaiknak.

Első Máramarosi Hajlítod Bútor és Fa­
árugyár, Sighet, eredményes, boldog 
ujesztendőt kíván t. üzletfeleinek.

Perl és Rosenkranz, Sighet-Máramaros- 
sziget, boldog újévet kívánnak t. üzlet­
feleiknek, rokonaiknak, jóismerőseiknek.

Müller Antal, vaskereskedő cég, Márama- 
rossziget, boldog újévet kíván t. vevői­
nek, rokonainak, jóbarátainak és im erő­
seinek.

BOLDOG UJ ÉVET KIVANNAK
j a Keren Kajemeth Bizottságoknak, biz- 
I tosoknak és a Keren Kajemeth összes 
í munkatársainak, abban a reményben, 
í hogy az elkövetkező esztendőben lega- 
I lább 1500 dunam földet fog megváltani 

Erec Jiszraelben Erdély zsidósága,
A Keren Kajemeth Országos 
Bizottsága és központi irodája.

A KEREN HAJESSZOD központja 
lesana továt kíván a Keren Hajesszod 
összes támogatóinak és barátainak.

BOLDOG UJ ÉVET KIVAN
összes üzletfeleinek a

Kishitelbank dési fiókja.

Boldog újévet kíván 
vevőkörének és jóbarátainak

Ratlos ot Conto 
oég Cluj

Koffler Mózes, Máramarossziget, boldog 
és munkás ujesztendőt kíván összes 
Mizrachi és Ceire-Mizrachi elvbarátainak.

Schön Dezső és neje, ros-hasana alkal­
mából ezúton küldik mindenkinek, akit 
illet, szives kívánságaikat.

Erdély összes cionistáinak, a Zs. 
N. Sz. minden tagjának, ezúton kí­
ván boldog újévet és eredményes 
munkát

Dr. Fischer József 
A Zsidó Nemzeti Szövetség 

elnöke.

• A* ul küszöbén az erdélyi zsidó nép- 
kisebbség összes tagjainak ez utón küldi 
ünnepi üdvözletét és szívből jövő !“QTP rDItD ntrnm kivánatait.

Dr. Fischer Tivadar.

Orsóvá zsidósága $0"|TŰ-t kiván gálutbeli 
testvéreinek, szive melegével üdvözli az 
ősujhon hőseit és kegyelettel gondol 
azokra, akik életüket áldozták a hazáért.

Boldog újévet kiván cionista barátainak 
és elvtársainak Erec Jiszraelben és a Ga- 
lutban.
_____________ Dr. Weissburg Chaim.

Glückliches Neujahr allen Freundendes 
Keren Kajemeth in Transsylvania.

Adolf Pollak.

Boldog újévet kiván rokonainak, 
ismerőseinek és üzletfeleinek

Mendelsohn Mózes
Huedin, az Uj Kelet akvizitőre

--------------------------------------- -------------------

BOLDOG Uj ÉVET KIVANNAK
a Zs. N. Sz. központjának és minden 
Helyicsoportnak a Zs. N. Sz. deji 

csoportja.

BOLDOG UJ ÉVET KIVAN
minden cionista testvérszervezetnek a 

deji Ifjúsági Kulturkör.

BOLDOG UJ ÉVET KIVAN
A Zs. N. Sz és az Alapok vezetőségé­
nek, valamint összes H itchab rut ja inak 
és testvérszervezöteinek a

Hitachdut Avíva-Barisszia 
Nösziutja.

i " ;
BOLDOG UJ ÉVET KIVANNAK

; a Zs. N. Sz. és az Alapoknak, a 
Nösziutnak és testvérszervezeteknek a 

deji Aviva és Barisszia.

: MINDENKINEK, aki dolgozik a Zsi­
dó Állam megteremtéséért kitar­
tást és boldog uj évet kiván a deji 

Brith Trumpeldor.
I • *.

——— -------------- 1 ■f
BOLDOG UJ ÉVET KIVAN
összes rokonainak, barátainak 
és ösmerőseinek

Dr. Kálmán Jenő, 
Salonta.

Boldog uj évet kiván rokonainak. I 
barátainak és összes ismerőseinek I

Vicseí Jenő
és családja Arad

Boldog uj évet kiván

Dózsa Márk
a »PHÖNIX“ Életbiztosító-TársaságI 
Becsben aradi vezérügy. vezér titkára I

Boldog uj évet kiván rokonainak, is-] 
merőseinek és vevőkörének

Áron Dávid
CLUJ

Boldog újévet kívánunk jóbarátainknak, \ 
üsletfeleinknek és ismerőseinknek.

Katz és Bernátl
CLUJ

BOLDOG UJ ÉVET KIVANNAK
Klein Simon és Fuchs József vala­

mennyi Aviva és Barisszia test­
vérüknek.

Boldog uj évet kívánunk ezúton 
rokonainknak, barátainknak és 

üzletfeleinknek

Salamon Testvérek
Cámpie-Turzei

inran ram ruvh
wünschen wir unseren Freunden, unseren Theatergästen 

und den lieben jüdischen Volk Transylvaniens.
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SALAMON STRAMER und F*RA U

und seine Künstler-Gesellschaft.

Barzel vasüzlet 
Cluj

boldog újévet kiván üzletfeleinek és 
ismerőseinek

Boldog uj évet kiván

Katz Márton
NYOMDA TULAJDONOS 

üzletfeleinek, rokonainak és ismerőseinek

CLUJ

N omta a „Deutscher Bote“ nyomda Cluj, Strada Baron L. Pop (volt Brassói ucca) lo. Telefon 187

úr .=, 5690

Összes rokonaimnak, jóbarátaimnak 
és üzletfeleimnek

Boldog uj évet kivánok

Feuerstein
Sándor
deji szappangyáros

Ax orszá

A sze:

MÉH

A liben

A királyi hatalom | 
hármas régenstanácsz 
dőlt. Meghalt Buzdi 
lát szomorú szívvel 
összes alattvalói. 
Hiányos életében 
súlyos rendet vágó] 
kiddy, aki halála ele 
trónutódlás jogától, 
unokájára hagyta az I 
nagykorúságáig hál 
lasztott az ország 
rályt csakhamar köt 
sáfárja Bratianu Jc 
futottak össze a b< 
került trónutódlási 
nek összes szálai.

Tegnap reggel a r 
jától fosztotta meg 
Buzdugan George, 
rája, a semmi tőszék 
a legmagasabb pozic 
bírói pályáján és lej 
ságában a minden p 
íes egyenes, bölcs é 
A régenstanács össze 
lenül esett reá az e$ 
mint a legfőbb ser 
roi függetlenséget . 
függetlenséget Bűzd 
is meg tudta őrizni, 
mánynak köszönhet 
cselekedeteiben és . 
tisztább függetlenség 
vezette.

Még utolsó óráit 
amikor halálos ágya 
thdtak a legkülömt 
Kétségtelen, hogy < 
és józan mérsékletne 
szükség van ahoz, h 
Val ^ felvetődött alk 
ország összes érdek 
level oldódjék meg. 
oan, hogy a kormát 
lanatban az alkotm 
Megfelelően, magára 

a parlament k 
vel meg is fogja tál
Megoldást.

Románia lakossá; 
Mányai tanúságot ti 
válságos percekben 
r^t'tal és komolyság)

az ország magasai 
ff az ország uraik 
M csak hosszú ével 

^legesen is az or 
“teljes feladat a k

bj^rt8eUStan4c8
Kívánnunk kell, 1 

* ország minden


